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APRIRE LA PORTA DEL CUORE

(Apocalisse 3:20-21)

Introd.

Per aprire una porta occorrono sempre delle azioni e reazioni:
· Azione, è che uno bussa ad una porta perché desidera entrare, sempre per qualche motivo.

· Reazione, è quella di chi sta all’interno, si alza, va all’uscio, chiede chi è, per assicurarsi che non sia qualcuno malintenzionato, poi apre.
· Nel caso spirituale è Cristo che bussa, e noi dopo esserci accertati di come stanno le cose dovremmo aprire, perché poi il beneficio è tutto e solo nostro!

· Chiediamoci: quando, come, perché e da che cosa aprire, o chiudere la porta del cuore?

1. Quando: in ogni opportunità che si presenta bisogna aprire il cuore al Signore, sia nel ricevere la Parola, sia nel testimoniarla con le nostre parole e le nostre azioni; oppure saper chiudere se ci sono cose estranee al Signore.

2.  Come: aprire la porta nel modo giusto, appropriato, fedele, secondo le regole di apertura. Non aprire la porta contro vento, perché sbatte e si rompe, come dire non aprire la porta contro le regole stabilite dal Padre.

3. Perché: se quella porta non si apre, mai entreranno le benedizioni di Dio nel cuore: la riconciliazione non ci sarà, la pace si perderà, la salvezza un miraggio illusorio resterà.

4. A che cosa e da che cosa aprire, o chiudere: aprire alle dottrine giuste e chiudere agli inganni dottrinali, alle favole umane, alle filosofie travianti! Quante volte nel corso della nostra vita in Cristo abbiamo dovuto, e voluto, necessariamente, chiudere porte e aprirne altre? Alcuni esempi:

a) Davanti all’uso di istituzioni umane usate per predicare il Vangelo al posto della Chiesa: campeggi, scuole bibliche, ospizi, orfanotrofi, cori gospel! Non abbiamo chiuso le porte e aperto alla predicazione diretta del vangelo sia pubblica che privata?
b) Davanti all’uso di fare la Cena dove, quando e come si vuole, tanto basta essere in due o tre? Non c’era forse questo modo di fare la Cena del Signore? Non abbiamo chiuso tale porta e aperto quella di fare la Cena come Dio comanda?
c) Davanti all’uso delle imposizioni delle mani, da parte di chi conta di più nella Chiesa, dando potere a “qualcuno”, non abbiamo lottato e chiuso questa porta prima ancora che fosse aperta da noi?
d) Davanti all’uso delle riunioni della Chiesa, che deve essere fatta non solo per riunire la Chiesa, ma per dare testimonianza agli altri con orari e giorni fissi e ben precisi degli incontri, in modo che altri possano ricevere il beneficio di partecipare! Non abbiamo chiuso le porte col modo errato di fare le riunioni e le abbiamo aperte per fare le cose nel modo giusto?

e) Nota: Ecco dunque in che modo aprire o chiudere la porta del cuore: aprire alla Verità e chiudere alla menzogna ingannatrice umana!
Azioni di Gesù per stimolare le nostre reazioni ad aprire
· Egli è sceso fra noi fisicamente:

· Filippesi 2:6-8 - Cristo, pur essendo in forma di Dio, non considerò l'essere uguale a Dio qualcosa a cui aggrapparsi gelosamente, ma spogliò sé stesso, prendendo forma di servo, divenendo simile agli uomini; trovato esteriormente come un uomo, umiliò sé stesso, facendosi ubbidiente fino alla morte, e alla morte di croce.
· Ha portato le sue parole di vita vera:

· Giovanni 6:63 - È lo Spirito che vivifica; la carne non è di alcuna utilità; le parole che vi ho dette sono spirito e vita.
· Si è offerto in sacrificio:

· Efesini 5:2 - Camminate nell'amore come anche Cristo vi ha amati e ha dato sé stesso per noi in offerta e sacrificio a Dio quale profumo di odore soave.

Le nostre giuste reazioni (porta aperta)
· Confessare quel Gesù venuto fra noi in carne, come nostro Signore, Dio, Salvatore, Mediatore, Speranza:

· 1 Corinzi 12:3 - Perciò vi faccio sapere che nessuno, parlando per lo Spirito di Dio, dice: «Gesù è anatema!» e nessuno può dire: «Gesù è il Signore!» se non per lo Spirito Santo.
· Dare valore al Suo Messaggio in modo fedele, corretto, dando il giusto senso alle Sue parole:

· Nehemia 8:8 - Essi leggevano nel libro della legge di Dio in modo comprensibile; ne davano il senso, per far capire al popolo quello che leggevano.
· Accettare la sua offerta, il Suo sacrificio come sistema reale, unico, definitivo per l’espiazione dei peccati:

· Ebrei 9:14 - Il sangue di Cristo, che mediante lo Spirito eterno offrì sé stesso puro di ogni colpa a Dio, purificherà la nostra coscienza dalle opere morte per servire il Dio vivente!
· Nota: quali consigli Cristo dà per far aprire quella porta, spesso tanto chiusa, ostile, refrattaria ad ogni buona offerta? Eccoli:

· E chiedi … a Dio, che ti sarà dato ciò che desideri!
· E cerca … che troverai l’unica via, la vera porta!

· E picchia a quell’uscio … ti sarà aperto!
· Matteo 7:7 - Chiedete e vi sarà dato; cercate e troverete; bussate e vi sarà aperto.
Per far aprire la porta del cuore, noi dobbiamo:

· Chiedere a Dio tutto ciò di cui noi abbiamo bisogno, che è soprattutto il fatto di essere sempre meglio illuminati dalla Sua Parola; ciò da quando iniziamo la vita in Lui, fino a quando saremo chiamati!

· Cercare per trovare sempre quello che Dio ha preparato, perché tutto quello che Egli ha pianificato lo ha fatto per aiutarci a ricevere tutte le benedizioni che producono vita eterna!

· Picchiare, insistendo, alla Porta di Dio, non tanto perché Egli ha bisogno di essere cercato, quanto è per la dimostrazione del nostro desiderio di farci aprire quella Porta per entrare laddove Lui è già entrato:

· Ebrei 10:19 - Abbiamo dunque, fratelli, libertà di entrare nel luogo santissimo per mezzo del sangue di Gesù.
Benedizioni promesse a chi apre
· Se apriamo Egli promette vicinanza, di cenare con noi, che è entrare in relazione intima con il Signore, all’interno della quale possiamo confidarci, parlargli, scusarci, chiedergli, relazionarci come figli diletti:

· 1 Giovanni 2:28 - E ora, figlioli, rimanete in lui affinché, quando apparirà, possiamo aver fiducia e alla sua venuta non siamo costretti a ritirarci da lui, coperti di vergogna.

·  Se apriamo è Lui che ci fa entrare nella Chiesa, frutto della sua opera, sacrificio e tormento; perché la Chiesa è l’unico luogo dove ottenere la pace con Dio; pace dovuta a quell’offerta, che fa ottenere la purezza necessaria per stare davanti a Dio:

· Efesini 5:27 - Cristo fa comparire davanti a sé, la Chiesa gloriosa, senza macchia, senza ruga o altri simili difetti, ma santa e irreprensibile.
· Se apriamo è Lui che provvede «largamente all’entrata nel suo Regno eterno», aiutandoci, consolandoci, facendoci uscire da difficoltà e problemi della vita quotidiana di cui Egli ne conosce le difficoltà, le insidie, i sotterfugi, il peccato, avendo sperimentato tutto realmente, umanamente e personalmente:

· 2 Pietro 1:11 - In questo modo infatti vi sarà ampiamente concesso l'ingresso nel regno eterno del nostro Signore e Salvatore Gesù Cristo.
Conclusione:

· Molti aprono il cuore, ma bisogna essere sempre certi a chi e a che cosa lo si apre; bisogna sempre chiedersi, verificare, esaminare, confrontare, se la porta che apriamo è alla Persona giusta; poiché:

· Molti aprono, ma alle dottrine umane! Alle istituzioni religiose create ad arte!
· Molti aprono, ma alle sensazioni, alle estasi, ai lavaggi di cervello!

· Molti aprono al vero Signore, poi si richiudono e inspiegabilmente lo fanno uscire di nuovo!

· Altri aprono, fanno entrare il Signore e poi richiudono la porta con Lui dentro, per non dare la possibilità al nemico di entrare! E se questo qualche volta tenta di entrare forzando la porta, con l’aiuto del Signore che è vicino a noi, riusciamo a richiudere la porta al nemico per non farlo entrare; ed egli, dopo aver insistito un po’ se n’andrà sconfitto ameno per un bel po’ di tempo! Facciamoci trovare sempre pronti: teniamo la porta sempre aperta per Cristo e chiusa per Satana!

