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LAVORO DELLA CHIESA
* La Chiesa è l’istituzione divina, pertanto non ha una missione materiale, politica o sociale. Non ha il compito di intrattenere le persone in divertimenti vari; bensì deve svolgere la missione spirituale per salvare le anime. Il suo lavoro poggia su alcuni punti fondamentali:

- evangelizzazione: collettiva e personale;

- evangelizzazione interna per edificare i Cristiani;

- beneficenza e aiuti ai cristiani poveri
Evangelizzare perché tutti siamo peccatori col bisogno di redenzione è universale
* Tutti hanno peccato - Romani 3:23 - «Tutti hanno peccato e sono privi della gloria di Dio».
* Tutti sono sotto peccato - Romani 3:9-10 - «Che dire dunque? Noi siamo forse superiori? No affatto! Perché abbiamo già dimostrato che tutti, Giudei e Greci, sono sottoposti al peccato, 10 com' è scritto: «Non c' è nessun giusto, neppure uno».
* Ogni cosa è sotto peccato - Galati 3:22 - «Ma la Scrittura ha rinchiuso ogni cosa sotto peccato, affinché i beni promessi sulla base della fede in Gesù Cristo fossero dati ai credenti».
* Eravamo morti nei peccati - Efesini 2:1-5 - «Dio ha vivificato anche voi, voi che eravate morti nelle vostre colpe e nei vostri peccati, 2 ai quali un tempo vi abbandonaste seguendo l'andazzo di questo mondo, seguendo il principe della potenza dell'aria, di quello spirito che opera oggi negli uomini ribelli. 3 Nel numero dei quali anche noi tutti vivevamo un tempo, secondo i desideri della nostra carne, ubbidendo alle voglie della carne e dei nostri pensieri; ed eravamo per natura figli d'ira, come gli altri. 4 Ma Dio, che è ricco in misericordia, per il grande amore con cui ci ha amati, 5 anche quando eravamo morti nei peccati, ci ha vivificati con Cristo (è per grazia che siete stati salvati).
* Eravamo senza Dio e senza speranza - Efesini 2:12 - «Ricordatevi che in quel tempo eravate senza Cristo, esclusi dalla cittadinanza d'Israele ed estranei ai patti della promessa, senza speranza e senza Dio nel mondo».
Nota:

Il rimedio a tale bisogno è la predicazione del Vangelo
* L’Evangelo di Cristo è Potenza di Dio per la salvezza - Romani 1:16 - «Infatti non mi vergogno del vangelo; perché esso è potenza di Dio per la salvezza di chiunque crede; del Giudeo prima e poi del Greco».
* I Corinzi salvati dal Vangelo - 1 Corinzi 15:1-2 - «Vi ricordo, fratelli, il vangelo che vi ho annunziato, che voi avete anche ricevuto, nel quale state anche saldi, 2 mediante il quale siete salvati, purché lo riteniate quale ve l'ho annunziato; a meno che non abbiate creduto invano».
* Cornelio salvato dalla predicazione del Vangelo - Atti 11:14 - «Egli (Pietro) ti parlerà di cose, per le quali sarai salvato tu e tutta la tua famiglia».
* Solo il Vangelo rigenera in Cristo - 1 Pietro 1:23 - «Siete stati rigenerati non da seme corruttibile, ma incorruttibile, cioè mediante la parola vivente e permanente di Dio».
* Solo il Vangelo aiuta l’uomo a purificarsi - Giovanni 15:3 - «Voi siete già puri a causa della Parola che vi ho annunziata».
* Solo il Vangelo conduce all’ubbidienza della fede - Romani 16:25-27 - «A colui che può fortificarvi secondo il mio vangelo e il messaggio di Gesù Cristo, conformemente alla rivelazione del mistero che fu tenuto nascosto fin dai tempi più remoti, 26 ma che ora è rivelato e reso noto mediante le Scritture profetiche, per ordine dell'eterno Dio, a tutte le nazioni perché ubbidiscano alla fede, 27 a Dio, unico in saggezza, per mezzo di Gesù Cristo sia la gloria nei secoli dei secoli. Amen.»
La Chiesa è l’unica Istituzione per tale compito e non può essere sostituita
* La Chiesa è colonna e base della Verità - 1 Timoteo 3:14-15 - «Ti scrivo queste cose sperando di venir presto da te, 15 affinché tu sappia, nel caso che dovessi tardare, come bisogna comportarsi nella casa di Dio, che è la chiesa del Dio vivente, colonna e sostegno della verità».
* La Chiesa deve manifestare la sapienza di Dio - Efesini 3:10 - «Affinché i principati e le potenze nei luoghi celesti conoscano oggi, per mezzo della chiesa, la infinitamente varia sapienza di Dio».
* Dio è glorificato nella Chiesa, se questa compie l’opera divina - Efesini 3:21 - «A Dio sia la gloria nella chiesa, e in Cristo Gesù, per tutte le età, nei secoli dei secoli. Amen».
Le Chiese locali del tempo apostolico evangelizzavano in modo autonomo e cooperante
* La Chiesa di Antiochia mandò Paolo e Barnaba a predicare - Atti 13:1-3 - «Nella chiesa che era ad Antiochia c'erano profeti e dottori: Barnaba, Simeone detto Niger, Lucio di Cirene, Manaem, amico d'infanzia di Erode il tetrarca, e Saulo. 2 Mentre celebravano il culto del Signore e digiunavano, lo Spirito Santo disse: «Mettetemi da parte Barnaba e Saulo per l'opera alla quale li ho chiamati». 3 Allora, dopo aver digiunato, pregato e imposto loro le mani, li lasciarono partire».
* La Chiesa di Filippi collaborò nella predicazione di Paolo in vari luoghi, dove egli andava a predicare - Filippesi 1:5 - a motivo della vostra partecipazione al Vangelo, dal primo giorno fino a ora». 2:25 - «Però ho ritenuto necessario mandarvi Epafròdito, mio fratello, mio compagno di lavoro e di lotta, inviatomi da voi per provvedere alle mie necessità»; 4:18 - «Ora ho ricevuto ogni cosa e sono nell'abbondanza. Sono ricolmo di beni, avendo ricevuto da Epafròdito quello che mi avete mandato e che è un profumo di odore soave, un sacrificio accetto e gradito a Dio».
* Diverse Chiese aiutarono Paolo mentre predicava a Corinto - 2 Corinzi 11:8 «Ho spogliato altre chiese, prendendo da loro un stipendio, per poter servire voi».
Conclusione
è vero, il bisogno di redenzione è universale; il rimedio è il Vangelo; il Vangelo deve essere predicato; la sola istituzione (intesa come tale, l’individualità è altra cosa) per questo compito è la Chiesa; le Chiese del primo secolo ci hanno lasciato l’esempio di predicazione diretta e cooperante. Noi non possiamo inventarci nulla per fare meglio!
