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CON DIO, O SENZA DIO
Introd.

· Non vi sono altre soluzioni, alternative o scelte, o la vita si vive con Dio, o senza di Lui. Molti sono/siamo religiosi, ma avere l’etichetta della religiosità “stampata in fronte” non determina, né autorizza o stabilisce l’appartenenza a Dio

Matteo 6:24 - Nessuno può servire due padroni: o Dio o mammona.
Luca 11:23 - Chi non è con me, è contro di me; e chi non raccoglie con me, disperde.

· O si è con Dio e si raccolgono tutte le benedizioni di appartenenza; o si è contro e nulla si può avere di buono, né in questa vita, né in quella futura. Nulla di buono in questa vita, perché niente al mondo può dare la serena tranquillità che ha chi appartiene a Dio, perché chi non ha il Signore pur avendo tutto, non possiede nulla; e chi è con Dio, pur non avendo nulla è possessore di ogni cosa, e, ripeto, non nel mondo futuro, ma anche in quello di oggi. Questa è la promessa di Gesù (Matteo 19:29-30). Ed è quello che vedremo in questa esortazione. Con Dio c’è: Amore vero. Speranza certa. Fede cieca. Ubbidienza sana.
Amore vero
1 Giovanni 4:7, 18 - Carissimi, amiamoci gli uni gli altri, perché l'amore è da Dio e chiunque ama è nato da Dio e conosce Dio.
1 Giovanni 5:3 - Perché questo è l'amore di Dio: che osserviamo i suoi comandamenti; e i suoi comandamenti non sono gravosi.
Nota: Chi è con Dio ama con l’amore che è simile a quello Suo. Se l’amore è da Dio, chiunque ama è nato da Dio, perché lo conosce, perché lo apprezza, perché gli dà il giusto valore. Ma l’amore non è cosa astratta, evanescente, fumogena; pertanto l’amore per il Signore, per il fratello, per il prossimo, si dimostra con realtà concrete, e nel caso specifico con l’osservanza della Parola, e poi, tra l’altro i suoi comandamenti non sono gravosi, ma possiamo portarli e osservarli con fedeltà e dignità.
Speranza certa
Romani 4:18 - Egli, sperando contro speranza, credette, per diventare padre di molte nazioni, secondo quello che gli era stato detto: «Così sarà la tua discendenza».
Romani 5:5 - Or la speranza non delude, perché l'amore di Dio è stato sparso nei nostri cuori mediante lo Spirito Santo che ci è stato dato.

Nota: Abramo ebbe una speranza certa; egli sperò contro ogni logica umana. Se la logica umana diceva che era assurdo andare dalle ricchezze di Ur dei Caldei in Canaan, Abramo andò contro ogni logica umana; se umanamente era considerata pazza l’idea di sacrificare il Figlio, Abramo andò contro ogni logica umana, egli sperava contro ogni speranza umana, perché vedeva giuste le cose del Signore e non quelle umane. Era certo di quello che sperava, perché era con Dio e viveva la vita mirando ogni cosa al Signore.

Fede cieca
Galati 3:7 - Riconoscete dunque che quanti hanno fede sono figli di Abramo.

Galati 3:14 - Affinché la benedizione di Abramo venisse sugli stranieri in Cristo Gesù, e ricevessimo, per mezzo della fede, lo Spirito promesso.
Nota: come già detto per la speranza, anche la fede di Abramo era del tipo che piace a Dio. Abramo non chiese a Dio di vedere, né di toccare l’oggetto della fede a cui Dio lo chiamava a credere. Quando Dio gli disse lascia la tua terra e vai a Cancan, Abramo non gli si oppose dicendo fammela vedere prima, poi ci vado. Era Abramo che, alla promessa di Dio e solo perché Dio aveva parlato, che vedeva davanti a sé, in modo ideale, la cosa che Dio gli prometteva come una grande realtà. Difatti anche per ciò che riguarda la Chiesa, Abramo vedeva avanti a sé la città che ha i veri fondamenti; anche per la morte del figlio Abramo vedeva davanti a sé come se Dio lo avesse già risorto. Quella stessa fede di Abramo, se è anche la nostra ci reca le stesse benedizioni.
Ubbidienza sana
Romani 1:5 - Per mezzo di Gesù Cristo abbiamo ricevuto grazia e apostolato perché si ottenga l'ubbidienza della fede fra tutti gli stranieri, per il suo nome.

1 Pietro 1:22 - Avendo purificato le anime vostre con l'ubbidienza alla verità per giungere a un sincero amor fraterno, amatevi intensamente a vicenda di vero cuore.

Nota: Se si è con Dio l’ubbidienza è sana, ma perché? Perché è ubbidienza che dipende dalla fede, e la fede dipende dalla Verità; allora l’ubbidienza è fedele, perché è alla Verità. Se non si è con Dio tutto l’ordine delle cose cambia, perché in tal caso l’ubbidienza è all’uomo, perché è l’uomo che stabilisce regole dottrinali che poi si fanno passare (e si vuole farle credere) per regole di Dio! Alcuni esempi: vi sono quelli che vendono merce definita “religiosa” e dicono di star ubbidendo a Dio; vi sono quelli che fanno culti strani, eppure affermano di ubbidire a Dio; vi sono quelli che fanno programmi di culto, di lavoro e di studio senza autorità di Dio, eppure dicono di ubbidire, ma che tipo di ubbidienza è se non si è «Con Dio»?
SENZA DIO
· Senza Dio vi è l’eterno nulla. Pensieri dal basso. Fede morta. Ubbidienza vana.

Vi è l’eterno nulla
Efesini 2:11-12 - Perciò, ricordatevi che un tempo voi, stranieri di nascita, chiamati incirconcisi da quelli che si dicono circoncisi, perché tali sono nella carne per mano d' uomo, voi, dico, (12) ricordatevi che in quel tempo eravate senza Cristo, esclusi dalla cittadinanza d'Israele ed estranei ai patti della promessa, senza speranza e senza Dio nel mondo.

· Nota: L’eterno nulla si ha quando si è: Senza Cristo: sacrifico, sangue riparatore, insegnamento. Esclusi: dalla cittadinanza nel cielo e dai benefici che ne vengono. Estranei: ai patti della promessa, non partecipanti al piano di Dio. Senza speranza: senza logica di vita; creature speciali senza motore. Senza Dio: per chi crede Dio è tutto, per chi non crede c’è il nulla!
Pensieri dal basso
Isaia 55:8 - I miei pensieri non sono i vostri pensieri, né le vostre vie sono le mie vie, dice il Signore. (9) Come i cieli sono alti al di sopra della terra, così sono le mie vie più alte delle vostre vie, e i miei pensieri più alti dei vostri pensieri. 

Matteo 15:19 - Poiché dal cuore vengono pensieri malvagi, omicidi, adultèri, fornicazioni, furti, false testimonianze, diffamazioni.

· Nota: Pensieri dal basso conducono a cose basse: Malvagità. Omicidi.
· Adulteri. Fornicazioni. Furti. False testimonianze, Diffamazioni.
La fede è morta
Giacomo 2:17 - Così è della fede; se non ha opere, è per sé stessa morta.
Matteo 8:26 - Perché avete paura, o gente di poca fede?». 

· Nota: La fede morta quando: Poca: c’è un po’ di fede, forse anche buona, ma scarsa! Senza: quando è inesistente, non si crede a niente. Finta: quando si basa su ideologie senza il fondamento della Parola. Zelante, ma senza conoscenza: quando si ha zelo, ma senza sapere per Chi e per che cosa.
L’ubbidienza è vana
Efesini 5:6 - Nessuno vi seduca con vani ragionamenti; infatti è per queste cose che l'ira di Dio viene sugli uomini ribelli.
Colossesi 2:8 - Guardate che nessuno faccia di voi sua preda con la filosofia e con vani raggiri secondo la tradizione degli uomini, gli elementi del mondo e non secondo Cristo.
· Nota: L’Ubbidienza inutile è prodotta da vani ragionamenti, che danno: Seduzione: capacità di attrarre con cose piacevoli ma non bibliche. Filosofia: amore per il sapere, ma nel caso spirituale, svia dal vero. Raggiro: inganno realizzato con artificiose finzioni, per convincere. Tradizione: è tramandare; in religione è valida solo quella di Dio. Elementi del mondo: producono un’ubbidienza falsata, contorta.
Conclusione.

Che valore ha la vita senza Dio? Poco meno di nulla!  Quante volte si dice o si sente dire, “Che vita sprecata, quello non fa nulla di buono”! Quanti miliardi di vite al mondo sono vissute in modo sprecato, inutile, senza senso divino? Chi vive “Senza Dio” non apprezza il dono della vita che Dio ha offerto da potere vivere insieme a Lui! Pensate Dio ha dato a noi un valore immenso, infinito, incalcolabile e l’uomo, come al solito non sa apprezzare se stesso, non sa apprezzare il dono di Dio nella vita, non sa apprezzare il sacrifico di Cristo, venuto per farcele riprendere, non sa apprezzare le istruzioni dello Spirito Santo, per aiutarci a riprendere quello che perdiamo. Adoperiamoci per apprezzare il bene di Dio e vivere con Lui invece che senza di Lui!
