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Guardare indietro?
Il guardare indietro è sinonimo di ripensamento, disubbidienza, decrescita, risollevamento del male, non progresso nella conoscenza di Dio; è evitare il possibile raggiungimento della statura perfetta di Cristo, non prepararsi all’incontro con Dio, non essere adatto per il Regno dei cieli e vergognarsi di potervi entrare; è il non essere parte di quella chiesa che Dio vuole pura, senza macchie e rughe.
Quanti sono tornati indietro nel cammino con Dio?
· La moglie di Lot, e divenne una statua di sale.
· Gli Ebrei nel deserto, e furono puniti e abbandonati da Dio.
· Gli Ebrei diventati Cristiani, e volevano tornare all’ebraismo, come poi si è realizzato.
· Giuda, dopo essere stato con Gesù, quando doveva essere pronto per il lavoro del Signore, fu autore del più vergognoso dei tradimenti.
· Dema, Imeneo, Fileto, Alessandro il ramaio, Diotrefe, personaggi di spicco nella predicazione del Vangelo, essendo nominati quali collaboratori degli apostoli.
· I Galati, che stavano seguendo un altro Vangelo.

· La Chiesa di Efeso, che aveva dimenticato il Primo Amore.

· La Chiesa di Laodicea, che si era raffreddata di spirito.
Quanti inviti ed esortazioni il Signore ha fatto lasciare per riprendere il cammino con Dio?

· Gesù invita conoscere (Giovanni 8:32). Perché?
· Paolo esorta alla perfezione, a proseguire il cammino, a fare progresso, ad andare avanti (Filippesi 3:12-14). Perché?
· Pietro invita a farsi trovare immacolati e irreprensibili e nella pace; invita a non essere trascinati nell’errore dagli scellerati (capace di compiere azioni atroci), ma a crescere nella grazia e nella conoscenza (2 Pietro 3:14, 17-18). Perché?
· Paolo invita a raggiungere la statura perfetta di Cristo, avendo a nostra completa disposizione il lavoro (Parola di Dio) di apostoli, profeti, evangelisti, pastori, dottori (Efesini 4:11-14). Perché?
· Paolo esorta alla purezza dottrinale, morale, materiale (1 Timoteo 4:11-12). Perché tutta questa sollecitudine e preoccupazione?
· Amos invita a prepararsi per incontrare Dio (Amos 4:12). Perché prepararsi? In fondo basta credere, poi fa tutto Lui, o no?
1. Giovanni esorta a rimanere con Lui in questo cammino terreno, affinché quando tornerà possiamo avere tutta la fiducia che con Lui resteremo, pronti e preparati per non vergognarci all’incontro col Padre (1 Giovanni 2:28). Perché non dobbiamo vergognarci? E che cosa dobbiamo fare per non vergognarci alla sua presenza?
Conclusione. Ne abbiamo di motivi per non guardare indietro ed andare avanti. Gesù dice che chi mette mano all’aratro e si volge indietro non sarà degno delle benedizioni di quei frutti della terra! Ma che si preoccupava di quei frutti Gesù?
