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VALORE DELL’AMORE
Introd.

· Parlare di valore dell'amore è indirizzare il ragionamento su diversi temi: l'amore è completamento, è produzione di bene è condanna del male, è fedeltà nella persecuzione, è ubbidienza mansueta, è testimonianza della vita eterna, è saper accontentarsi, è adempimento della legge.

L'amore è completamento.

Matteo 22:37-39 - «E Gesù gli disse: ama il Signore Iddio tuo con tutto il tuo cuore e con tutta l'anima tua e con tutta la mente tua. Questo è il primo comandamento e grande comandamento. Il secondo simile a esso è: ama il tuo prossimo come te stesso».

· Nell'insegnamento sull'amore Gesù dice di amare Dio in maniera completa, cioè:

· cuore: parte affettiva;

· anima: parte riflessiva; 

· mente: parte della ragione (decisionale);

· prossimo: parte induttiva.

· Rispondere all'amore di Dio significa includere ognuna di queste parti, se una manca l'amore che Dio chiede non è completo e non risponde al suo amore.

L'amore è produzione di bene.

1 Giovanni 2:5 - «Chi osserva la sua Parola, in lui l'amore di Dio è veramente completo. Da questo conosciamo che siamo in lui».
1 Giovanni 5:3 - «Perché questo è l'amore di Dio: che osserviamo i suoi comandamenti; e i suoi comandamenti non sono gravosi».
· Se si osserva la Parola, allora l'amore di Dio si compie in tutta la sua realtà: amando come Dio insegna non si fa posto all'ignoranza, ma alla conoscenza dei suoi piani; non si fa posto all’incredulità, ma alla fiducia dei suoi insegnamenti; non si fa posto all'infedeltà, ma alla fedeltà; non si fa posto alla malvagità, ma alla bontà. Ed è così che si trova ogni bene in Cristo (Efesini 1:3)
Amore è fedeltà nella persecuzione.

2 Timoteo 3:12 - «Del resto, tutti quelli che vogliono vivere piamente in Cristo Gesù saranno perseguitati».
Giacomo 1:12 - «Beato l'uomo che sopporta la prova; perché, dopo averla superata, riceverà la corona della vita, che il Signore ha promessa a quelli che lo amano» (Matteo 5:11-12 – beati voi quando…).

· Nota: La fedeltà è quella che attraversa prove, sacrifici, sofferenze. La beatitudine promessa Gesù si realizza in tutta la sua pienezza e realtà proprio quando si attraversano le prove della vita. Le quali forgiano la fede e rendono il Cristiano migliore agli occhi del Signore.

Amare è lavorare per la perfezione.

Efesini 4:11 -  «È lui che ha dato alcuni come apostoli, altri come profeti, altri come evangelisti, altri come pastori e dottori, (12) per il perfezionamento dei santi in vista dell'opera del ministero e dell'edificazione del Corpo di Cristo, (13) fino a che tutti giungiamo all'unità della fede e della piena conoscenza del Figlio di Dio, allo stato di uomini fatti, all'altezza della statura perfetta di Cristo; (14) affinché non siamo più come bambini sballottati e portati qua e là da ogni vento di dottrina per la frode degli uomini, per l' astuzia loro nelle arti seduttrici dell' errore».
· Se si ama Dio, si risponde ad ogni necessità umana alla quale Egli ci chiama a collaborare. Dio ha dato tutti questi strumenti a nostra disposizione (apostoli, profeti, scrittura) che dobbiamo usare, per che cosa?

- perfezionare i santi (12);
- fare l'opera dei servizi a Dio (12);

- edificare la Chiesa (12);
- giungere all'unità della fede (13);

- essere pieni della conoscenza (13);

- giungere alla statura perfetta di Cristo (13);

- per non essere sballottati da ogni dottrina (14).
· Se si ama Dio si lavora nella Chiesa per queste finalità e non per crearsi uno status proprio con il potere, l'arroganza, l'esclusivismo, la superbia e quanto altro. Tale è la differenza tra perfezione e imperfezione. Il lavoro del Signore non è per farsi vedere dagli uomini, non è per avere gloria terrena, ma è per rispondere al richiamo di Dio che vuole la salvezza per tutti.

Conclusione.

· Amare Dio è offrirgli:

· Cuore: parte affettiva;

· Mente: parte riflessiva;

· Anima: parte decisionale per i sentimenti;

· Prossimo: parte induttiva, su cui riversare l'amore che Dio ci insegna di avere.

Pertanto se amiamo Dio ci applicheremo al completamento di ogni opera (verità, ubbidienza, sofferenza, lavoro, fedeltà); e applicandoci a queste realtà salveremo noi stessi, ma anche il nostro prossimo che desidera salvarsi.
