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ÀNCORE NEL MARE MOSSO DELLA VITA
(Ebrei 6:18-19)
· In ogni tempo è giusto parlare di uno strumento di fermezza, stabilità e certezza, così come lo sono le àncore usate per le imbarcazioni nel mare. L'àncora è strumento di sicurezza di stabilità; per esempio con essa si tiene ferma e stabile una grande nave.

· Nel verso del nostro testo osserviamo che se noi abbiamo ben afferrato la speranza, essa è come un'àncora conficcata nella roccia spirituale sicura che Cristo Gesù. Se l'àncora è conficcata al di là della cortina significa che la nostra speranza, le nostre benedizioni, le nostre aspettative risiedono nelle realtà spirituali, che sono oltre il tempo presente e sono veramente solide, stabili, salde (Ebrei 10:19).
· Ci sono delle àncore che Dio ha messo a nostra disposizione per dare sicurezza, stabilità e certezza alla nostra vita di oggi in vista di quella futura di domani. Spesse volte questo mondo può essere un posto difficile e crudele per vivere, dove le difficoltà stanno spesso a impedire l’attenzione verso la spiritualità e le realtà di vero valore! Chi è che vive, o ha vissuto, la vita senza qualche difficoltà da affrontare e superare? L'umanità ha sempre dinanzi la prospettiva della tribolazione e delle sofferenze, in special modo i Cristiani, perché? Perché essi le devono affrontare senza peccare! Che cosa dobbiamo fare quando ci troviamo a competere con il mare mosso della vita? come possiamo essere stabili negli ostacoli dei pesanti cavalloni, della vita presente?
· Spesso molti peggiorano le cose affrontando i problemi nel modo errato per trovare la soluzione; avviene dunque che si fanno vendette, minacce, assassini, suicidi, male per male e via dicendo. Chiediamoci: ha Dio lasciato noi senza speranza di ricevere aiuto? possiamo noi superare le difficoltà giornaliere? Possiamo superarle affinando sempre più la nostra personalità cristiana? Sì, possiamo, perché Dio ci ha messo a disposizione delle àncore per tenere ferma e stabile la nostra realtà viva di oggi per portarla sana e giustificata in quella di domani! Dio ha provveduto delle àncore per aiutarci nel cammino di tutti i giorni; le usiamo? Facciamo in modo che esse siano operanti per noi?

QUALI SONO LE ÀNCORE CHE OFFRE DIO? OSSERVIAMONE ALCUNE:

LA PROMESSA DI DIO, è àNCORA DI SPERANZA.
· Dio fatto la promessa che avrebbe salvato l’uomo dal peccato e dalla morte spirituale; tale promessa è speranza certa (àncora); in parte già si è realizzata e noi tutti ne possiamo avere la conferma in Colui che è venuto dalla promessa:

Atti 13:23 - Dalla discendenza di lui, secondo la promessa, Dio ha suscitato a Israele un Salvatore nella persona di Gesù.
Atti 13:32 - E noi vi portiamo il lieto messaggio che la promessa fatta ai padri Dio l’ha adempiuta per noi!
· Nota: la promessa di Dio è àncora della nostra, fede, speranza, salvezza, se noi ci teniamo aggrappati ad essa e non la lasciamo sfuggire per le nostre superficialità umane!

CRISTO GESù, è Àncora DI CERTEZZA.
· Cristo è la Pietra che, oltre a tenere tutto l’edificio spirituale composto dai credenti salvati, è anche Pietra di fermezza, stabilità e certezza per chi ha fiducia in Lui, ma anche Pietra di inciampo per chi si beffa di Lui, della sua missione e del suo sacrificio in terra.

Efesini 2:20 - Siete stati edificati sul fondamento degli apostoli e dei profeti, essendo Cristo Gesù stesso la pietra angolare.

Luca 6:48 – Chi mette in pratica le mie parole, assomiglia a un uomo il quale, costruendo una casa, ha scavato e scavato profondamente, e ha posto il fondamento sulla roccia; e, venuta un'alluvione, la fiumana ha investito quella casa e non ha potuto smuoverla perché era stata costruita bene. 49 Ma chi ha udito e non ha messo in pratica, assomiglia a un uomo che ha costruito una casa sul terreno, senza fondamenta; la fiumana l'ha investita, e subito è crollata; e la rovina di quella casa è stata grande».
Isaia 59:19 - Così si temerà il nome del Signore dall'occidente, e la sua gloria dall'oriente; quando l'avversario verrà come una fiumana, lo spirito del Signore lo metterà in fuga.

Nota: Cristo è la Pietra (àncora) a cui aggrapparsi e quando passa la fiumana del peccato, che cerca sempre di allontanare da Dio, non riesce a staccarlo dalla solidità della Pietra, se il credente si tiene aggrappato a Cristo con pienezza di fede (àncora di certezza)!
LA PAROLA DELLO SPIRITO SANTO, È ÀNCORA DI VERITà.
Giovanni 16:13 - Lo Spirito Santo avrebbe guidato gli apostoli in tutta la Verità. La Parola è altra àncora di certezza.
Romani 1: 16 - L’Evangelo è potenza di Dio per la salvezza. è un'àncora che rende stabile la tua salvezza.
Note: 

2 Timoteo 3:16-17 - La Parola fa conoscere, riprende, corregge, educa, per essere approvati da Dio. Ecco l’ancora di salvataggio! Se non si è approvati da Dio neanche vi è speranza di salvezza!

Giovanni 20:31 - Parola che è stata scritta con lo scopo di aiutare a credere in Cristo affinché credendo ognuno abbia vita nel Suo nome. Romani 15:4 - Anche la Parola del Vecchio Patto è stata scritta per far capire meglio il Nuovo e recare così consolazione, conforto e aiuto per vivere meglio la vita in Dio.
2 Timoteo 2:15 - E comunque deve essere sempre tenuta attiva, oliata, usata, studiata e tagliata rettamente, altrimenti...fa la ruggine e non fa alcun effetto!
LA PREGHIERA, È ÀNCORA DI AFFIDAMENTO.
· Ringraziamo Dio sempre di tutto! Manchiamo di qualcosa? Chiediamola! Abbiamo problemi, diciamoli! Gli facciamo dei torti? Porgiamo le nostre scuse!
Filippesi 4:6 - In ogni cosa siano le vostre richieste rese note a Dio in preghiera e supplicazioni di grazie.
· Quali sono? tutte! Abbiamo tutto? Solo con questo comportamento noi stiamo usando l’àncora della preghiera! Molti al mondo non la usano questa àncora perché non sanno che esiste! Oppure non la usano bene!
· Spesso anche i Cristiani la ignorano (Giacomo 4:3). Se non portiamo a Dio le nostre richieste significa che non abbiamo fiducia in Lui, oppure che non sentiamo bisogno di Lui! Mai sottovalutare la sicurezza dell’àncora della preghiera!

LA CHIESA, È ÀNCORA DI SALVEZZA.

· È scritto: «Così dunque non siete più né stranieri né ospiti; ma siete concittadini dei santi e membri della famiglia di Dio» (Efesini 2:19).

· Per quale ragione siamo chiamati "Famiglia di Dio"? Semplice: chi meglio comprende i problemi di una certa famiglia se non chi è membro di essa? Perché si dice che i "panni sporchi vanno lavati in famiglia"? Chi comprende dunque meglio i problemi di un Cristiano se non un altro Cristiano?

Colossesi 1:18 - Cristo è il Capo del Corpo, cioè della Chiesa.

Efesini 5:23 - Cristo è il Salvatore del Corpo.
Nota: Avere fratelli intorno (Chiesa) significa avere l’àncora di aiuto nelle svariate situazioni e problematiche della vita, come è scritto: «non amiamo a parole, ma con i fatti e in verità» (1 Giovanni 3:18).
CONCLUSIONE.
· Se Dio ha messo a nostra disposizione queste benedizioni, questi aiuti, queste àncore per rendere stabile la nostra salvezza, usiamole! Dio sa che l'uomo può essere colpito dal dolore, dallo sconforto, dall'abbandono e per questa ragione ha voluto aiutarci così!

· Se non ci facciamo aiutare: o siamo presuntuosi perché pensiamo di non avere bisogno di Dio; o siamo increduli in quanto non abbiamo fiducia in Lui! Pertanto usiamo, teniamo oliate, attive le àncore che Dio ci ha dato a disposizione in quanto aiutano veramente a rendere stabile la nostra allegrezza nello Spirito Santo, la fiducia in Dio Padre e la salvezza in Cristo Gesù.
