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MIRACOLI, NUOVE RIVELAZIONI, MAGIE, OPERE OCCULTE
La potenza salvifica è contenuta nel Vangelo, anche se è considerato da poche persone. Il Vangelo è molto semplice ma non è gradito dalla gente; mentre le cose strane, difficile da capire, irragionevoli, sono proprio quelle ad essere ricercate dalla massa.

In religione tanto più le cose sono inverosimili quanto più la gente vi si appassiona e le segue! Difatti le persone si appassionano alla "religione" se qualcuno comincia a dire che ha visto la madonna o Gesù su qualche monte o dietro qualche finestra. In tal caso tutti accorrono in quel luogo! I fatti ci insegnano che là dove sono avvenute delle presunte apparizioni, ora vi sono dei santuari ricchissimi.

La gente si appassiona nell'udire le "rivelazioni" che Gesù, la madonna e altri farebbero a questi veggenti. Tutti ricercano sensazioni, tutti vogliono provare soddisfazione da fatti che poi in realtà sono atti di frode a loro stesso danno! Anzi più la presa in giro è vistosa, più le cose da credere sono fantasiose e meglio è, e più l'uomo è attratto e calamitato da tali menzogne!

La gente è affascinata dalle profezie. E quanto più la profezia è terrificante e migliore è l'effetto che produce nel cuore dell'uomo! Anzi spesso la profezia terrificante è proprio il motore che genera energia di movimento per tutti coloro che devono adoperarsi per la vendita di merce spirituale, sottoforma di giornalini e rivistine religiose.

La gente si appassiona alle opere dell'occulto, alle stregonerie, alle magie, agli evocatori di morti, ai santoni, i quali impongono un tremendo condizionamento psicologico, inducendo a credere, con una coercizione mentale, al terrore del male, agli esorcismi, alle forze maligne come forze in grado di sopraffare l'uomo senza che questi potesse fare nulla per liberarsi: Tutto questo è in abominio a Dio!

Ma c'è di più: ognuno di questi personaggi poi dice che sta parlando per bocca del Signore. Noi Cristiani non siamo un fenomeno speciale, non offriamo "segni" o "miracoli", non offriamo "apparizioni" o "nuove rivelazioni", non offriamo festini o intrattenimenti, magie bianche o nere; non abbiamo gerarchie, né presidenti. A Latina viviamo la nostra vita religiosa adorando, pregando e lavorando, liberi come solo i figli di Dio possono essere. L'unico nostro Capo è Cristo Gesù che ci guida mediante il Vangelo. Non accettiamo altre dottrine o rivelazioni. Pertanto:

* Se ci chiedete guarigioni fisiche e miracoli, non li facciamo.
Perché? Perché i miracoli sono stati fatti nel periodo apostolico, quando soltanto per «l'imposizione delle mani degli apostoli era dato lo Spirito Santo»; in questo modo i nuovi convertiti ricevevano la possibilità di fare miracoli, opere potenti, ricevere rivelazioni. Tutto questo sarebbe cessato con la morte degli apostoli, poiché dopo la loro morte soltanto la Scrittura da loro lasciata avrebbe guidato i Cristiani in tutta la Verità (Atti 8:14-20; 1 Corinzi 13:8 ss; 1 Corinzi 1:22; 2 Corinzi 5:7).

* Se ci chiedete nuove rivelazioni, non le abbiamo.
Perché? Perché l'ultima e definitiva Rivelazione è stata portata da Gesù Cristo ed Egli l'ha lasciata ai Suoi apostoli, i quali, a loro volta, l'hanno lasciata scritta per tutti «Una volta per sempre» (Giuda v. 3; 2 Pietro 3:1-2; Giovanni 20:30-31).

* Se ci chiedete profezie, non vi illudiamo.
Perché? Perché le profezie del Vecchio Testamento si sono tutte realizzate in Cristo (Atti 3:24); le profezie del Nuovo Testamento sono scritte, perciò nessuno può più fare profezie (esempio di profezia del NT: 1 Tessalonicesi 4:16 ss).

* Se ci chiedete magie e opere occulte, neanche vi rispondiamo:
Perché? Perché vi risponde molto bene il Signore (Deuteronomio 18:9-14).

* Se ci chiedete aiuto spirituale, possiamo aiutarvi solo mediante il Vangelo:
- che è cibo che non perisce (Giovanni 6:27);

- è il mezzo che genera la vera fede (Romani 10:17; 1 Corinzi 4:16);

- è la Parola della Grazia (Atti 20:32);

- è la Parola della riconciliazione (2 Corinzi 5:19);

- è la Parola della croce (1 Corinzi 1:18);

- è potenza di Dio per la salvezza (Romani 1:16; 1 Corinzi 15:1 ss);

- è il metro di giudizio che sarà usato nell'ultimo giorno (Giovanni 12:48).

Conclusione:

Come si può chiaramente vedere:

* i miracoli ci sono stati nel primo secolo e sono stati fatti da Gesù, dagli apostoli e dai primi Cristiani, ma poi sarebbero cessati. Oggi noi dobbiamo camminare per fede e non per visione (2 Corinzi 5:7);

* non ci saranno altre rivelazioni; per questo non crediamo a tutti quelli che vengono inventandosi dottrine nuove,

* le profezie del Nuovo Testamento sono state tutte scritte; non abbiamo bisogno di altri profeti; per questo li rifiutiamo;

* le opere occulte, magie, stregonerie e varie altre, da sempre sono state in abominio a Dio.

I veri Cristiani son quelli che da una parte non si mescolano con queste eresie di perdizione; e dall'altra si adoperano per portare aiuto spirituale a chi lo desidera.

