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IL CORPO IN QUATTRO MODALITà
(ovvero, i 4 corpi del Vangelo)

Introd. 

Quanta cura abbiamo per il nostro corpo. Tutti sappiamo che il nostro corpo ha bisogno di cure. Se il corpo sta male lo curiamo, lo portiamo dal dottore, gli diamo le medicine, le cure necessarie, lo ricoveriamo, lo sosteniamo, lo rinforziamo; se serve l’intervento chirurgico per togliere la parte malata, non esitiamo ad agire; se abbiamo bisogno delle terapie non indugiamo a farle; se abbiamo bisogno di cure più intensive le facciamo; se abbiamo bisogno di chemio terapie le facciamo; se abbiamo bisogno di lavarlo lo facciamo; se abbiamo bisogno di tagliare i capelli, lo facciamo; se abbiamo bisogno di pomate, creme e altre modalità di cura lo facciamo. 
In ogni caso teniamo cura al nostro corpo fisico, come è giusto che sia, nei limiti e nei termini della dignità umana senza che tali cose diventino fanatismo e esteriorità da palesare. Se abbiamo cura per ciò che si vede ed è solo una realtà temporale, quanta più cura dovremmo avere per altri corpi che hanno veramente importanza rilevante e determinante ai fini della nostra salute e salvezza eterna?
ABBIAMO QUATTRO CORPI DA CURARE, CONSIDERARE, VALUTARE, PER UNA SOLA, UNICA SALVEZZA.
Il corpo fisico.

· 1 Tessalonicesi 5:23 - Or il Dio della pace vi santifichi egli stesso completamente; e l'intero essere vostro, lo spirito, l'anima e il corpo, sia conservato irreprensibile per la venuta del Signore nostro Gesù Cristo.
· 1 Corinzi 6:19 - Non sapete che il vostro corpo è il tempio dello Spirito Santo che è in voi e che avete ricevuto da Dio? Quindi non appartenete a voi stessi. (20) Poiché siete stati comprati a caro prezzo. Glorificate dunque Dio nel vostro corpo.
· 1 Corinzi 6:13 - Le vivande sono per il ventre, e il ventre è per le vivande; ma Dio distruggerà queste e quello. Il corpo però non è per la fornicazione, ma è per il Signore, e il Signore è per il corpo; (18) Fuggite la fornicazione. Ogni altro peccato che l'uomo commetta, è fuori del corpo; ma il fornicatore pecca contro il proprio corpo.
· Nota: non è possibile usare il nostro corpo come noi vogliamo, pensiamo e gradiamo! Da qui iniziano i nostri problemi, CHE NON USIAMO IL NOSTRO CORPO COME il Signore desidera che noi facciamo (tatuaggi, trecce d’oro, segni e pratiche sconvenienti, fornicazione (1 Corinzi 5:9-12; 7:1-2).
Il corpo spirituale.

· 1 Corinzi 15:42-44 - Così è pure della risurrezione dei morti. Il corpo è seminato corruttibile e risuscita incorruttibile; (43) è seminato ignobile e risuscita glorioso; è seminato debole e risuscita potente; (44) è seminato corpo naturale e risuscita corpo spirituale. Se c'è un corpo naturale, c' è anche un corpo spirituale.
· 2 Corinzi 5:1-3 - Sappiamo infatti che se questa tenda che è la nostra dimora terrena viene disfatta, abbiamo da Dio un edificio, una casa non fatta da mano d' uomo, eterna, nei cieli. (2) Perciò in questa tenda gemiamo, desiderando intensamente di essere rivestiti della nostra abitazione celeste, (3) se pure saremo trovati vestiti e non nudi.
· Ebrei 12:22-24 - Voi vi siete invece avvicinati al monte Sion, alla città del Dio vivente, la Gerusalemme celeste, alla festante riunione delle miriadi angeliche, (23) all'assemblea dei primogeniti che sono scritti nei cieli, a Dio, il giudice di tutti, agli spiriti dei giusti resi perfetti, (24) a Gesù, il mediatore del nuovo patto e al sangue dell'aspersione che parla meglio del sangue d' Abele. 
Nota: questo corpo spirituale deve essere reso perfetto davanti a Dio e lo si può solo in Cristo, ma la perfezione non ci viene se facciamo come ci pare a noi davanti a Lui!
Il corpo di Cristo.
1 Pietro 2:24 - Egli ha portato i nostri peccati nel suo corpo, sul legno della croce, affinché, morti al peccato, vivessimo per la giustizia, e mediante le sue lividure siete stati guariti. 
Ebrei 10:10 - noi siamo stati santificati, mediante l'offerta del corpo di Gesù Cristo fatta una volta per sempre.
Colossesi 1:22 - Dio vi ha riconciliati nel corpo della carne di Lui, per mezzo della sua morte, per farvi comparire davanti a sé santi, senza difetto e irreprensibili.
Nota: il corpo di Cristo in offerta è servito necessariamente a inchiodare i nostri peccati sulla croce, per farci vivere nella giustizia, per essere guariti, santificati, riconciliati, purificati ed essere irreprensibili! E noi cosa facciamo? Come lo trattiamo? Quanto e quante volte lo offendiamo? E poi pretendiamo un giorno la sua misericordia? Non pensate sia troppo? Che è una pretesa assurda e che non si può esaudire? O pensiamo che tutto ci è concesso, tanto ci siamo battezzati?
Il corpo Chiesa.

Colossesi 1:18 - La Chiesa è il Corpo di cui Cristo ne è l’Unico insostituibile Capo!

Colossesi 3:15 - La pace di Cristo, alla quale siete stati chiamati per essere un solo corpo, regni nei vostri cuori; e siate riconoscenti.

Efesini 2:16 - Per riconciliarli tutti e due con Dio in un corpo unico mediante la sua croce, sulla quale fece morire la loro inimicizia. 
Nota: la Chiesa è quel corpo (metafora) che raccoglie, tutti quelli che si sottopongono all’Unico Capo, che non si rifanno a dottrine, pensieri, filosofie umane, che stanno seriamente attenti ai messaggi ricevuti, perché vogliono ottenere la pace con Cristo, che sanno come essere un solo corpo in Cristo (ubbidire alla mente e non sbarellare!).
Conclusione.

Abbiamo un corpo di quattro; noi siamo sempre e solo un’unica persona, nella nostra individualità, personalità, relazione con Dio; ma perché la nostra presenza a Dio sia possibile domani, oggi noi dobbiamo seriamente valutare la necessità di dare il giusto valore ai quattro corpi che determineranno la nostra salvezza o perdizione!

· In quale modo viviamo nel corpo materiale?

· Quanta importanza diamo al corpo spirituale per renderlo degno della gloria che Dio desidera dargli?

· Quale valore diamo al corpo di Cristo dato in sacrificio?

· Quale rispetto e considerazione diamo alla Chiesa, per la quale Gesù ha sacrificato Sé stesso?
