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LA PIETRA DELLA CHIESA
RISPETTO DEL CONTESTO

Introd.

· Contesto (dal latino contextus = connesione, nesso; deriva da “contexere”= contessere). Indica l’insieme delle varie parti che compongono uno scritto, un discorso, un tessuto.

· Il tessuto è l’insieme delle varie parti di una maglia ben collegato insieme. E il tessuto è il metodo mediante il quale si tengono insieme le varie parti (regole). Staccare una sola di queste parti significa aprire un foro al tessuto, causare la smagliatura completa dell’intero tessuto.

· La Parola di Dio è come un grande tessuto. Ogni parte deve essere in armonie con le altre, sia vicine sia lontane. La singola parte di un tessuto (=versetto), non deve stonare, né deve essere separata dal resto della stoffa. Se stona, o viene estrapolata, si crea un vuoto che non solo abbruttisce l’intero panno, ma ne causerà delle modifiche tanto che risulterà un tessuto diverso e anche la rovina totale, la completa lacerazione, se non si corre ai ripari.

· Il contesto, nella Scrittura, può riferirsi ad una piccola parte di pochi versi (lavorazione con poche maglie: vedi l’uso del canto vocale nella Scrittura, che se ne parla in pochi versetti, forse 3 o 4 passi), oppure può riferirsi ad una parte più ampia (lavorazione con numero maggiore di maglie: vedi la Cena del Signore, che se ne parla in un numero maggiore di passi), oppure può riferirsi all’intero ammontare dei libri del Nuovo e del Vecchio Testamento (il completo numero di maglie che rendono l’intera lavorazione: vedi il piano di Dio per la salvezza, che per “vederlo nella sua completezza bisogna aver presente tutto il proposito del Vecchio e del Nuovo Testamento!

· Oggi faremo un esempio pratico di contesto scritturale riguardo l’argomento della Pietra: Chi è la Pietra su cui è edificata la Chiesa? Tutti sappiamo che il Cattolicesimo ha fondato la dottrina del papato su un passo della Scrittura: Matteo 16:18. Secondo il Magistero cattolico questo passo indicherebbe che Cristo ha fondato la Chiesa su Pietro, e ciò si dedurrebbe dalle parole: «Tu sei Pietro e su questa Pietra edificherò la Mia Chiesa».
· Ecco l’esempio del contesto immediatamente vicino e del contesto più ampio. Questo passo già nel suo contesto prossimo rivela che Gesù sta promettendo di edificare la Sua Chiesa su Sé Stesso. Infatti, Chi aveva appena confessato Pietro? «Tu sei il Cristo», aveva appena detto; e Su Cristo sarebbe stata edificata la Chiesa, non su Pietro. Difatti Gesù dice «la Mia Chiesa». È trasparente l’insegnamento, ma gli uomini cosa fanno? Strappano alcune parti di questo “tessuto” dal proprio contesto e vi creano un’istituzione, quella del papato! E da questo fatto un uomo diventa pietra e capo della chiesa universale! Questa dottrina viene creata con un versetto soltanto della Scrittura, strappato dal suo contesto, che poi non sta dicendo assolutamente che Pietro sarebbe stata la Pietra, bensì Colui che Pietro aveva confessato! Osserviamo ora, con un esempio grafico, come questo passo viene estrapolato dal suo contesto molto più ampio.

CONTESTO SULLA PIETRA
	Genesi 28:22
	Isaia 8:14
	Daniele 2:34,44-45

	Romani 9:33
	Matteo 16:18
	1 Corinzi 3:11

	1 Pietro 2:4
	Efesini 2:19-20
	Atti 4:11-12


Conclusione: 

Rispettare il contesto significa far rimanere intatte le maglie del tessuto, non provocare strappi, lacerazioni e via dicendo. Disunire i concetti, guastare il tessuto, estrapolare un testo dal suo contesto, significa creare altre dottrine e provocare danni irreparabili come molte denominazioni hanno fatto e stanno facendo nella storia della religione. Una storia triste, che è stata scritta sulla mancanza di rispetto di ogni contesto scritturale; e per difendere la disubbidienza sono state scritte pagine di morte, di persecuzioni, di prevaricazioni, di potere, di dominio, di annientamento mentale e plagio spirituale. Ma quello che è più triste che la mancanza di rispetto del contesto scritturale scriverà la storia di un infinito numero di morti spirituali, che per responsabilità oggettiva e soggettiva, saranno separati da Dio per sempre e purtroppo vivranno nell’eterno tormento della condizione che tale morte procura! Questa è la giustizia su chi non avrà tenuto conto dell’opera più importante del mondo, strappandola e riducendola a tanti inutili brandelli!

