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L’ACQUA DELLA VITA

(Giovanni 4:13-14)

· Nell’incontro con la Samaritana, Gesù ha promesso di poter offrire l’acqua che scaturisce in vita eterna.

· In un’altra occasione, Gesù stando in piedi esclamò: «Se alcuno ha sete, venga a me e beva. Chi crede in me, fiumi d’acqua viva sgorgheranno dal suo seno» (Giovanni 7:37-38). Osserviamo in quale occasione e per quale motivo Gesù espresse le frasi, in alcuni versetti, di questo passo citato:

· v. 2 - «Or la festa dei Giudei, detta delle capanne, era vicina»; v. 10 - «Quando poi i suoi fratelli furono saliti alla festa, allora vi salì anche lui»; v. 14 - «Or quando si era già a metà della festa, Gesù salì al tempio e si mise a insegnare»; v. 37 - «Or nell’ultimo giorno, il gran giorno della festa, Gesù stando in piedi, esclamò: Se alcuno ha sete, venga a me e beva…».
· Quale era il gran giorno della festa? Era l’ultimo giorno dell’ultima festa dell’anno: la Festa delle Capanne (Levitico 23:33-36), il cui nome tradizionale era “la festa dei tabernacoli” era, ed è ancora per gli Ebrei, la terza delle grandi feste annuali ebraiche, le altre sono la Pasqua e la Pentecoste (in ordine erano: Pasqua, Pentecoste, Capanne).
· Finita la raccolta dei frutti della campagna gli Israeliti dovevano offrire al Signore le primizie ringraziandolo con la festa conclusiva dell’anno: quella delle Capanne (Deuteronomio 16:13). Levitico descrive la legge che fissava la data di quella festa: il 15º giorno del 7º mese (Tisri = settembre-ottobre). Nei sette giorni (15-21 di Tisri) gli Ebrei dovevano abitare nelle capanne di frasche, a ricordo dei loro passati nel deserto, che era una situazione estremamente opposta a quella del momento (Levitico 23:33-43). Il primo e l’ottavo giorno sarebbero stati di riposo.
· Questa era la festa di cui si parla in Giovanni 7, e il fatto di cui stiamo parlando avviene l’ottavo giorno della festa; era la chiusura delle suddette tre grandi feste dell’anno. Gesù in questo giorno, prende la parola e invita chi ha sete ad andare a bere da Lui! Perché?

· È probabile che questa legge, nel corso degli anni, abbia ricevuto delle modifiche che dimostrano come la Parola di Dio è sempre stata sostituita con la “tradizione umana”! Ho letto (varie fonti) di una tradizione, che è stata instaurata per l’ottavo giorno di quella festa (era la chiusura della festa, erano convocati per offrire sacrifici consumati dal fuoco, Levitico 23:36) e cioè che un sacerdote - andava ad attingere acqua alla fonte di Siloe, con molta pompa al seguito, in un recipiente d’oro per versarlo sull’altare degli olocausti in ringraziamento a Dio delle benedizioni ricevute per aver provveduto l’acqua ad Israele nel deserto e per implorare le piogge future! (tipo acqua santa).
· È assai probabile che Gesù, sapendo di questa tradizione in quel giorno di chiusura della festa, si mise a parlare di acqua, invitando a bere “acqua” da Lui offerta! Egli è la vera Fonte! Da Cristo sgorga l’acqua per la vita vera! Questa non è vecchia legge, non è tradizione, non è innovazione, ma è la fonte delle origini, la vera e unica fonte!
· L’acqua nella vita terrena è associata alla vita. Senz’acqua non c’è vita. La terra senz’acqua non ha coltivazione, è arida, secca, arsa, terra bruciata! Noi nel primo periodo di vita viviamo nell’acqua del grembo materno; poi nasciamo e abbiamo bisogno di acqua per sopravvivere; siamo fatti di acqua nei 2/3 del corpo!
· Gli Ebrei nel deserto sarebbero morti assiderati, se Cristo, la Roccia, non li avesse seguiti dando loro l’acqua per la vita (1 Corinzi 10:1-5).
ELEMENTO ACQUA NELLA SIMBOLOGIA SPIRITUALE

· È l’elemento associato allo Spirito per rinascere (Giovanni 3:3).
· Sta per simboleggiare il lavaggio dei peccati (Atti 22:16).
· Sta per indicare la Parola dello Spirito Santo (Giovanni 7:37-39).
Uso dell’acqua in riferimento alla spiritualità
L’acqua è l’elemento associato alla nascita spirituale. 
Giovanni 3:3-5 - «Se uno non nasce di nuovo di acqua e di Spirito, non può vedere … né entrare nel Regno di Dio».
· Se l’acqua è l’elemento dove inizia la vita umana, è anche uno degli elementi dove inizia la vita spirituale! Lo Spirito per farci rinascere a vita nuova, per aiutarci ad iniziare la vita spirituale, per lasciarci vedere ed entrare nel Regno di Dio, ha bisogno dell’acqua. Senza questo elemento impediamo allo Spirito di farci entrare nelle benedizioni del Signore
L’acqua è l’elemento associato alla purificazione.

Atti 22:16 - «Che indugi, alzati e sii battezzato e lavato dei tuoi peccati».
· Se l’acqua è l’elemento per purificare il corpo dalle scorie e dalle realtà negative che sporcano il corpo umano, è anche l’elemento per simboleggiare il lavaggio dei peccati, la purificazione spirituale resa possibile solo dal sacrificio di Cristo. Nessuno può negare la necessità dell’acqua, inteso come elemento materiale, per iniziare la vita in Dio!

L’acqua è l’elemento associato alla Vita.

Giovanni 4:13-14 - «Chi beve l’acqua che io gli darò, diventerà in lui fonte che scaturisce in vita eterna».
· Se l’acqua è una benedizione che scaturisce per la vita fisica dandoci l’opportunità di vivere questo tempo che dura pochi anni, l’acqua spirituale è una fonte di benedizione che scaturisce per la vita eterna. Chiunque accetta l’invito di Cristo e crede in Lui riceverà la benedizione promessa in modo permanente, per supplire ai propri bisogni spirituali. Ma perché ciò avvenga è necessario aver sete delle realtà divine, come Gesù afferma in precedenza!

L’acqua è elemento di benedizione oggettiva
Giovanni 7:37-38 - «Chi crede in me, fiumi d’acqua viva sgorgheranno dal suo seno». 
· Usare l’acqua offerta da Cristo significa assimilare l’energia sufficiente per la conversione e la santificazione di altri. Se non la usiamo noi, come possiamo sperare di far sgorgare l’acqua di Gesù Cristo ad altre persone?
Conclusione:

· Cristo ha purificato la Chiesa con il suo sacrificio, con la sua morte, con la sua offerta, con il suo sangue. Egli vuole che l’atto della purificazione venga simboleggiata con l’uso dell’Acqua spirituale, condivisa con l’uso dell’acqua materiale, affinché noi possiamo ricevere i vantaggi dell’acqua spirituale che viene a noi offerta per farci vivere in eterno!

· Apocalisse 21:6 - «A chi ha sete io darò gratuitamente l’acqua della vita».

· Apocalisse 22:17 - «Chi ha sete venga; chi vuole, prenda in dono l’acqua della vita». 
