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AIUTO IN TEMPO DI PROBLEMI
· Giobbe 14:1-4 - «L'uomo, nato di donna, vive pochi giorni, ed è sazio d'affanni. 2 Spunta come un fiore, poi è reciso; fugge come un'ombra, e non dura. 3 E sopra un essere così, tu tieni gli occhi aperti e mi fai comparire con te in giudizio! 4 Chi può trarre una cosa pura da una impura? Nessuno».
· Dice Giobbe che l’uomo vive pochi giorni, è sazio di affanni, spunta come un fiore, poi è reciso; fugge come un’ombra e non dura. E (riflessione) sopra un essere così tu tieni gli occhi aperti e mi fai comparire in giudizio con te? Chi può trarre una cosa pura da una impura?
· Questo è l’identikit dell’uomo che Dio fornisce a tutti; che vive pochi giorni, è limitato in un tempo molto breve, vive pieno di affanni; non è in grado di risolvere molti dei propri problemi; spunta come un fiore, per la bellezza e la purezza che ha nel venire al mondo; poi, poco tempo e tutto finisce, passa con la velocità dell’ombra e non dura. E la cosa più strana è che l’uomo tiene gli occhi aperti, tutta l’attenzione sull’uomo; e facendo questo fa comparire in giudizio contro di sé, perché ha pensato di favorire l’uomo e non mettersi dalla parte di Dio, perché ha pensato di trarre cosa pura da impura (detto da Dio!).
· Possiamo essere certi che l’uomo nulla garantisce, nel modo più assoluto; anzi procura guai, dolori e perdizione. Maledetto chi confida nell’uomo e benedetto chi confida nel Signore, dice Geremia (17:5-7).
· Essere Cristiano, secondo il criterio, il modello, il volere divino, è la più grande delle benedizioni, perché l’uomo dovrebbe essere nella condizione e nella posizione di poter confidare in Dio e non nell’uomo. Anche se dobbiamo riconoscere, che fin dal primo secolo i Cristiani sono stati capaci di affidarsi spesso all’uomo, c’è anche il fatto però che solo essendo Cristiani (come Dio comanda), si può realmente e concretamente avere la benedizione della conoscenza, della figliolanza, della pace e della salvezza!
· L’aiuto nel tempo di problemi (ogni tempo è fatto di problemi, diversi, ma sempre problemi), è la speciale provvidenza divina nel momento del bisogno, per i suoi figli, per chi gli appartiene, per chi vuole essere partecipe della Famiglia, con tutta la devozione senza tentennamenti, dubbi, perplessità.
· In quali modi Dio aiuta non sta a noi volerlo e stabilirlo! Un fatto è certo, che Dio aiuta e aiuta quelli della sua famiglia in primis e in modo speciale (un genitore chi aiuterebbe prima, suo figlio o il figlio di altra famiglia?), ma aiuta anche gli altri! Fatto è certo che Dio non userà il miracolo oggi, per aiutarci, togliere dai problemi, o per guarirci al tempo presente della vita di ogni Cristiano (eccetto quelli del primo secolo).
DIFATTI, CHI PUÒ AIUTARE?
L’uomo, quanto può aiutare?
· Attenzione, non è che l’uomo non può aiutare nella vita; ma per quanto possa prestarsi, aiutare, sacrificarsi (come vediamo nell’attualità del tempo presente) l’aiuto che può dare è relativo, sia nel lato materiale che in quello spirituale. E questo già è molto, encomiabile, lodevole, ma non risolve in tutto il vero problema umano. Ma anche aiutando molto nella parte materiale, poi senza quella spirituale, è ben poca cosa. Tutto il bene possibile possiamo fare a persone, parenti, fratelli, amici, nemici, ma senza spiritualità quell’aiuto finisce il suo effetto con il termine della vita, non va oltre i confini del tempo, dello spazio, dell’eternità!
· Salmi 60:11-13 – Davide chiede aiuto a Dio per superare le difficoltà, poiché vano è il soccorso dell'uomo. 12 Con Dio noi faremo prodigi, egli schiaccerà i nostri nemici.
· Salmi 108:12-13 - Aiutaci a uscire dalle difficoltà, perché vano è il soccorso dell'uomo. 13 Con Dio noi faremo cose grandi, ed egli schiaccerà i nostri nemici.
· Salmi 146:3-5 - Non confidate nei prìncipi, né in alcun figlio d' uomo, che non può salvare. 4 Il suo fiato se ne va, ed egli ritorna alla sua terra; in quel giorno periscono i suoi progetti. 5 Beato colui che ha per aiuto il Dio di Giacobbe e la cui speranza è nel Signore, suo Dio.
Il Vecchio Patto già rivelava che Dio può aiutare e per ogni esigenza.
· Dio ha sempre dimostrato e dimostra che aiuta e può aiutare per ogni esigenza umana. Abbiamo bisogno di pane e ne provvede; abbiamo bisogno di vestire e ne provvede; abbiamo bisogno di Verità e l’ha donata; abbiamo bisogno di misericordia e la offre; abbiamo bisogno di pace, ed è venuto a portarla; abbiamo bisogno di difenderci dal male e ci aiuta; abbiamo bisogno di allontanarci dal peccato e interviene; abbiamo bisogno di tenere lontano il nemico e aiuta!
· Salmo 23:1-6 - Il Signore è il Pastore che nulla fa mancare alla esigenza umana.
· Salmo 94:15-19 - Il giudizio sarà di nuovo conforme a giustizia e tutti i retti di cuore lo seguiranno. 16 Chi sorgerà per me contro i malvagi? Chi sarà al mio fianco contro i malfattori? 17 Se il Signore non fosse stato il mio aiuto, a quest'ora l'anima mia abiterebbe il luogo del silenzio. 18 - Quand'ho detto: «Il mio piede vacilla», la tua bontà, o Signore, mi ha sostenuto. 19 Quando ero turbato da grandi preoccupazioni, il tuo conforto ha alleviato l'anima mia. 20 Il trono dell'ingiustizia ti avrà forse come complice? Esso, che trama oppressioni in nome della legge?
· Salmi 37:37-40 - Osserva l'uomo integro e considera l'uomo retto, perché l'uomo di pace avrà una discendenza. 38 Ma tutti i malvagi saranno distrutti; la discendenza degli empi sarà sterminata. 39 La salvezza dei giusti proviene dal Signore; egli è la loro difesa in tempo d'angoscia. 40 Il Signore li aiuta e li libera; li libera dagli empi e li salva, perché si sono rifugiati in lui.
· Salmi 42:5 - Perché ti abbatti, anima mia? Perché ti agiti in me? Spera in Dio, perché lo celebrerò ancora; Egli è il mio Salvatore e il mio Dio.
· Salmi 46:1 - Dio è per noi un rifugio e una forza, un aiuto sempre pronto nelle difficoltà.
· Salmi 119:173 -  La tua mano mi aiuti, perché ho scelto i tuoi precetti.
Nel Nuovo Patto le promesse, di aiuto sono rinnovate e migliori.
· La conferma dell’aiuto di Dio su ogni problema, materiale morale e spirituale è stabilita anche nel Vangelo.
· [bookmark: _GoBack]Ebrei 13:5-6 - La vostra condotta non sia dominata dall'amore del denaro; siate contenti delle cose che avete; perché Dio stesso ha detto: «Io non ti lascerò e non ti abbandonerò». 6 Così noi possiamo dire con piena fiducia: «Il Signore è il mio aiuto; non temerò. Che cosa potrà farmi l'uomo?».
· Filippesi 4:6-9 - Non angustiatevi di nulla, ma in ogni cosa fate conoscere le vostre richieste a Dio in preghiere e suppliche, accompagnate da ringraziamenti. 7 E la pace di Dio, che supera ogni intelligenza, custodirà i vostri cuori e i vostri pensieri in Cristo Gesù. 8 Quindi, fratelli, tutte le cose vere, tutte le cose onorevoli, tutte le cose giuste, tutte le cose pure, tutte le cose amabili, tutte le cose di buona fama, quelle in cui è qualche virtù e qualche lode, siano oggetto dei vostri pensieri. 9 Le cose che avete imparate, ricevute, udite da me e viste in me, fatele; e il Dio della pace sarà con voi.
· 1 Pietro 5:6-7 - Umiliatevi dunque sotto la potente mano di Dio, affinché Egli vi innalzi a suo tempo; 7 gettando su di lui ogni vostra preoccupazione, perché egli ha cura di voi.
Conclusione.
· Messaggio evidente, chiaro, trasparente. Dio è disponibile ad aiutare il suo popolo e individualmente quelli che vi appartengono (anche e soprattutto nel varie e differenti difficoltà, se ci si affida a Lui e a fare la sua Volontà.
· Dio tiene conto delle nostre risposte al suo amore, se ha da noi la risposta giusta in tutto (e non solo in parte!). Dobbiamo riconoscerlo come Colui che può risolverci ogni problema, di ogni genere. Certamente, non siamo giustificati se non mettiamo in Lui tutta la nostra fiducia, o se lo accusiamo quando ci capita qualcosa di male!
· Dio non è Autore di mali, di cose cattive, ma solo di cose buone. Giacomo scrive per dirci chiaramente: «Ogni dono buono e perfetto viene dall’alto, scendendo dagli astri luminosi» (Giacomo 1:17).
· Se lo benediciamo in ogni cosa, riceviamo benedizioni infinite!
· Se lo malediciamo in qualche cosa (anche come Cristiani), tale disubbidienza (anche fosse solo quella) riceverà la giusta retribuzione del suo giudizio eterno!		 


