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Appoggiarsi a...

Giacomo 4:8 - Avvicinatevi a Dio, ed egli si avvicinerà a voi. Pulite le vostre mani, o peccatori; e purificate i vostri cuori, o doppi d'animo!
Introd.

· Dio conosce la primaria necessità umana e ci ha lasciato scritto l’invito di appressarsi a Lui e Lui sarà il nostro sostegno aiuto per pulirci, purificarci, prepararci, per la sua presenza eterna.

· L’essere umano, in ogni campo, situazione, condizione, è pensato, progettato, creato, per non essere solo e per appoggiarsi sempre a qualcuno o a qualcosa:

· Genesi 2:18 - «Non è bene che l’uomo sia solo».

· Ecclesiaste 4:9-10 - «Due valgono più di uno solo… infatti se uno cade l’altro rialza il compagno».
· Per non parlare della situazione di oggi in cui tutti abbiamo bisogno di appoggiarci a qualche tipo di aiuto (morale, medico, economico, materiale e di tanto altro ancora)!
· Non è bene che l’uomo sia solo, sta ad indicare che l’uomo (e la donna) non è fatto/a per essere solo/a, e ciò è nel vivere la vita, nel fare le cose, nel prendere le decisioni, nelle cose da realizzare. In tutto ciò l’uomo deve appoggiarsi sempre a qualcuno (consigli di acquisto e di qualsiasi genere e in ogni campo ci si affida a chi ne sa più di noi nello specifico (Esempio A si rivolge a B per fare lavori in casa e B si rivolge ad A per risolvere problemi elettronici o computer e altro).
· Nella vita si trovano molti appoggi: famiglia, marito, moglie, figli, fratelli, parenti, amici, che sono, molte volte, di grande aiuto l’uno per l’altro, nella vita materiale.
· Tutti questi sono appoggi per vivere, sopravvivere, superare ostacoli, difficoltà, impedimenti, e spesso si trovano persone cui appoggiarsi e avere l’aiuto necessario; ma quante volte la spalla di appoggio è rifiutata da molti per tante svariate ragioni (ripicche, rancori, egoismi, cattiveria voluta, decisa, stabilità)? È comunque anche se spesso si è aiutati, confortati, consolati, da chi è generoso, disponibile, altruista, tuttavia l’aiuto che possiamo ricevere è di genere materiale, temporale, morale, fisico; ed è molto ma non è tutto!
· Eppure per quanto siano utili, grandi, necessari, importanti e vitali gli aiuti umani, servono solo e comunque per la vita di oggi! Quanto più è necessario per l’uomo, l’appoggio, il sostegno, spirituale, per entrare dentro il valore vero ed esistenziale della vita! Quanto è importante capire di appoggiarsi a Qualcuno con tutta la fiducia che non deluderà le nostre aspettative ed esigenze esistenziali?

· Quale Sostegno, Appoggio, Rifugio è più affidabile di quello del Signore? L’uomo può deluderci nel sostegno che cerchiamo, ma con il Signore questo non avverrà mai. Siamo noi che spesso abbandoniamo Lui e non Lui noi! Con il Signore si ricevono sia beni terreni, sia, e soprattutto, beni spirituali ed eterni! Osserviamo alcuni esempi:
C’è chi soffre? Si desidera superare difficolta?

· Si appoggi, si faccia aiutare da Dio e dai fratelli!

· Giacomo 5:13-14 - «C’è fra voi qualcuno che soffre? Preghi. C’è qualcuno d’animo lieto Salmeggi. C’è qualcuno infermo? Chiami gli anziani della Chiesa e preghino essi su di lui, ungendolo d’olio nel nome del Signore; e la preghiera della fede salverà il malato, e il Signore lo ristabilirà; e se egli ha commesso dei peccati gli saranno rimessi».
· Nota: In ogni sofferenza (materiale, morale, o spirituale) possiamo rivolgerci al Signore e ai fratelli per essere aiutati a risolvere ogni problema.
Abbiamo peccato e dobbiamo redimerci?

· Appoggiamoci a Cristo.

· 1 Giovanni 2:1 - «Figlioli miei, vi scrivo queste cose perché non pecchiate; e se qualcuno ha peccato, noi abbiamo un avvocato presso il Padre: Gesù Cristo, il giusto». 
· Nota: Se ci appressiamo a Lui, con Lui vicino, i peccati ci sono tolti! Perché ciò può avvenire? Perché abbiamo fiducia in Lui, lo crediamo, confessiamo, ubbidiamo, serviamo con fedeltà sincera, assoluta; solo così c’è la certezza del risultato del suo sostegno: se abbiamo fatto tutto quello che serve per lavare la coscienza di tutte le cose negative che invadono l’anima! Bene appoggiamoci a Dio e sapremo subito se i nostri peccati sono lavati o no!
Manchiamo di convinzione? Facciamoci aiutare!
· Appoggiamoci a Dio.

· Romani 14:23 - «Tutto quello che non viene da convinzione è peccato».

· Manchiamo di convinzione? Abbiamo bisogno di convincerci, non solo riguardo ai cibi e bevande, ma soprattutto riguardo alla dottrina con la quale si genera il Regno spirituale.

· Romani 14:17 - «Perché il Regno di Dio non consiste in vivanda né in bevanda, ma è giustizia, pace e allegrezza nello Spirito Santo».

· Come fare per avere la giusta convinzione, che non fa peccare, perché fa camminare nel modo giusto in Dio? Non agendo con leggerezza nelle realtà spirituali e intendendo bene qual è la Volontà del Signore!
· Efesini 5:17 - «Perciò non agite con leggerezza, ma intendete bene quale sia la volontà del Signore». 
Manchiamo della giusta sapienza?

·  Manchiamo di sapienza, che non è soltanto quella del sapere, bensì quella del discernere bene quale deve essere il comportamento del Cristiano in ogni situazione si trovi? A chi chiederla? Appoggiamoci a Dio sia con la Scrittura, sia con la preghiera e chiediamogli di aiutarci ad entrare bene dentro il senso delle cose spirituali che Lui vuole per noi! Pietro è stato rimproverato da Gesù, una delle tante volte, perché la pensava al modo degli uomini!
· Matteo 16:23 - «Tu non hai il senso delle cose di Dio ma delle cose degli uomini».

· Nota: Il consiglio di Gesù a Pietro e a tutti noi è di appoggiarsi a Dio per acquisire la sua sapienza, che permette di vedere le cose nella giusta ottica:

· Giacomo 1:5-6 - «Se poi qualcuno di voi manca di saggezza, la chieda a Dio che dona a tutti generosamente senza rinfacciare, e gli sarà data.  Ma la chieda con fede, senza dubitare; perché chi dubita rassomiglia a un'onda del mare, agitata dal vento e spinta qua e là». 
Manchiamo di conoscere bene il Veicolo per il cielo?

· Appoggiamoci a Cristo, saliremo sul Veicolo giusto, costruito direttamente da Cristo e saremo condotti là dove Egli già si trova.
·  1 Corinzi 15:24 - «Verrà la fine, quando consegnerà il Regno nelle mani di Dio Padre, dopo che avrà ridotto al nulla ogni principato, ogni potestà e ogni potenza».
· Giovanni 14:2-3 - «Nella casa del Padre mio vi sono molte dimore… io vado a prepararvi un luogo e tornerò per accogliervi presso di me, affinché dove sono io siate anche voi; e de luogo dove vado conoscete la Via».
Conclusione:

Vale veramente e seriamente la pena appoggiarci al Padre in ogni cosa; perché l'appoggiarsi è indice di umiltà fiduciosa di chi tutto affida a Colui che le cose le sa, e le fa risolvere nel modo giusto, vero, biblico, perché questo è il suo modo, ed è certezza garantita di riuscita per noi. Appoggiamoci a Lui e non ci rifiuterà alcun aiuto!
