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BENEFICI DALLA FREQUENZA

Introd.

· I primi Cristiani ci hanno lasciato degli esempi che dovrebbero farci riflettere molto, sul come mettere in pratica la divina volontà. Essi si vedevano tutti i giorni, e di pari consentimento erano assidui al Tempio, per incontrarsi, per parlare, per predicare il Regno di Dio, per pregare e poi per ricordare la morte di Cristo, rompendo il pane, nel tempo dovuto (Atti 2:46 - «ogni giorno erano assidui al tempio»).

· Molti falliscono nel Cristianesimo proprio perché non sono assidui nel praticare le cose relative alla appartenenza del Regno di Dio. Avviene che:

· si dimenticano che andando alle riunioni della Chiesa vanno alla presenza reale di Dio, anche se non è visibile all’uomo; 

· si dimenticano che nelle riunioni si riceve il beneficio del Suo insegnamento insieme ad altri fratelli; 

· si dimenticano che insieme riuniti e in fedeltà si ricevono i benefici del sacrificio di Cristo;

· si dimenticano che quando i fratelli si radunano si ha l’opportunità di condividere opere ed esperienze; 

· si dimenticano che nelle riunioni si riceve il beneficio di rafforzare la fede, per essere più forti e pronti ad affrontare la vita quotidiana in modo tale da non scoraggiarsi, tirandosi indietro e perdendo l’anima!

BENEFICIO DI STARE ALLA PRESENZA DIO
Matteo 18:20 - Nella Chiesa Cristo promette la Sua presenza.

Efesini 3:21 - si dà gloria a Dio solo con la nostra presenza.
· Nota: Quando un Cristiano va alle riunioni, non va alla presenza di imperatori, re, autorità importanti, capi di nazioni famosi, bensì si presenta davanti a Dio, il Creatore, il Sostenitore di tutte le cose, l’Architetto dell’universo, l’Ideatore delle nazioni, il Padre di tutti i popoli, il Vivificatore di ogni essere vivente, dal bruco alla farfalla; dalla scimmia, alla tigre, dal leone al cammello, dalla giraffa all’uomo (Atti 17:24-28). Non so se tutto questo è poco, talmente poco da non esser neppure considerato in minima parte!

BENEFICIO DI ASCOLTARE LA PAROLA DI VITA ETERNA

2 Timoteo 3:16-17 - la Scrittura insegna, corregge e rende maturi.

Ebrei 10:24 - il Signore stesso che ci raccomanda di non assentarci, per il nostro vantaggio e non il suo!
· Nota: La Parola di Dio è vita… eterna! L’uomo ha continuamente bisogno di ricevere il giusto nutrimento spirituale: insegnamento, riprensione, correzione e formazione. Soltanto da un Super Laboratorio di cultura spirituale può venire il vero e appropriato insegnamento. Senza tale insegnamento, o con una dieta errata, si muore. Chi si priva dell’insegnamento divino, che è cibo spirituale, o si nutre di un cibo errato non ha speranza di sopravvivenza!

BENEFICIO DAL SACRIFICIO DI CRISTO

Efesini 1:3-7 - ogni benedizione spirituale si ottiene in Cristo.

· Nota: Cristo è morto per i nostri peccati ed ha stabilito che il Suo sangue e il Suo sacrificio sono necessari per lavarci dai peccati e redimerci dalla perdizione. Queste Sue promesse sono certe e garantite, ma possono anche fallire, cioè non realizzare ciò per cui sono state fatte. Assentarsi dalla Chiesa, dalle riunioni e dal lavoro che svolge, significa far fallire le promesse di Cristo di perdono e di riabilitazione per noi. Non è colpa di Dio, ma è la mia se io rendo vana l’offerta di Cristo, se io non sono perdonato! 

BENEFICIO DI CONDIVIDERE OPERE ED ESPERIENZE
Atti 14:27 - Paolo e Barnaba riferirono le cose, che Dio aveva compiuto per loro mezzo, alla Chiesa riunita.
· Nota: Le opportunità di predicazione, di collaborazione con Dio sono sempre molto rare; però qualche volta si hanno. Quando i fratelli hanno l’opportunità di vedersi negli incontri regolari, hanno la possibilità di scambiarsi quelle esperienze avute nel parlare di Dio con qualcuno. Questo fatto non deve essere tenuto di poco conto, perché è biblico; e oltre a ciò ascoltare le opere di altri è incoraggiante, confortante e stimolante per tutti. Se ci priviamo di frequentare la Chiesa, non ci esentiamo soltanto dal ricevere benedizioni, conforto e stimolo per fare e fare bene, ma a poco a poco ci sentiremo sempre più esclusi (e non per colpa degli altri), sempre più fuori dal giro, sempre più inutili, fino al punto che usciremo definitivamente dalla Chiesa! Ecco un altro grande beneficio che viene dalla presenza: condivisione di opere che fanno ricevere lo stimolo per fare meglio e di più!

BENEFICIO DI CONFERMARE E AUMENTARE LA FEDE

Giacomo 2:17 - la fede senza le opere è morta

· Nota: Se io mi assento come posso confermare che ho fede in Dio? La mia assenza non parla essa chiaro? Non dice che io sono senza fede, senza timore, senza rispetto? Certo, a parole posso anche dire di avere amore, rispetto, fede, ma a parole! E la fede non si dimostra con le parole, ma con i fatti! Andare alle riunioni, lavorare insieme agli altri, non sono parole, ma fatti concreti e visibili!
· La fede all’inizio è più piccola di un granel di senapa; ma poi deve aumentare, insieme al timore, al rispetto. Se mi assento come posso aumentare la fede? Ma c’è di più, osserviamo: io mi assento, tu ti assenti, egli si assenta, noi ci assentiamo; ciò avviene contemporaneamente per una domenica o varie domeniche: chi va al culto? Chi dà buona testimonianza? Chi dà buon esempio? Dov’è la Chiesa?

CONCLUSIONE

Credo che non frequentando regolarmente le riunioni della Chiesa, dove Dio elargisce le Sue paterne benedizioni, non soltanto ci si priva:

* della presenza di Dio,

* di ascoltare la Sua Parola per ottenere la vita,

* di ricevere i benefici del sangue di Cristo, 

* di avere l'opportunità di scambiarsi l'esperienze, imparando da esse,

* di confermare e aumentare la propria fede;

ma soprattutto si rischia, come avviene quasi sempre, di perdere la propria anima, lasciandola confinare nel tormento dell'inferno per l'eternità!
