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TRASMISSIONE 
(2022-2023)

PROGRAMMA

«INCONTRO CON IL VANGELO»
· Salve a tutti, e ben trovati all'appuntamento con il programma «Incontro con il Vangelo». Programma di lavoro informativo sulla Scrittura ad opera della Chiesa di Cristo di Latina.
PERCHé ABBIAMO BISOGNO DI GESù CRISTO?

· Gesù Cristo risponde a ogni problema e soddisfa le nostre necessità su ogni dimensione dell'esistenza. Il bisogno dell'uomo è tridimensionale, vale a dire che è fisico, morale e spirituale.

Gesù risponde al bisogno fisico.
Egli Sostiene tutte le cose - anche la nostra stessa vita fisica - con la Potenza della Sua Parola (Ebrei 1:3). È Colui nel Quale noi ci moviamo, viviamo e siamo (Atti 17:28). Se Gli chiediamo il pane non ci dà una pietra (Matt.7:11).

Gesù risponde al bisogno morale.
· Gesù è quell'Amico più affezionato di un fratello (Proverbi 18:24). La sua amicizia è veramente disinteressata. Si è sacrificato per noi anche se non lo meritiamo (Romani 5:6-9). Ha rinunciato all'onore, alla gloria, alle ricchezze per offrirci il Suo affetto (Filippesi 2:4-8; 2 Corinzi 8:9). È pronto a tenderci la mano se cadiamo (Ebrei 4:15-16). Invita tutti a imparare a vivere, amare, ubbidire, soffrire e anche a morire, per la causa giusta (Matteo 11:29). Offre la sua amicizia e desidera la nostra risposta nel ricambiarla (Giovanni 15:13-15).
Gesù risponde al bisogno spirituale.
· L'uomo ha bisogno di un oggetto di culto che sia più elevato di lui in ogni cosa: nella sapienza, nella potenza e nella santità. Gesù risponde perfettamente a tal bisogno, dimostrando nella Sua vita le qualità di Dio. Quel Dio sconosciuto, al Quale gli Ateniesi avevano innalzato un altare nelle vie della città, era lì tra loro (Atti 17:23).
· Il Dio sconosciuto, misterioso e lontano, è venuto personalmente e fisicamente vicino, facendosi conoscere: Gesù Cristo. Difatti:
· È l'Emmanuele: «Iddio con noi» (Isaia 7:14; Matteo 1:23).

· È la Parola e la Parola era Dio (Giovanni 1:1-4).
· È Dio manifestato in carne (Colossesi 2:9; 1 Timoteo 3:16).
· Noi avevamo bisogno di Chi ci facesse conoscere Dio da vicino e Cristo lo ha fatto. Che cosa impariamo da Lui? Che Dio ci ama, s'interessa a noi senza distinzioni, differenze e riguardi personali. Si dispiace dei nostri peccati, ma offre la Via per sfuggire al male e poter vivere in modo migliore: Cristo risponde ai bisogni umani.

perché ABBIAMO BISOGNO DI CRISTO?
Abbiamo bisogno del suo sacrificio.

Abbiamo bisogno di speranza.

Abbiamo bisogno di libertà.
Abbiamo bisogno di vita.
Entriamo nel tema proposto
Abbiamo bisogno del suo sacrificio.
Isaia 59:1-2 - «Sono le vostre iniquità che hanno posto una barriera fra voi e Dio».
· I nostri peccati ci separano da Dio. La Legge è stata violata. La giustizia richiede la punizione del trasgressore. L'uomo da solo mai avrebbe potuto risolvere il problema del peccato e della punizione eterna. Il Vangelo afferma che il peccato è universale, nessuno è esente, come leggiamo...
Romani 3:23 - «Tutti hanno peccato e sono privi della gloria di Dio».
· Come avrebbe potuto Dio mantenere la validità della Sua Legge, che doveva e deve essere rispettata, soddisfare le richieste della giustizia e contemporaneamente offrire misericordia all’uomo peccatore? Gesù risponde al bisogno. Egli con il suo sacrifico fatto al posto di tutti, «mantiene la legge valida», «soddisfa le esigenze della giustizia» e «offre all'uomo» la possibilità «della grazia», del condono dei peccati. Egli è «l’Agnello che toglie i peccati del mondo» (Giovanni 1:29); in che modo? «Ha portato tutti i peccati sulla croce». Ma di coloro che credono e ubbidiscono (1 Pietro 2:24).
Abbiamo bisogno di Speranza.
1 Timoteo 1:1 - «Gesù Cristo, nostra Speranza».
· È umano sperare sempre in qualche cosa. Si spera di essere sostenuti nella «tribolazione», nella «tristezza», nella «necessità». Si spera in un «futuro migliore», in un «buon lavoro», di avere «una casa», una «posizione economica e sociale adeguata». Sperare è lottare per una finalità, è nella natura umana e l'uomo ha «bisogno di sperare» sempre in qualcosa per rendere migliore la propria vita! Eppure tutte le «speranze terrene» nulla contano ai fini spirituali! Ancora una volta Gesù Cristo risponde al bisogno di speranza Reale. Difatti leggiamo...
Colossesi 1:27 - «Cristo è Speranza della Gloria».
· Egli è Autore della «Speranza vera, eterna, incorruttibile», conservata nei cieli» per tutti quelli che riescono ad afferrarla! La speranza del Cristiano poggia su tre punti fondamentali:
· Potenza di Dio (tutto gli è possibile - Marco 10:27).
· Promessa di Dio (sempre mantenute - Genesi 8:22; Daniele 2:44).
· Giuramento di Dio (giurato su ciò che ha promesso – Ebrei 6:13-20).

Abbiamo bisogno di libertà.
· A nessuno piace essere schiavo. Tutta la storia umana è una testimonianza di lotte per la libertà. Molto denaro speso, sangue versato, energie profuse, nelle lotte per la libertà. Ma anche ottenendo la libertà da ogni tirannia politica, sociale, morale, ci sarebbe ancora un tipo di schiavitù, comune a tutti: la «schiavitù del peccato». Leggiamo...
Giovanni 8:34 - «Chi commette il peccato è schiavo del peccato».
· Gesù risponde al nostro bisogno. Egli ci libera dal peccato. Egli è la Verità, è Colui che «rende veramente liberi» (Giovanni 8:36; Apocalisse 1:5).

· Lo strumento che Gesù usa per liberarci è la Verità: «Conoscerete la Verità, e la Verità vi farà liberi» (Giovanni 8:31-32). La Verità è la Parola di Dio (Giovanni 17:17). La Verità, quando l'abbiamo trovata, non deve essere più venduta a nessun prezzo. Neanche a quello di riconquistare affetti umani perduti (Proverbi 23:23). Essa, invece, deve essere da noi apprezzata, amata, ubbidita e difesa al di sopra di ogni riguardo (1 Pietro 1:22).

· Non è la libertà di fare ciò che vogliamo, altrimenti siamo sempre schiavi del peccato! La legge di Cristo deve essere rispettata! E se noi l'accettiamo e la ubbidiamo essa ci libera dal peccato e ci fa servi a Lui!
Romani 6:17 - «Eravate servi del peccato, ma avete ubbidito di cuore alla Norma divina, ed essendo stati liberati dal peccato siete divenuti servi della giustizia».
Abbiamo bisogno di vita abbondante.
· Tutti desiderano una vita buona, abbondante, felice. Nessuno però è riuscito a dirci dove trovarla. Tutti inseguono la vita piena; ma raramente qualcuno afferma di essere soddisfatto di come gli vanno le cose.

· Salomone pensava che la «vita buona» fosse nelle ricchezze, nell’argento, nell’oro, ma tutto risultò vanità (Ecclesiaste 5:10); poi la cercò nella sapienza umana, nella saggezza, nella scienza, nel conoscere tutto ciò che si fa sotto il sole, ma tutto era inutile e dannoso nello stesso tempo (Ecclesiaste 1:13-18); la cercò nelle soddisfazioni dei desideri carnali, nel costruire case, piantare vigne; fece giardini, parchi, stagni per irrigare; comprò servi, serve, greggi, armenti in gran numero; si procurò dei cantanti e delle cantanti; fece andare donne in gran numero per fare la delizia degli uomini, non privò il cuore di alcuna gioia; ma in ogni cosa fu deluso, rimase con il vuoto dentro, riconobbe che tutto è vanità, è un correre dietro al vento (Ecclesiaste 2:1-17).

· Tutti, come Salomone, cerchiamo una vita piena così come lui la cercava, ma tutto è un correr dietro al vento. Tutti vogliamo tutto e ancora altro, ma il risultato è sempre quello: è correre dietro al vento. Però se abbiamo questo senso di ricerca della vera Vita, significa che siamo stati creati con questo bisogno! Chi può condurre alla Vita vera? Gesù Cristo è la Risposta. Leggiamo:

Giovanni 14:6 - «Gesù è la Via, la Verità, la Vita e nessuno va al Padre se non per mezzo di Cristo».
· Cristo offre una vita migliore da vivere quaggiù, ma più che questo, garantisce la Vita piena, abbondante, eterna. Leggiamo:

Giovanni 10:10 - «Son venuto per dare vita e vita in abbondanza».
Conclusione:
· Perché abbiamo bisogno di Cristo? Perché abbiamo bisogno:

Del suo sacrificio;

Della speranza che fa avere;

Della Libertà dal peccato,

Della Vita abbondante che provvede.
· Siamo pronti ad incontrarlo? Ora è il tempo di prepararsi, è assurdo pensare che avremo tempo fino alla morte, perché questa non fa concessioni ad alcuno, arriva senza avvisare, e se ci coglie impreparati, come la viviamo questa vita per l’eternità (Salmo 89:48)?

· Come il cielo è un posto preparato per noi, altresì noi dobbiamo essere preparati per il cielo (Giovanni 14:1-4). Non possiamo ignorare le Scritture, né la Potenza di Dio, perché ciò significa essere impreparati all'incontro. Oggi dobbiamo agire a cuore aperto e abituarci ad entrare in una relazione di fiducia, di familiarità, di confidanza con il Padre, affinché un giorno, quando Lo incontreremo non ci vergogneremo, bensì esulteremo di gioia (1 Giovanni 2:28).

· Se, al contrario, saremo impreparati, avremo la coscienza sporca e ci vergogneremo; in quel momento tutto si vedrà. Chi, in quel giorno, sarà convinto di aver fatto bene in dottrina, si vergognerà di Dio perché capirà di aver sbagliato tutto. Chi non si è preparato ed ha errato, su qualche punto, perché non ha applicato il cuore allo studio e alla conoscenza della Volontà divina, si pentirà amaramente di non averlo fatto mentre aveva tutto il tempo necessario. Insomma tutte le cose saranno palesate e se avremo sbagliato saremo noi a capire e a vergognarci della presenza di Dio. Capiremo che non siamo degni di tanta gloria, non siamo degni degli Occhi Suoi Purissimi che non sopportano la vista del male, e mesti ce ne andremo nel nostro luogo di perdizione, comprendendo che solo di quello siamo degni, perché Dio è troppo puro per sopportare la nostra presenza di peccatori che non hanno voluto purificarsi in Cristo. Ecco perché abbiamo bisogno di Cristo: solo Lui ci rende presentabili davanti al Padre, ma dobbiamo conoscere per ubbidire nel modo giusto ed essere giustificati (Habacuc 1:13).
· C'è molto da fare: il Vangelo deve essere studiato, compreso e praticato; la preparazione deve essere accurata, meticolosa e attenta. Insomma il perduto (uomo) ha bisogno di Cristo per essere salvato! Ci stiamo preparando all'incontro con Dio?
· Per fare le vostre domande, considerazioni o prendere un appuntamento usate i numeri telefonici al termine della trasmissione. Se desiderate incontrarci vi do appuntamento nella nostra sede dove regolarmente ci raduniamo per leggere e studiare Parola di Dio.
· Vi ringrazio per l’ascolto, vi invito a leggere, studiare e meditare sul Vangelo, ne vale della salvezza eterna! Tutti siete invitati a partecipare alle nostre riunioni. Grazie e arrivederci a tutti.
