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PROGRAMMA TV
“INCONTRO CON IL VANGELO”
CHE COSA HA FATTO GESU' PER NOI?
Giovanni 3:16

«Poiché Iddio ha tanto amato il mondo, che ha dato il suo unigenito Figliolo, affinché chiunque crede in Lui non perisca, ma abbia vita eterna». 

1) Gesù è venuto per dare luce a chi vuole vedere e toglierla a chi dice di vedere
· Giovanni 9:39 - «Gesù disse: «Io sono venuto in questo mondo per fare un giudizio, affinché quelli che non vedono vedano, e quelli che vedono diventino ciechi».
· Nota: Gesù sta parlando della cecità spirituale che è un vero e grosso problema, perché con essa tu non puoi vedere, non puoi essere libero di fare molte cose, come nella cecità fisica. 2 Corinzi 4:4 - il problema reale viene però spiegato in questo passo, ed è la cecità spirituale. Con essa l'iddio di questo secolo (Satana), evita che l’uomo possa vedere la luce, trovare la verità e glorificare Dio come è giusto!
2) Gesù è venuto per fare un Patto per tutti, con il suo sangue.

 Matteo 26:28 - «Questo è il mio sangue, il sangue del patto, il quale è sparso per molti per il perdono dei peccati».
· Nota: Ebrei 8:6 - «Egli ha ottenuto un ministero tanto superiore quanto migliore è il patto fondato su migliori promesse, del quale Egli è mediatore».
3) Gesù è venuto per abbattere il muro di separazione e avvicinarci a Dio.
· Efesini 2:13-15 - «In Cristo Gesù, voi che allora eravate lontani siete stati avvicinati mediante il suo sangue di Cristo. Lui, infatti, è la nostra pace; lui che dei due popoli ne ha fatto uno solo e ha abbattuto il muro di separazione abolendo nel suo corpo terreno la causa dell'inimicizia, la legge fatta di comandamenti in forma di precetti, per creare in sé stesso, dei due, un solo uomo nuovo facendo la pace».
· Nota: Colossesi 2:13-14 - «Voi, che eravate morti nei peccati e nella incirconcisione della vostra carne, voi, dico, Dio ha vivificati con lui, perdonandoci tutti i nostri peccati; Egli ha cancellato il documento a noi ostile, i cui comandamenti ci condannavano, e l'ha tolto di mezzo, inchiodandolo sulla croce».
4) Gesù è venuto per farci ottenere il perdono dei peccati.

· Ebrei 9:22 - «Secondo la legge, quasi ogni cosa è purificata con sangue; e, senza spargimento di sangue, non c' è perdono».
· Note: Apocalisse 1:5-6 - «Da Gesù Cristo, il testimone fedele, il primogenito dei morti e il principe dei re della terra. A lui che ci ama, e ci ha liberati dai nostri peccati con il suo sangue». 
· 1 Giovanni 1:9 - «Se confessiamo i nostri peccati, Egli è fedele e giusto da perdonarci i peccati e purificarci da ogni iniquità».
5) Gesù è venuto per darci la riconciliazione e la pace con Dio.

· Colossesi 1:20 - «Dio vuole riconciliare con sé tutte le cose per mezzo di lui, avendo fatto la pace mediante il sangue della sua croce; per mezzo di lui, dico, tanto le cose che sono sulla terra, quanto quelle che sono nei cieli».
· Nota: Apocalisse 12:11 - «Ma essi lo hanno vinto per mezzo del sangue dell'Agnello, e con la parola della loro testimonianza; e non hanno amato la loro vita, anzi l'hanno esposta alla morte».
6) Gesù è venuto per liberarci dalla schiavitù del peccato.
Romani 6:16 - «Non sapete voi che se vi offrite a qualcuno come schiavi per ubbidirgli, siete schiavi di colui a cui ubbidite: o del peccato che conduce alla morte o dell'ubbidienza che conduce alla giustizia»?
Nota: 1 Pietro 1:18-19 - «Sapendo che non con cose corruttibili, con argento o con oro, siete stati riscattati dal vano modo di vivere tramandatovi dai vostri padri, ma con il prezioso sangue di Cristo, come quello di un agnello senza difetto né macchia».
7) Gesù è venuto per giustificarci, per salvarci dall’ira e dal giudizio divino.

Romani 5:9-10 - «Tanto più dunque, essendo ora giustificati per il suo sangue, saremo per mezzo di lui salvati dall'ira. Se infatti, mentre eravamo nemici, siamo stati riconciliati con Dio mediante la morte del Figlio suo, tanto più ora, che siamo riconciliati, saremo salvati mediante la sua vita».
Nota: siccome è scritto che «Tutti hanno peccato e sono privi della gloria di Dio, ma tutti possono essere giustificati gratuitamente per la sua grazia, mediante la redenzione che è in Cristo Gesù» (Romani 3:23). 
8) Gesù è venuto per donarci giustizia.

· Geremia 10:23 - «Signore, io so che la via dell'uomo non è in suo potere, e che non è in potere dell'uomo che cammina il dirigere i suoi passi». L’uomo stesso riconosce che da solo non può stabilire ciò che è giusto e ciò che è errato!
· Nota: Gesù un giorno parlò di un paralitico, che riconosce la propria impotenza, il suo stato precario, la sua impossibilità di muoversi liberamente (7). Egli è stato sanato al punto che prese il suo lettuccio e s’incamminò per andare a casa (9). Quando i Giudei gli chiesero chi fosse l’uomo che lo aveva guarito (12), l’ex paralitico rispose che era stato Gesù (15). Come a dire che tu, io, l’altro, abbiamo bi​sogno di Cristo per camminare spiritualmente, perché da soli non possiamo fare, né inventarci nulla (Giovanni 5:1-16)!

Gesù è venuto per purificarci dal peccato.

· Matteo 8:1 ss. «Quando egli scese dal monte, una gran folla lo seguì. Ed ecco un lebbroso, avvicinatosi, gli si prostrò davanti, dicendo: Signore, se vuoi, tu puoi purificarmi». 
E Gesù, tesa la mano, lo toccò dicendo: Lo voglio, sii purificato. E in quell' istante egli fu purificato dalla lebbra».
· Note: Questo passo illustra che Gesù è il Risanatore dei lebbrosi. La lebbra, come sappiamo, è una malattia incurabile, che non lascia scampo. Il lebbroso veniva separato dagli altri, tagliato fuori dal mondo e da tutte le cose che si ha il diritto di avere! La lebbra spirituale è il peccato e «chiunque commette il peccato trasgredisce la legge: il peccato è la violazione della legge» (1 Giovanni 3:4).  La lebbra del peccato è peggiore di gran lunga rispetto a quella fisica! Con quella lebbra si è contaminati, impuri, sporchi, tagliati fuori da ogni bene materiale. Con la lebbra spirituale si è impuri e separati da Dio! Chi può purificarti? Solo Cristo Gesù. Ecco dunque un altro valido motivo per cui è venuto!

10) Gesù è venuto per offrirci la vita.

· Efesini 2:1 - «Dio ha vivificato anche voi, voi che eravate morti nelle vostre colpe e nei vostri peccati».

· Nota: La ragione per cui non possiamo vedere, non possiamo camminare, non possiamo curarci e ripulirci, è perché mentre siamo nel peccato siamo morti. Gesù dice: «Sono venuto a darvi vita in abbondanza» (Giovanni 10:10). Gesù venne per farci vivere ancora, venne alla nostra morte nel peccato per dare a noi la vita con Dio. I Cristiani di Efeso, ai quali è indirizzata la lettera, erano «morti». Ciò significa che ora sono «vivi» e vivi di una vita piena e abbondante.
Conclusione: Che cosa venne a fare Gesù per noi? 
· È venuto per darci la sua luce.
· Per farci partecipi del Nuovo Patto.
· Per abbattere il muro di separazione.
· Per farci ottenere il perdono dei peccati.
· Per darci la riconciliazione e la pace con Dio.
· Per liberarci dalla schiavitù del peccato.
· Per giustificarci e salvarci dal giudizio divino.
· È venuto per donarci la sua giustizia.
· Per purificarci dal peccato.
· Gesù è venuto per offrirci la vita eterna.
Stiamo noi vedendo la luce, sinceramente? Stiamo camminando nella giustizia divina? Ci stiamo purificando continuamente dalla lebbra spirituale? Stiamo vivendo nella vita nuova in Cristo Gesù? È necessario ricordare che Cristo è venuto, è morto, è risorto, affinché noi:

· possiamo vedere la luce;

· camminare nella giustizia;

· purificare i nostri peccati;

· ottenere Vita abbondante in Lui!

