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TRASMISSIONE 
PROGRAMMA
“INCONTRO CON IL VANGELO”
· Salve a tutti, e ben trovati all'appuntamento con il programma «Incontro con il Vangelo». L’argomento su cui desidero trattenermi oggi è sulla Persona di Gesù Cristo. Perché parlare di Cristo? Per delle ragioni molto semplici: Ci sono quelli che vanno predicando falsamente che Cristo non è Dio, non è il Signore dei Signori, non è il Creatore, non fa parte della Deità e dunque meritano una risposta, in modo che la gente sappia chi si trova davanti quando vengono a bussare alla porta: sono anticristi!
VENIAMO AL TEMA DI OGGI…
Chi è Gesù Cristo per noi?
· Gesù Cristo è la figura centrale dell'umanità. Difatti, il Vecchio Testamento predice il Suo avvento con profezie, figure, simboli e profezie dirette. Il Nuovo Testamento descrive la Sua venuta, la Sua predicazione, i Suoi miracoli, la Sua morte, risurrezione, ascensione, e la Chiesa da Lui edificata.

· Lo studio della persona di Cristo Gesù è importantissimo, per il legame che v'è tra Lui e il Cristianesimo. Il Cristianesimo è di Dio e non può essere paragonato ad altre religioni che sono dagli uomini!

· La Parola di Dio è la Base del Cristianesimo. Questa Parola è Gesù Cristo. Un giorno, dopo la risurrezione, Gesù si presentò a due suoi discepoli, e citando tutti i libri del Vecchio Testamento: legge, profeti, salmi, Cristo svelò tutte le cose riguardanti Sé stesso (Luca 24:44-45).

· E allora la necessaria domanda riflessiva è:

CHI è GESù CRISTO PER NOI?

È NECESSARIO VEDERE

Chi è Gesù Cristo nel Vangelo?
(fare sintesi introduttiva con diapositiva)
Gesù Cristo è Dio, che si è fatto uomo
Unica Guida in religione
Unico Re dei re, Sovrano dei sovrani
Unico Profeta venuto dal cielo
Unico Sommo Sacerdote dal cielo
Unica Pace vera, eterna
Unica Libertà certa
Unica Via, Verità, Vita
PARTIAMO DAL PRIMO PUNTO

Gesù Cristo è Dio fatto uomo, per la nostra salvezza.
Giovanni 1:1-3, 14 - «Nel principio era la Parola, e la Parola era con Dio, e la Parola era Dio. Essa era nel principio con Dio… e la Parola è stata fatta carne ed ha abitato per un tempo fra noi piena di grazia e di Verità.

· Ci sono numerosi settari che vanno in giro dicendo e predicando che Cristo non è Dio e si sforzano con tutte le energie possibili per far credere questa menzogna a chi predicano le loro ciance. Decine e decine di passi biblici dimostrano la Deità di nostro Signore Gesù Cristo. Io ve ne ho portato uno solo, ma notate bene ciò che dice: «nel principio era la Parola… la Parola era con (insieme) a Dio… e la Parola era Dio … e la Parola è stata fatta carne (uomo) ed ha abitato per un tempo in mezzo a noi, con tutta la grazia e tutta la Verità». Qualunque sia la persona di cui si sta qui parlando è chiaro che tale persona è Dio! È Dio fatto uomo; e il Dio che si è incarnato è Gesù Cristo! Poi gli uomini possono dire ciò che vogliono!
Gesù Cristo è l’Unica Guida, in religione.
Matteo 23:10 - «E non vi fate chiamare guide, perché una sola è la vostra Guida, il Cristo».
· Anche qui, sono in molti, troppi, nel mondo che vogliono essere le guide spirituali di altri. Chiarisco il concetto: un conto è predicare il Vangelo e trasmettere solo ciò che Cristo insegna, senza togliere nulla al Suo Messaggio; altra cosa è erigersi a capi, maestri, direttori, guide, magisteri ecclesiastici, corpi direttivi, tavole rotonde concili e sinodi e quanto altro; e ciò avviene quando l’uomo toglie la Parola di Cristo e la sostituisce con il proprio insegnamento. È sufficiente leggere la Scrittura con umiltà, semplicità e senza pregiudizio, per scoprire quanti errori si fanno in religione! Il bello è che sono errori di una evidenza che anche i ciechi (spirituali) riescono a vedere, analizzare e giudicare!
Gesù Cristo è l’Unico Re, del Regno spirituale.
1 Timoteo 6:15 - «Cristo è Unico Sovrano, il Re dei re, il Signore dei signori».
· Uno dei motivi per i quali hanno cercato la scusa per ucciderlo è stato perché si dichiarò Re, e la motivazione era che Egli poteva opporsi all’impero di Cesare. Oggi cercano di uccidere di nuovo Gesù, predicando che non è ancora Re perché il suo regno non è stato stabilito e che non è il Signore! In realtà Gesù spiega che Egli è Re di un Regno che non è di questo mondo, perché non si poggia su regole che sono dal basso, ma su regole che sono dal cielo! Il Suo Regno è già esistente (Chiesa), fin dal tempo degli apostoli e raccoglie insieme tutti coloro che, lavati dal suo sangue e redenti dal Suo sacrificio, stanno in pace con Dio e saranno accolti in cielo per la salvezza eterna. È scritto che alla fine Cristo metterà «il Regno nelle mani del Padre» (1 Corinzi 15:24).
Gesù Cristo è l’Unico Profeta, dal cielo.
Ebrei 1:1 - «Iddio, dopo aver in molte volte e in molte maniere parlato anticamente ai padri per mezzo dei profeti, in questi ultimi giorni ha parlato a noi mediante il Suo Figliolo».
· Possiamo fidarci ciecamente del messaggio di Dio, perché è stato portato dal Cielo qui sulla terra, direttamente da Cristo! Si tratta dell’ultima e definitiva Rivelazione fatta da Dio per noi tutti (Matteo 17:5; Giuda v. 3). Se nei tempi antichi Dio rivelava i messaggi per mezzo dei profeti ora, nel tempo del Cristianesimo ha parlato a noi mediante il suo Figliolo. Non è Figlio primogenito nato da Dio (come alcuni vorrebbero far credere), bensì è Dio Figlio, è la Parola, è Creatore che si è fatto creatura per venire a parlarci direttamente e personalmente. Cristo era nella sua gloria celeste, prima di venire nella sofferenza del terrestre; Egli è Dio venuto dal cielo per suscitare fiducia in noi sulla terra! Egli è la potenza del cielo che scende tra gli uomini, si fa uomo, per condurre l’uomo alla gloria. Egli è garanzia completa di Parola, di Fedeltà, di Giustizia, di Perdono, di Sacrificio, di Mediazione, di Salvezza.
Gesù Cristo è l’Unico Sommo Sacerdote, per intercedere.
Ebrei 7:24-25 - «Cristo dimora in eterno e ha un sacerdozio che non si trasmette; onde è che può salvare appieno quelli che per mezzo di Lui si accostano a Dio».
· Molti vogliono, cercano e pregano per avere l’intercessione di madonne, di santi, di persone morte che stanno anch’esse in attesa di giudizio! È assurdo come in religione si possa cadere così in basso; è ridicolo farsi beffare così platealmente da capi religiosi che insegnano a seguire e pregare i mediatori umani (“prega Maria, prega s. Antonio, s. Francesco e via dicendo!).
· Cristo soltanto è il Sacerdote che può fare da Mediatore tra noi e Dio, e può espiare i peccati di tutti quelli che credono e ubbidiscono. Gesù ha guadagnato sul campo il suo sacerdozio, con il sacrifico, con il sangue versato, con le sofferenze patite e la morte subita, e ha donato a noi tutti la possibilità della purificazione dai peccati, della gloria, della salvezza! È scritto: «Poiché v’è un solo Dio ed anche un solo Mediatore fra Dio e gli uomini, Cristo Gesù uomo» (1 Timoteo 2:5). I sacerdoti, i mediatori, le creature delle terra, proposte, ordinate e istituite per fare da intercessori presso Dio, rappresentano un enorme falso religioso, è menzogna umana frutto d’inganno e di ipocrisia religiosa! Cristo ha un Sacerdozio che non si trasmette, è scritto, quindi non ci sono obiezioni di poter fare!
Gesù Cristo, è l’Unica Pace, vera.
Giovanni 14:27 - «Io vi lascio pace; vi do la mia pace. Io non vi do come il mondo dà».
· Tutti cercano la pace che non si riesce a trovare. La lotta per la pace è antica quanto l’universo. Nel mondo si prega, si scrivono libri, i governi si incontrano in congressi; tutto è fatto in uno sforzo comune verso e per la pace. Ma non è solo la pace nel mondo che l'uomo anela e di cui ha disperatamente bisogno. Egli ricerca e desidera la pace con Dio e con sé stesso, che spesso non trova perché non vuole. La gente è inquieta, irrequieta, nevrotica, infelice, per mancanza di pace vera, interiore. La risposta è solo una: Cristo è la nostra Pace (Efesini 2:14; Colossesi 1:20-21)! La serenità non si ottiene con i tranquillanti, con libri scritti da uomini, o dal psichiatra (sebbene tutte queste cose possono avere il loro spazio). Questa pace si ottiene solo per fede (Romani 5:1); solo in Cristo (Giovanni 16:33); solo nel Corpo (Chiesa) di Cristo (Colossesi 1:18).
Gesù Cristo è l’ Unica Libertà certa e possibile.
Giovanni 8:32 - «E conoscerete la Verità, e la Verità vi farà liberi».
· A nessuno piace essere schiavo e tutti sappiamo quante lotte sono state fatte e si fanno per ottenere la libertà dall’oppressione, dalla schiavitù, dalla dittatura, dalla prevaricazione, dalla prepotenza. Eppure tutti viviamo, nessuno escluso, sotto una terribile e ben più letale schiavitù, quella del peccato. Gesù conferma: «Chi commette il peccato è schiavo del peccato» (Giovanni 8:34); e Paolo dichiara: «Tutti hanno peccato» (Romani 3:23). Tutti siamo dunque schiavi del peccato e solo Cristo può darci la libertà da esso, come dice Paolo: «Sia ringraziato Dio che da servi del peccato… siete divenuti servi della Giustizia» (Romani 6:17-18). Solo in Cristo possiamo ottenere la libertà dal male ed essere salvati spiritualmente!
Gesù Cristo è Unica Via, Verità, Vita.
Giovanni 14:6 - «Io sono la Via, la Verità, la Vita; nessuno viene al Padre se non per mezzo di me».
· Gesù è l’unica Via, perché, come abbiamo letto nel passo, nessuno può andare al Padre se non camminando sulla strada che Egli ha tracciato per tutti noi. Molti creano percorsi diversi per andare al Padre, ma è tutto inutile, è solo illusione: Cristo è la sola Via per andare al cielo! Con il sentiero indicato dagli uomini ci troveremo in altro luogo e lontani da Dio Padre!
· Gesù è la sola Verità, perché è l’Unico che venendo dal cielo, ha portato nel mondo la Parola di Dio, direttamente, senza intermediari. Parola che Egli ha consegnato ai suoi apostoli; apostoli che hanno scritto questa Parola per tramandarla a tutti nel mondo. I capi religiosi, i teologi, i papi, i presidenti, gli “apostoli” e i “profeti” moderni, cercano di sostituire la Verità di Cristo con le proprie idee e teorie, ma tutto sarà un gigantesco fallimento ai fini della salvezza dell’anima. Però sarà troppo tardi accorgersi di queste menzogne umane, quando Cristo sarà tornato.
· Gesù è la Vita, perché è il Creatore di tutte le cose e anche del nostro corpo umano, e anche l’Autore della nostra salvezza, per il quale abbiamo la vita eterna. Egli è «il Signore dei Signori, il Quale solo possiede l’immortalità ed abita una luce inaccessibile» (1 Timoteo 6:15). La testimonianza è questa, scrive l’apostolo Giovanni: «Iddio ci ha dato la vita eterna, e questa vita è nel Suo Figliolo. Chi ha il Figliolo ha la vita; chi non ha il Figliolo di Dio, non ha la vita» (1 Giovanni 5:11). È proprio il caso di terminare con le parole di Gesù, che spesse volte ripete nel libro dell’Apocalisse: «Chi ha orecchi da udire oda quello che lo Spirito Santo dice» a tutti!
In conclusione abbiamo visto:
Chi è Cristo nel Vangelo?
Gesù Cristo è Dio, che si è fatto uomo

Unica Guida in religione

Unico Re dei re, Sovrano dei sovrani

Unico Profeta venuto dal cielo

Unico Sommo sacerdote dal cielo

Unica Pace vera, eterna

Unica Libertà certa

Unica Via, Verità, Vita


