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CONFERENZA BIBLICA
QUAL È IL BATTESIMO BIBLICO?
(Badsackingen 6-1-2024)

· Salve a tutti, buonasera e benvenuti all’ascolto di questo argomento religioso, che vediamo nel Vangelo proposto dal Signore per dare a tutti la possibilità della Nuova Nascita che permette di vivere nella «Vita Nuova», che si vive come figli di Dio, che acquisiscono la grande possibilità di ricevere tutte le benedizioni in Cristo: avere chi sostiene, che nutre di cibo spirituale, che offre il perdono, la riconciliazione, la pace con Dio e la gioiosa opportunità di vedere, al di là della cortina del tempo presente, un futuro eterno da vivere nel benessere assoluto alla presenza di Dio.

· Ma perché tutto questo si realizzi bisogna oggi, morire al peccato, seppellire i nostri peccati passati e rinascere a vita nuova dove è possibile riparare sempre ai nostri peccati, grazie a Cristo:

· Giovanni 3:3-5 = nuova nascita; senza la quale non si può vedere, né entrare nel Regno di Dio.
· Romani 6:3-4 = battesimo è: morte del vecchio uomo; seppellimento dei peccati passati e risurrezione spirituale per camminare in novità di vita.
· Colossesi 3:1-2 = il Signore dice che dopo la risurrezione spirituale in Cristo, dobbiamo cercare e desiderare le cose di lassù e non a quelle della terra.
· Battesimo è dunque nascita spirituale (che è di fede, di ravvedimento, di confessante umiltà, di riconoscimento e ravvedimento dei nostri difetti e peccati e della possibilità di tornare sempre in pace con Dio). Tutto questo non può che concedere oggi tranquillità, serenità fiduciosa in ciò che si andrà ad affrontare nell’Aldilà. L’augurio è che tutti noi possiamo far tesoro degli insegnamenti del Vangelo che sono stati scritti per la salvezza dell’anima, se li facciamo nostri. Veniamo all’argomento:

QUAL È IL BATTESIMO BIBLICO?
· è quello che i religiosi impongono sia fatto ai bambini?

· È quello di altri religiosi i quali dicono che non lava i peccati? 

· È quello che viene fatto per appartenere ad una certa denominazione ma non ha importanza alcuna per la salvezza?

· Oppure è quello comandato dalla Parola di Dio? Quello è il battesimo che:
· si fa per immersione completa in acqua; 

· indica una nuova nascita! 

· simboleggia morte al peccato e risurrezione a vita nuova in Cristo Gesù. 

· deve essere fatto da adulti, da persone in grado di udire il Vangelo, di credere alle cose scritte, di accettare il Messaggio, di ravvedersi dai peccati, di confessare Cristo Quale Signore! Perché solo queste persone possono essere battezzate per ricevere la remissione (=lavaggio) dei peccati ed essere così aggiunte alla sola ed unica Chiesa che il Signore ha stabilito una volta e per sempre! 
· Purtroppo mi rendo conto della enorme confusione che c'è nel mondo religioso!  E questa sorge quando non si rispetta la Regola di Dio, la Sua Legge scritta. Tale disubbidienza è la causa che determina il notevole numero di sette religiose. Se tutti rispettassero le Regole stabilite da Dio non sorgerebbero certo denominazioni strane col manto e l'apparenza della religiosità! Facciamo qualche esempio che aiuti ad aprire la mente:

· Che cosa accadrebbe al semaforo se ognuno violasse la regola del Codice stradale? È verde? Tutti passano! È rosso? Tutti passano! Si fa presto a capire l'effetto di questa disubbidienza: caos, incidenti, disgrazie! 
· Che cosa accadrebbe se non si usasse la regola del tempo? Tutti fuori orario! Caos anche qui!

· Che cosa accadrebbe se non si usasse la regola del peso? Nessuno pesa più le cose, né chi vende, né chi compra! Caos anche qui!
· Anche in religione c'è un Codice da rispettare!

· indica la strada da seguire!

· dice le cose da fare e quelle da non fare! 

· dimostra quando camminare e quando fermarsi!

· Illustra le cose di valore e quelle senza valore
· Questo Codice è violato quasi regolarmente dagli uomini, perfino nelle norme più chiare, semplici ed evidenti, come è quella del battesimo. è assai più difficile comprenderlo male che nel modo giusto. Difatti
· è scritto, che il battesimo è sepoltura! Qualunque cosa voglia significare sepoltura, perché si fa con poche gocce di acqua in testa?! Non è sepoltura!
· è scritto che è per la remissione dei peccati! Perché si dice che non è vero? E molti lo dicono!
· è scritto che serve per la salvezza! Perché si dice che non è così?  E molti lo dicono e credono!
· Ognuno che appartiene a un gruppo religioso è chiamato a confrontate il proprio battesimo, con quello biblico! Se non è lo stesso, domandatevi, il motivo e da quale parte è l'errore! Personalmente mi sento in dovere di informare che il Vangelo dice: «Chi fallisce in un solo punto, si rende colpevole su tutti i punti» (Giacomo 2:10). è come nel campo della giustizia umana: se uno è bravo, si comporta bene, fa il suo dovere e poi ruba, sarà giudicato e solo per quel punto è condannato!
ALCUNI ESPERIMENTI PER CAPIRE
Il modo del battesimo.
Romani 6:3-6 - sepoltura e risurrezione.

Colossesi 2:12 - sepoltura e risurrezione.
· Il verbo battezzare deriva dal greco baptizo e significa immergere. Senza scomodare il greco, voi che leggete la Scrittura (sul video) che cosa capite? … se non quello che c’è scritto? Se dice sepoltura e risurrezione si può capire in modo diverso? No! E allora perché il comportamento religioso è esattamente contrario alla Parola di Dio? È necessario pensare e riflettere con la propria testa, e non dipendere dalla mente di altri! Bisogna pensare come Dio insegna, ed essere liberi di agire con la propria intelligenza, con la quale tutti possono capire la Verità. È necessario «ubbidire a Dio anziché agli uomini» (Atti 5:29).

Battesimo: Nuova Nascita.
Giovanni 3:3 - nuova nascita.

Giovanni 1:13 - nati da Dio.
· Che cosa avete letto, voi stessi, in questi due passi (ovviamente in sintesi)? È difficile capire? È impossibile? Ci vuole l’interprete? Assolutamente no! Ci vuole soltanto la buona volontà di leggere questi passi, direttamente, per proprio conto! Ciascuno di voi potrebbe essere qui e spiegare che questi passi significano proprio ciò che dicono e non possono essere compresi diversamente!

· Il battesimo è una Nuova Nascita, che avviene con la Parola di Dio, con la fede dell'uomo e con l'acqua, per simboleggiare sepoltura e risurrezione!
Battesimo: è per chi crede.
Marco 16:15-16 – predicazione, fede, battesimo, salvezza.
Atti 2:41 – ubbidire alla Parola, battezzarsi.

· Per fare il battesimo vi è un procedimento stabilito da Dio: bisogna prima predicare la Parola, poi credere, poi accettare, poi battezzare il credente! Voi stessi, che cosa capite leggendo anche la sintesi di questi passi? La sequenza è quella che vedete e leggete, predicare + credere + accettare la Parola + battesimo = salvezza.

· Chiunque di voi potrebbe stare qui e dire la stessa cosa, perché così è scritto! Non è possibile capire in modo diverso! Fate la prova andando a leggere questi passi sulla vostra Bibbia!
· Il battesimo, è un atto cosciente, una scelta fatta da chi vuole, desidera essere battezzato, perché ha compreso l’importanza di essere Cristiano! Mai deve essere imposto! Un “battesimo” forzato, voluto da altre persone, non solo è inutile, ma è una bestemmia contro Dio!

Battesimo: lava i peccati.
Atti 2:38 - ravvedimento, battesimo, perdono.
Atti 22:16 - battesimo, peccati lavati.
· Che cosa leggete in questi passi? E dopo aver letto, da voi stessi, che cosa avete capito? (Ovvio, che i peccati sono lavati dopo il battesimo). Sarebbe possibile capire qualcosa di diverso o interpretare queste frasi? È possibile dire che nel battesimo Dio non lava i peccati? Se andate a leggere questi passi vedrete da voi stessi come stanno le cose e sarete in grado anche di spiegarli, perché è una pratica molto semplice e facile da capire e rispiegare!

· Se il Vangelo afferma in modo molto chiaro che i peccati sono lavati solo dopo il battesimo non ci sono due modi per capire questo concetto! Perché, dunque, molti religiosi dicono e insegnano il contrario? Non vi fate confondere da nessuno e andate voi stessi a leggere ciò che è scritto! E conoscerete la Verità!!!
Vi è un solo battesimo.
Efesini 4:5 - vi è un solo battesimo.

· Avete letto proprio come è scritto, ed è scritto come avete letto! Si può capire diversamente? Ce ne vuole di fantasia!

· Il Vangelo parla di un solo battesimo.  Ed è quello insegnato nel Vangelo! Un battesimo imposto dagli uomini NON è biblico! E ciò è quando…

· è fatto ai bambini,

· è fatto, ma non per la remissione dei peccati,

· è fatto solo per appartenere a una denominazione!

· Questo modo di fare è blasfemo agli occhi di Dio, e chi lo attua si rende colpevole di settarismo e falsa dottrina! «Guardate bene dentro la legge di Dio», dice Giacomo (Giacomo 1:25), per capire bene e ubbidire altrettanto fedelmente! 

· Ecco perché poi i risultati sono sconcertanti! Ma Gesù disse: «Voi li riconoscerete dai loro frutti» (Matteo 7:16). Eccoli i frutti: infedeltà, incapacità di voler capire, affidamento a dottrine umane e via dicendo!  Come è possibile definirsi "cristiani" senza conoscere il Vangelo nemmeno nelle cose più semplici, senza sapere chi si deve battezzare o meno, senza ammettere la necessità del battesimo biblico?
· Qual è il tuo battesimo? Sei certo\a che è quello di Gesù insegnato nel Nuovo Testamento? Vogliamo fare una breve verifica insieme? Facciamo una prova, poniamoci delle domande e cerchiamo le risposte bibliche:

1) Perché, battezzarsi?

2) Chi, deve essere battezzato?

3) Come, battezzarsi?

4) Quando, esser battezzati?
Perché battezzarsi?

Matteo 20:19 - Ammaestrate e battezzate.

· Gesù ha comandato di ammaestrare e poi battezzare! È giusto farlo (perché?) solo per il fatto che Gesù lo comanda! Voi stessi, leggete queste parole, e che cosa capite? È difficile comprendere quello che è scritto? Queste sono esattamente le parole che Gesù ha riferito ai suoi discepoli per mandarli a predicare l’Evangelo della salvezza e a battezzare!
Chi, può essere battezzato?

Marco 16:16 - chi ascolta e crede nell'Evangelo.

Atti 2:38 - chi ascolta e si ravvede dai peccati.

· Secondo voi che leggete, chi può essere battezzato, stando al Vangelo? Che cosa dice il Signore in questi passi? Può il bambino credere nel Vangelo, ravvedersi dai peccati? Può l’incredulo battezzarsi se non crede? Oppure, può battezzarsi chi non conosce le Scritture? Sembra proprio di no se dice che bisogna prima ascoltare e credere e ravvedersi!!

Come, essere battezzato?

Atti 8:38 - Filippo e l’Etiope scesero ambedue nell’acqua.

Giovanni 3:23 - Giovanni battezzava dov’era molta acqua.
· Qui dice che Filippo e l’Etiope scesero ambedue nell’acqua e Giovanni battezzava dove era molta acqua! Per quale motivo al mondo bisogna «scendere nell’acqua», oppure «battezzare dove c’è molta acqua», se bastano poche gocce di acqua in testa per essere battezzati? Il sacerdote che battezza il bambino, non va dove c’è molta acqua e non deve scendere dentro l’acqua per fare il battesimo! Non vi chiedete il motivo? Sono sicuro che lo avete capito! Perché il modo del battesimo è l’immersione e non spruzzamento o infusione di poche gocce di acqua in testa! È bestemmia contro lo Spirito Santo! Non v’è alcuna simbologia di sepoltura e risurrezione nello spruzzamento e nel far cadere qualche goccia di acqua in testa!
Quando, essere battezzato?

Atti 2:41 - in quello stesso giorno.

Atti 16:32-33 - in quella stessa ora della notte.
· Come ben capite da questi passi il battesimo è atto da fare con molta urgenza! Non è certo un cerimoniale, un rito o quanto altro! Gli esempi biblici portati dimostrano che quelli che ascoltavano la predicazione si battezzavano con urgenza (stesso giorno, stessa ora della notte), perché avevano compreso che senza Nuova Nascita non si appartiene alla Famiglia di Dio e non c’è salvezza!
· A questo punto non vi fate delle domande? Non vi chiedete perché…
· alcuni battezzano troppo presto: fanciulli, che per ovvi motivi di età ancora fuori dalla ragione e nella pura incoscienza, non possono essere battezzati;

· altri battezzano gli adulti, ma devono essere i "capi" a stabilire "quando" (fra 6 mesi, un anno);

· altri battezzano quando hanno molte persone, per fare delle dimostrazioni oceaniche della loro denominazione religiosa.

· Ma chiediamoci: il battesimo dipende da altri o da chi si deve battezzare? Sono gli altri che decidono il momento, o è la persona stessa che deve decidere quando farlo? I due passi visti (e molti altri) parlano molto chiaro: «in quello stesso giorno», «in quella stessa ora della notte». Può essere più chiara la Parola di Dio?

Conclusione:

· Il battesimo è uno dei comandamenti di Dio. Se ami Dio, se vuoi ubbidire al Suo comandamento, se vuoi avere il perdono dei peccati, se vuoi la pace con Lui, se vuoi tutti benefici derivanti dal sacrificio di Cristo, allora ti battezzerai nella maniera e per i significati che Egli ha stabilito.


