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CHE COSA VIENE PRIMA

Introd.

L’uomo vive nella carne e in tale condizione è portato a dare valore alle cose che vede, che ode, che tocca. Ed è giusto così, anche perché senza gli stimoli della vita presente non si potrebbe ottenere alcun risultato. Gli stimoli e i desideri della vita presente sono realtà positive in quanto permettono di fare e ottenere i giusti risultati che la vita richiede. Alcuni esempi:

… se la creatura umana non avesse lo stimolo di tirarsi un po’ su, sarebbe sempre disordinata;

… se l’uomo non avesse il desiderio di aver una famiglia, non sarebbe stimolato a crearsela;

… se l’uomo non avesse lo stimolo di avere amicizie, sarebbe un eterno solitario, autistico;

… se l’uomo non avesse il desiderio di lavorare e progredire, le condizioni mai migliorerebbero;

… se l’uomo non desiderasse avere dei possedimenti, sarebbe sempre senza alcuna cosa. 

TUTTE QUESTE E MOLTE ALTRE SONO COSE IMPORTANTI, DUNQUE! SONO DUNQUE QUESTE LE COSE IMPORTANTI DA METTERE AL PRIMO POSTO NELLA VITA?

· La persona fisica è importante! Ma  bisogna forse mettere al primo posto il benessere e le sue condizioni terrene, se Gesù dice queste parole? Luca 24:26.
· La famiglia terrena è importante! Ma è tanto importante da metterla davanti a interessi spirituali se Gesù dice queste parole? Matteo 10:37.

· Gli amici di tutti i giorni sono importanti! Ma bisogna conciliarsi forse il favore degli amici anziché quello di Dio? Galati 1:10.
· Il lavoro è importante: «Chi non lavora neppure deve mangiare», 2 Tessalonicesi 3:10; il lavoro serve per sostenersi e sostenere la famiglia, 1 Timoteo 5:8; ma il lavoro è forse la cosa che deve venire prima nella vita?

· Le possessioni sono importanti: chi ha dei beni di questo mondo può fare opere buone nella Chiesa e individualmente, 1 Timoteo 6:17-18; 1 Giovanni 3:16-17; Ma sono esse che vanno al primo posto degli interessi umani?

ECCO COSA VIENE PRIMA…

Persona: se la persona fisica è importante, la sua anima ha un valore molto più elevato e smisurato. Se si cura, e giustamente l’aspetto fisico, quanto più importante è curare l’aspetto spirituale, Matteo 16:26.
Famiglia: l’interesse, l’unione, l’armonia nella famiglia terrena, sono realtà importanti e fondamentali. Quanto più è importante che nella Famiglia di Dio siano mantenute le condizioni della fratellanza, del rispetto, dell’altruismo, dell’amore, della pace; proprio perché si è in questa grande famiglia, non si dovrebbe usare l’arma dell’accusa, ma quella del ravvedimento, della riconciliazione, e dell’armonia dottrinale, perché questa è la Famiglia che prende il nome dal Padre in cielo, Efesini 3:14-15.

Amici: gli amici del mondo  sono importanti per la vita terrena, ma quante volte per mantenere queste relazioni si perde l’amicizia di Cristo che deve stare al primo posto? Giovanni 15:12-15.

Lavoro: il lavoro è un’altra attitudine importante della vita; serve per sostenere, per vivere decorosamente, per stare bene, per vivere tranquilli, per fare del bene; ma quanto più importante è il lavoro da fare nella Vigna del Signore, che a fine “giornata lavorativa” fa ottenere una paga eterna, sublime e uguale per tutti? Matteo 20:1 ss.; Colossesi 3:17.
Ricchezze: abbiamo visto che le possessioni sono importanti perché con i beni di questo mondo si possono fare tante cose buone; ma quanto è più importante e primario che i Cristiani tutti, anelino ottenere le ricchezze spirituali contenute nell’amore di Cristo? Tutti dovremmo preoccuparci di essere veramente ricchi di benedizione eterne! 2 Corinzi 8:9.
Conclusione:

Che cosa deve venire prima di ogni altra cosa nella vita? Gesù lo riassume con poche parole, alla sua maniera, valorizzando tutte le argomentazioni che già abbiamo esaminato e molte altre che potremmo esaminare: Matteo 6:33.

