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COSE CHE DIO CHIEDE
Michea 6:8

1) Conoscere ciò che è bene;

2) Praticare ciò che è giusto;

3) Amare la misericordia;

4) Camminare umilmente con Dio.

1) Conoscere ciò che è bene.

· Giovanni 8:32 - «E conoscerete la verità, e la verità vi farà liberi». 

· Giovanni 4:22 - «Voi adorate quel che non conoscete; noi adoriamo quel che conosciamo, perché la salvazione vien da' Giudei». 

· Giovanni 17:3 - E questa è la vita eterna: che conoscano te, il solo vero Dio, e colui che tu hai mandato, Gesù Cristo. 
2) Praticare ciò che è giusto.

· Ecclesiaste 12:15 - «Ascoltiamo dunque la conclusione di tutto il discorso: Temi Dio e osserva i suoi comandamenti, perché questo è il tutto dell’uomo. Poiché Dio farà venire in giudizio ogni opera, tutto ciò che è occulto, sia bene, sia male».
· 1 Giovanni 5:2-3 - «Da questo conosciamo che amiamo i figliuoli di Dio: quando amiamo Dio e osserviamo i suoi comandamenti. Perché questo è l'amor di Dio: che osserviamo i suoi comandamenti; e i suoi comandamenti non sono gravosi». 

· Romani 13:10 - «L'amore non fa male alcuno al prossimo; l'amore, quindi, è l'adempimento della legge». 

3) Amare la misericordia.

· Luca 1:76-78 - «E tu, piccolo fanciullo, sarai chiamato profeta dell'Altissimo, perché andrai davanti alla faccia del Signore per preparare le sue vie, per dare al suo popolo conoscenza della salvezza mediante la remissione de' loro peccati, dovuta alle viscere di misericordia del nostro Dio, per le quali l'Aurora dall'alto ci visiterà per risplendere su quelli che giacciono in tenebre ed ombra di morte, per guidare i nostri passi verso la via della pace».
· Giacomo 2:13 - «Perché il giudizio è senza misericordia per colui che non ha usato misericordia: la misericordia trionfa del giudizio».

4) Camminare umilmente con Dio.

· Matteo 11:28-30 - «Venite a me, voi tutti che siete travagliati ed aggravati, e io vi darò riposo. Prendete su voi il mio giogo ed imparate da me, perché io son mansueto ed umile di cuore; e voi troverete riposo alle anime vostre; poiché il mio giogo è dolce e il mio carico è leggero.

· 1 Giovanni 2:3-6 - «E da questo sappiamo che l'abbiam conosciuto: se osserviamo i suoi comandamenti. Chi dice: Io l'ho conosciuto e non osserva i suoi comandamenti, è bugiardo, e la verità non è in lui; ma chi osserva la sua parola, l'amor di Dio è in lui veramente compiuto. Da questo conosciamo che siamo in lui: chi dice di dimorare in lui, deve, nel modo ch'egli camminò, camminare anch'esso».

Conclusione.

Dopo che Dio ci fa conoscere ciò che è giusto altro non ci chiede che noi ci applichiamo a:

· Praticare ciò che è giusto;

· Amare la misericordia;

· Camminare umilmente con Dio


