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DESIDERI DI DIO

Introd. 

· Noi possiamo avere dei desideri nella vita ma non è detto che si realizzino tutti; spesso se ne realizzano alcuni, o altri, o nessuno, o molti.

· Spesso però non si realizzano i nostri migliori desideri, quelli a cui teniamo in modo particolare. Pertanto un fatto è certo: non possiamo ottenere tutto ciò che vogliamo.

· Bene a tal punto il cuore del pensiero che vorrei sviluppare è questo: noi dobbiamo sapere che anche Dio ha dei desideri. Desideri molto più sani, giusti ed elevati dei nostri, che puntualmente non Gli si realizzano. Come è possibile, direte, che Dio ha dei desideri che non Gli si realizzano? è possibile! Osserviamo:
DIO VUOLE CHE TUTTI CONOSCANO LA VERITà 
1 Timoteo 2:4b- Dio vuole che tutti vengano alla conoscenza della Verità.
Per quale motivo Dio ha questo desiderio?
Osea 4:6 - Perché il mio popolo perisce per mancanza di conoscenza. E continua: Poiché tu hai rifiutato la conoscenza, anch'io rifiuterò di averti come mio sacerdote; poiché tu hai dimenticato la legge del tuo Dio, anch' io dimenticherò i tuoi figli.
· Nota: Gesù è venuto nel mondo per soddisfare l’esigenza umana della conoscenza e per esaudire il desiderio del Padre (Giovanni 17:3 - Questa è la vita eterna: che conoscano te, il solo vero Dio, e colui che tu hai mandato, Gesù Cristo), ed è anche è il motivo per cui lo Spirito Santo ha guidato gli apostoli e i profeti in tutta la Verità (Giovanni 16:13 - lo Spirito Santo vi guiderà in tutta la Verità). è trasparente che questo desiderio di Dio rimane incompiuto nella stragrande maggioranza della gente: molti si accontentano di vivere la vita senza mai voler tentare di conoscere la Verità; molti iniziano e poi si fermano strada facendo; molti iniziano e vanno avanti tutta la vita ma con strade errate; e spesso anche tra coloro che professano di servire Dio nella Verità, c'è confusione, superficialità, errori! Questo è dovuto al fatto che si rifiuta ciò che Dio insegna, e si specula su quello che non dice: si crede, ma si crede male, si opera, ma si opera peggio! E non si giunge alla conoscenza della Verità: l'uomo ne riceve il danno; Dio la delusione di un desiderio che non si realizza!

DIO VUOLE CHE TUTTI SI RAVVEDANO 

2 Pietro 3:9 - Il Signore non ritarda l'adempimento della sua promessa, come pretendono alcuni; ma è paziente verso di voi, non volendo che qualcuno perisca, ma che tutti giungano al ravvedimento.
Per quale motivo Dio ha questo desiderio?

Atti 17:31 - Perché ha fissato un giorno, nel quale giudicherà il mondo con giustizia per mezzo dell'uomo che ha stabilito, e ne ha dato sicura prova a tutti, risuscitandolo dai morti.
· Nota: Perché per questo Cristo è venuto, è morto ed è risorto; ed è anche il motivo per cui Cristo ha detto: «Se non vi ravvedete, perirete tutti allo stesso modo» (Luca 13:3). Vedete forse che al mondo tutti si ravvedono? che tutti capiscono il motivo per cui Cristo è morto e risorto? che tutti (compresi i Cristiani) comprendono il motivo per cui lo Spirito Santo ci convince di essere dei peccatori? Osserviamo tre possibilità:
· molti non sento il bisogno di ravvedersi;
· molti amano troppo stare nei peccati, perciò non hanno voglia di ravvedersi;

· pochi si ravvedono come Dio desidera! Pertanto anche questo desiderio di Dio non si realizza facilmente e non si realizza come Egli vorrebbe! 

DIO VUOLE CHE TUTTI SI SALVANO

1 Timoteo 2:4a - Dio vuole che tutti gli uomini siano salvati
Per quale ragione Dio ha questo desiderio?
Matteo 25:46 - Questi se ne andranno a punizione eterna; ma i giusti a vita eterna»
· Nota: Per realizzare questo desiderio Dio ha reso la via della salvezza al massimo della semplicità, per non creare ostacoli all'essere umano, peccatore e bisognoso di salvezza, Gesù è Giusto e Giustificante, come dice Paolo (Romani 3:26).

· Dio ha questo desiderio per non far perdere, ma per salvare la creatura umana: «Questi se ne andranno a punizione eterna; ma i giusti a vita eterna». Egli ha scelto di salvare l'uomo con mezzi semplici: - credere all'Evangelo (Marco 16:15-16); - ravvedersi dei peccati (Atti 3:19); - battezzarsi in Cristo (Galati 3:27); - camminare fedelmente nella fede (2 Corinzi 5:7).

Conclusione:

Pensate a quando i nostri desideri sono inappagati, quanta delusione! Pensate quanta delusione in Dio per tutti questi desideri, giusti e a nostro vantaggio, che non Gli si realizzano! Dobbiamo almeno noi individualmente chiederci: «Io, sto realizzando da parte mia i desideri di Dio? Sto aiutando Dio ad esaudire i Suoi desideri? Perché così facendo non è tanto e solo i desideri di Dio che appago, bensì il mio bisogno primario di ripristinare quella Sua immagine e somiglianza, senza la purificazione della quale il mio più grande desiderio e bisogno andrà perduto per sempre!


