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PAROLA - NECESSITà
PROGRAMMA

“INCONTRO CON IL VANGELO”

Introduzione:

· Salve a tutti e ben trovati all’appuntamento con la trasmissione «Incontro con il Vangelo», proposta dalla Chiesa di Cristo di Latina, per stimolare alla ricerca della volontà di Dio e del Suo piano di salvezza, che molti, pur religiosi, non conoscono a causa di mal informazione religiosa; vale a dire di una cultura religiosa che viene dal basso, stabilita dall’uomo, e che non conduce a conoscere gli alti valori spirituali che vengono, invece, dal Vangelo. Oggi vorrei parlare della:
necessità della PAROLA DI DIO
· Il nostro proposito come Cristiani è quello di divulgare la Parola di Dio in modo esclusivo, cioè senza fare uso alcuno delle teorie umane che servono solo a creare quella confusione che è tanto voluta e desiderata da Satana. Perché? Perché più c’è confusione in religione, e meno c’è la possibilità di poter discernere la Verità dall’errore.

· Cristo è venuto a donarci un Messaggio che è unico: unico nella semplicità; unico nella chiarezza; unico nella comprensibilità. Egli è Dio e solo Dio può ben sapere come rivolgersi all’uomo per far intendere il messaggio, per farsi capire, per farsi conoscere. Egli desidera che noi conosciamo la Sua Parola e per tale ragione ci invita continuamente a cercare e trovare le sue informazioni, ben sapendo che dalla conoscenza viene il frutto della vita eterna. Cristo dice a proposito: «Questa è la vita eterna: che conoscano Te, il solo vero Dio e Colui che tu hai mandato, Gesù Cristo» (Giovanni 17:3).

· Nelle varie denominazioni del mondo ci hanno sempre detto delle grosse menzogne: che il popolino non può leggere, conoscere e capire da solo la Parola di Dio! E dunque ognuno propone un “mezzo”, un “sistema” che faccia da tramite per spiegare, o meglio “interpretare” la Parola di Dio al popolo, e dunque:

· La Chiesa cattolica propone il magistero ecclesiastico, senza il quale il popolo non può conoscere la Verità di Dio!

· La società per azioni Tdg, propone i suoi stampati, libri e rivistine per conoscere la Scrittura; senza tali scritti nessuno può capire la Parola di Dio!

· Le assemblee protestanti propongono i loro “apostoli e profeti” moderni per spiegare la Scritture, e senza tali “apostoli” e “profeti” non c’è speranza di comprendere la Parola!

· Pertanto, per l’uomo sembra non esserci speranza, se non ha qualche “istituzione” umana a disposizione, la Scrittura non la può capire. Favole, menzogne, presunzioni! Dio, al contrario, dice che l’uomo può leggere, studiare, esaminare, intendere, capire e conoscere, tutto il Messaggio di Dio e può raggiungere questo risultato personalmente e individualmente, come dimostrerò in breve in questo ragionamento.

· È scritto che «Senza fede è impossibile piacere a Dio» (Ebrei 11:6). Ma per avere la fede giusta bisogna conoscere e come? Bisogna ricevere l’insegnamento diretto da Dio, come è scritto: «E saranno tutti ammaestrati da Dio» (Giovanni 6:44-45). E per conoscere bisogna studiare. È scritto: «Studiati di presentare te stesso approvato dinanzi a Dio, operaio che non abbia ad essere confuso, che tagli rettamente la Parola della Verità» (2 Timoteo 2:15). L’uomo non deve imparare la sapienza di Dio tramite i dogmi, le dottrine, le filosofie umane, ma solo da Dio. La Scrittura è Dio che «ammaestra», è Dio che «parla», è Dio che «insegna» il piano di salvezza, è Dio che «riprende», ridimensionando la presunzione umana, è Dio che «corregge», riconducendo l’uomo sulla strada retta, è Dio che «educa», indirizzando l’uomo alla giustizia, è Dio che «completa l’uomo» rendendolo adatto per «ogni opera buona», elevandolo alla giusta e appropriata «statura» per fare bene in ogni situazione (2 Timoteo 3:16-17). 
· Viene da chiedersi come sarebbe possibile ottenere questi risultati che Dio promette, se la Bibbia fosse un libro di misteri, di cose incomprensibili, di verità nascoste, come hanno sempre insegnato e come continuamente fanno! Ma perché le religioni, le denominazioni religiose, vogliono che la Bibbia sia e rimanga un libro pieno di misteri per il popolo? Semplice, perché così tutto dipende sempre e solo da loro, dai capi; e finché la gente andrà da loro per ricevere le “spiegazioni” della Scrittura, essi avranno sempre il popolo nel potere delle loro mani! Difatti il popolo dipende da loro, finché rimane nell’ignoranza, ma se riesce ad uscirne essi non avranno più potere sulla gente. Quindi dipende da voi, amici che ascoltate, se rimanere sotto gli “imperi religiosi” o liberarvi di essi!

· Per l’uomo era necessario conoscere la mente Dio (1 Corinzi 2:16). Così non c’era sistema migliore che Egli si rivelasse mediante un documento speciale, scritto e indelebile: «L’erba si secca, e il fiore cade; ma la parola del Signore permane in eterno» (1 Pietro 1:23). È fatto certo che tutti possono conoscere la Scrittura anche da soli, perché Dio parla individualmente a ciascuno di noi e si fa capire, stiamone certi! Che Dio sarebbe se non fosse in grado di farsi capire, di essere chiaro. E dunque tutti possiamo conoscere la Sua mente per mezzo della Sua Parola.

La Parola è la Rivelazione speciale di Dio
1) È la Rivelazione speciale di Dio, da studiare:
2 Timoteo 2:15 - «Studiati di presentar te stesso approvato dinanzi a Dio: operaio che non abbia ad esser confuso, che tagli rettamente la parola della verità».
2) È la Rivelazione speciale di Dio, da esaminare:
1 Tessalonicesi 5:21 - «Esaminate ogni cosa e ritenete il bene; astenetevi da ogni specie di male».
3) È la Rivelazione speciale di Dio, da capire:
Efesini 3:3-5 - «Vi ho scritto in poche parole; le quali leggendo, potete capire». 

4) È la Rivelazione speciale di Dio, da intendere:
Efesini 5:17 - «Non siate disavveduti, ma intendete bene quale sia la volontà del Signore».

5) È la Rivelazione speciale di Dio, da conoscere:
Giovanni 8:32 - «E conoscerete la verità, e la verità vi farà liberi». 

· È evidente che noi possiamo imparare da Dio, è la nostra necessità. Perché mai il Signore avrebbe rivelato la Sua mente per poi non farsi capire? La Scrittura dimostra che tutti, indistintamente, possono studiare, esaminare, capire, intendere e conoscere la mente di Dio, senza magisteri o altre istituzioni per spiegarla.
La Parola di Dio è Parola di garanzia 
1) È garanzia di essere la Verità:
Giovanni 17:17 - «La tua Parola è Verità».

· Gesù garantisce che la Parola di Dio scritta è la Verità! Tutti da sempre stanno alla ricerca della Verità: scrittori, poeti, scienziati, ricercatori, religiosi di ogni tipo. Chi la ricerca scrivendo, chi poetando, chi chiedendo, chi nella scienza, chi nei tanti libri e opere di uomini, chi nelle pratiche religiose imparate nella vita. Peccato che la Verità non si ricerchi, come si deve, tramite la Parola che è proprio a disposizione di tutti e chiede solo di essere cercata, esaminata, notata, conosciuta (2 Corinzi 6:7).
2) È la garanzia che viene dalla croce:

1 Corinzi 1:18 - «È la Parola della croce».

· Gesù garantisce che la Parola è il frutto della croce. E dalla sua croce (sacrificio) viene la salvezza. Senza la croce non avremmo avuto la Parola scritta e non vi sarebbe stata l’opportunità della salvezza. È la Parola predicata, che è pazzia per i perduti, ma è potenza di Dio per i salvati. 

3) È la garanzia di riconciliazione:
2 Corinzi 5:19 - «Dio ha dato la Parola della riconciliazione».

· Gesù garantisce che la Sua Parola può mettere riconciliazione tra la Deità e l’umanità. Senza Parola non vi sarebbe stata possibilità di riconciliare l’uomo a Dio. È la Parola che può mettere pace, dunque tra Dio puro e uomo peccatore. Tramite essa Dio offre la riconciliazione, se noi seguiamo le Sue indicazioni scritte, la Sua volontà.

4) È la garanzia della grazia:

Atti 20:32 - «Vi raccomando alla Parola della sua grazia».

· Gesù garantisce che con la Parola si può ottenere la grazia, il favore di essere perdonati, di avere i peccati rimessi, di essere «graziati», come si dice, comunemente. Senza questa Parola non sarebbe stato possibile per noi ricevere la grazia, il perdono, la vita eterna.

5) È garanzia che è Parola del Signore.

Atti 19:10 - «Essi udirono la Parola del Signore».

· Gesù garantisce che la Parola è del Signore. E ciò indica che viene dall’alto, non è un messaggio comune, non è un messaggio dato da chi è limitato, da chi non sa che cosa c’è oltre ciò che vede, bensì è Messaggio che viene da Chi è illimitato, che conosce ogni cosa, che nulla gli è nascosto, né le cose passate, né quelle presenti, né quelle future. Tutto davanti a Lui è come se fosse il sempre presente. Una simile garanzia toglie ogni ombra, ogni incertezza, ogni dubbio, sulla provenienza della Parola e sulla efficienza della Sua Potenza!

La Parola di Dio è per ogni bene per noi.
1) È Parola con la Quale Dio ammaesta direttamente:

Giovanni 6:45 - «E saranno tutti ammaestrati da Dio».

· Questo è un effetto che la Parola ci reca e che Gesù promette! Ma come si può essere «ammaestrati» direttamente da Dio? Non con le rivelazioni dirette dal cielo di oggi, ma con la Parola, che è l’unica Rivelazione venuta dall’alto «una volta per sempre»! Quando la leggiamo, la studiamo, la meditiamo, dobbiamo sapere che stiamo leggendo ed esaminando quello che Dio dice personalmente a ciascuno di noi! E ognuno deve rendersi responsabile di capire quello che il Padre in cielo dice! Ne vale seriamente la pena! Non è possibile modificare la Parola, cambiarne i contenuti, significa farne un messaggio diverso e ricevere un falso insegnamento!
2) È la Parola per avere la fede:
Romani 10:17 - «La fede viene dall’udire la Parola di Cristo».

· La Parola fa ottenere la fede, quella vera che spesso è tanto nominata, cercata, desiderata da tutti. La fede vera non viene, se teniamo la Parola di Dio chiusa nel cassetto o sulla nostra libreria. La fede viene in noi se si ascolta questa Parola, con costanza, con fermezza, con decisione di capire, con la voglia di sapere, di conoscere. 
3) La Parola rigenera lo spirito:
Giacomo 1:18 - «Dio ci ha di Sua volontà generati mediante la Parola di Verità».

· Un altro effetto della Parola è che genera spiritualmente (non fisicamente). In pratica ci fa tornare «vivi», «rigenerati» in Dio. Qualcuno dirà: «ma noi già siamo vivi e rigenerati»! Non è proprio così! Fisicamente siamo vivi, ma spiritualmente siamo morti, separati da Dio. Quindi per tornare ad essere vivi in Dio possiamo e dobbiamo usare solo la Parola sua, che è la Medicina adatta a darci la vita spirituale! Non si può essere di Dio, non si può nascere in Lui, non si può diventare suoi figlioli, non è possibile essere generati senza la Sua Parola (Giovanni 1:12-13; 3:3-5).

4) La Parola che separa il bene dal male.

Ebrei 4:12 - «La Parola di Dio è vivente ed efficace come una spada a due tagli; divide l’anima dallo spirito e dalle midolle e giudica i sentimenti e i pensieri del cuore».

· La Parola aiuta a capire il bene e il male e aiuta a separarsi dal male, dal peccato, che ci separa da Dio.  Se l’uomo vuole separarsi davvero dal male, dal peccato, dalla falsità, dall’ingiustizia deve farsi aiutare e guidare dalla Parola di Dio, che essendo divina e dall’alto non fallisce lo scopo per cui è stata data!

5) La Parola che educa l’uomo alla giustizia.

2 Timoteo 3:16-17 - «Ogni Scrittura è ispirata da Dio e utile a insegnare, riprendere, correggere, educare l’uomo alla giustizia».

· Altri effetti che la Parola ci dona sono quelli qui descritti. Essa insegna le cose di Dio; riprende, su cose che si fanno in modo errato; corregge, aiutando a capire come dobbiamo cambiare; educa, rendere l’uomo completo, adatto e appieno fornito per ogni opera buona.

La Parola di Dio è esigente.
1) Essa esige ubbidienza:

1 Pietro 1:22 - «Avete purificato le anime vostre con l'ubbidienza alla Verità per giungere a un sincero amor fraterno, amatevi intensamente a vicenda di vero cuore».
· La Parola esige ubbidienza ma perché con essa noi possiamo ottenere la purificazione delle nostre anime e l’approvazione da Dio. Il tutto che l’uomo può avere è nella «osservanza della Parola di Dio». Se l’uomo è mancante, Dio non lo riconosce.
2) La Parola esige perseveranza:

2 Timoteo 3:14 - «Ma tu persevera nelle cose che hai imparate».

· Non si può pensare di avere le benedizioni da Dio, di ottenere i frutti che Egli promette se non si persevera nella Sua Parola e non si ha per essa il giusto rispetto da avere, sufficiente rispetto per la Parola, se non perseveriamo in essa man mano che da essa impariamo.

3) La Parola esige fiducia:

Geremia 17:7- «Benedetto l’uomo la cui fiducia è l’Eterno».
· La Parola esige fiducia in Colui che l’ha data e fiducia è credere in ciò che essa dice e che è sufficiente e completa per la nostra salvezza! La Parola esige perché le benedizioni non possono essere concesse a chi ha dubbi, incredulità, sfiducia, leggerezza nelle cose del Signore!

4) La Parola esige la mente aperta:
Luca 24:45 – è scritto: «Gesù aprì la loro mente per intendere le Scritture».

· Non possiamo accostarci alla Parola con il pregiudizio, con la mente impastata e confusa dalle dottrine umane o con la mente chiusa nelle nostre idee, non riusciremo a capire un bel nulla dalla Scrittura, per leggendola e studiandola!
5) La Parola esige sete di Verità:
Proverbi 23:23 - «Acquista la verità e non la vendere».

· La Parola esige sete di Verità, desiderio di conoscere la Volontà di Dio, di essere informati su ogni cosa che riguarda la nostra vita spirituale, la nostra condizione di peccato, come risolvere i nostri problemi che ci separano da Dio. Senza sete per la verità non v’è speranza alcuna per l’uomo! Molti svendono una Perla così altamente preziosa per le misere tradizioni che valgono poco meno di zero. Molti la modificano per mantenere i loro principi e le dottrine che hanno creato mediante la presunzione. Molti altri la sostituiscono con insegnamenti che fanno più comodo. La Verità va acquistata tutta e tenuta gelosamente nel cuore rifiutando qualunque offerta che viene fatta per farcela rivendere. E ricordiamoci, le tentazioni vengono sempre là dove è il punto più debole di ciascuno!

Conclusione. (Da ripetere a voce, se c’è tempo, senza diapositive).
La Parola è la Rivelazione speciale di Dio, da:
Studiare  
Capire 
Esaminare 
Intendere
Conoscere 
La Parola di Dio offre garanzie su Se stessa:
Parola di Verità.
Parola della croce.
Parola di riconciliazione.
Parola della grazia.
Parola del Signore.
La Scrittura è fonte di ogni benedizione, perché:
Ammaestra.
Fa avere la fede.
Rigenera lo spirito.
Separa il bene dal male.
Educa alla giustizia.
Riguardi che dobbiamo avere per la Parola di Dio:
Perseveranza.
Fiducia.
Mente aperta.
Sete di Verità.

