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LA SALUTE SPIRITUALE

(1 Pietro 5:6-9)
Introduzione
· Tutti desideriamo la salute fisica che permette di vivere bene, tranquillamente, serenamente e senza problemi. Nel momento del dolore fisico ci rivolgiamo immediatamente alle persone e agli istituti appositi per curare il nostro corpo. Quando sorge il problema di una cura o di un’operazione chirurgica, ecco che vengono ad assemblarsi insieme alcune cose importanti per le quali si attua una certa terapia (tecnica di cura). Le cose che occorrono a tal fine sono: 

· un medico,

· un paziente,

· una malattia da curare,

· una medicina da usare,

· un ospedale dove ricoverarsi,
· un sentimento essenziale per la buona riuscita della cura,

· un fine da ottenere: la salvezza del paziente.

· Durante la cura spesso non c’è da stare allegri, a volte si affrontano giorni duri, particolari e difficili. Se, però, abbiamo fiducia nel medico e nella medicina da lui usata, saremo anche allegri interiormente di quella speranza che dopo tutto questo sacrificio potranno esserci giorni migliori, sereni, in cui il sole della vita torna a risplendere con i suoi raggi splendenti. Questa speranza ci spinge a superare quel momento particolare e non facile che stiamo vivendo!

· Un fatto è certo, che la salute fisica si cura con realtà terrene (medici, medicine, cure, ospedali, terapie), la salute spirituale si cura con realtà che vengono dallo Spirito, con regole e sistemi che vengono dall’alto. Pertanto trasportiamo l’esempio delle cose terrene nel campo spirituale, per vedere quali sono tutte le realtà utili a curare il male eterno che ci allontana dal Padre per sempre.

La salute spirituale

Matteo 6:9 - è voluta dal Padre unico: «Padre nostro che sei nei cieli».
Matteo 9:12 - è possibile nel Medico unico: «Non i sani, ma i malati hanno bisogno del medico».
Giovanni 14:26 - è garantita dal Consolatore unico: «il Consolatore, lo Spirito Santo, che il Padre manderà nel mio nome, vi insegnerà ogni cosa e vi ricorderà tutto quello che vi ho detto».
Atti 2:47 - è possibile nell’Ospedale unico: «Il Signore aggiungeva ogni giorno alla loro comunità quelli che venivano salvati».
Giovanni 17:17 - è ottenibile con la Medicina unica: «Santificali nella verità: la tua Parola è verità».
per ottenere la salute spirituale

Il Medico è Cristo.
· Egli è il medico infallibile, la Sua medicina è per i peccatori e promette riposo e salute alle nostre anime, ma è necessario andare da Lui, non da altri “medici” e sottoporsi alla terapia prescritta (Matteo 11:28-29).
Nota: pensate che affidarsi a qualche altro “medico” spirituale terreno che si sostituisce a Cristo per tale compito sia la stessa cosa? Tutti rispondiamo sicuramente “no” a questa domanda riflessiva, però guardiamoci un attimo intorno e osserviamo quanti “medici” strani sono posti dall’uomo a sostituire il Medico Cristo! E ciò avviene semplicemente quando si seguono le “prescrizioni umane” invece di quelle divine!

Il paziente è l’uomo che deve guarire la propria anima.
· L’anima resterà ammalata e sarà perduta se non si affretta a curarla (Ezechiele 18:4 - «l’anima che pecca morrà»)!
Nota: chi sta male fisicamente sente il bisogno di curarsi. Quanto è diverso il comportamento del malato spirituale! Spesso non sente il peso delle proprie responsabilità, delle proprie mancanze, dei propri peccati e quindi della necessità guarire spiritualmente. Per il malato che non si riconosce tale, le responsabilità, le mancanze e i peccati sono problemi sempre degli altri e non suoi. Pertanto tale “malato” cosa deve fare? Nulla – dice- sto bene, sto perfettamente, non devo guarire da alcun problema! Purtroppo non si rende conto che la sua anima è più malata che mai, e saranno veramente dolori eterni se rimane in tale condizione!
La malattia da combattere è il peccato.
· È una malattia generale, tutti ne sono contagiati e tutti hanno la necessità di ripulire l’organismo spirituale da questo tumore, più che maligno: irrimediabilmente ed eternamente letale (Romani 3:9-10,23 - «Tutti sono sotto peccato»).

Nota: nessuno può tirarsi fuori, come fosse esente da responsabilità, nessuno può dire di essere spiritualmente sano, nessuno può dire di non avere peccato; chi lo fa si rende responsabile di aggravare la propria malattia con la “presunzione” (1 Giovanni 1:8-10)! E la presunzione è un aggravamento dello stato peccaminoso, è come un “velo” che impedisce poi di farci vedere qual è veramente la nostra realtà spirituale! Solo quel Medico può aiutarci ad abbattere la presunzione, il peccato e donarci la vera salute (Matteo 8:17)!
La medicina adatta alla cura è l'Evangelo.
· Per non fallire il proposito di salvezza che tutti desideriamo è necessario usare solo un tipo di medicina (Romani 1:16).
Nota: come è possibile sperare di poter essere sanati mediante una medicina diversa? Cambiare la Medicina spirituale che ci è data direttamente dall’Alto con quelle terrene significa non ottenere il risultato desiderato, significa ottenere sicuro insuccesso, e dunque la morte! Idem se viene usato un qualsiasi coltello al posto del bisturi! Molti oggi per curarsi spiritualmente usano le medicine "umane" (dogmi, libricini, rivistine, catechismi, trattati), che piuttosto di curare l'anima fanno il lavaggio del cervello! Risultato: si ottiene una piacevole sensazione di guarigione, ma è solo pura illusione! Tutto ciò che non viene dall’Alto, spiritualmente parlando, è finzione, polvere, inutilità, sensazionalismo, apparenza, illusione! Solo il Vangelo è per la salvezza (Efesini 1:13)!
L'ospedale dove ricoverarsi è la Chiesa.
· È il vero Ospedale dove si può avere la vera salute e conoscere la sapienza di Dio (Efesini 3:10).
Nota: È l’unica Istituzione dove si ha tutta la garanzia del buon esito della cura (Efesini 5:23). Quanti al mondo cercano ricovero e salute spirituale nel giusto Istituto? Per curare il nostro fisico cerchiamo il posto giusto, perché ciò non avviene nel campo spirituale? Sono molti coloro che cercano e trovano ricovero in altri “istituti”. E di questi ve ne sono per tutti i gusti, come gli hotel in un luogo di villeggiatura in piena stagione! E in quei luoghi "strani", si cerca di far credere che il “medico” sia quello vero!  Il metodo usato è sempre il solito: quello del "far star bene", di appagare le umane "esigenze"! In tal modo tutti si convincono che quello è "l'ospedale" giusto solo perché ci si sente a proprio agio. Nessuno si preoccupa però di vedere se tutto è secondo le norme e se quello è il giusto Ospedale!
Il fine ultimo è la salvezza del paziente.
· La conclusione di questo processo curativo spirituale è per condurre alla salvezza dell’anima (1 Pietro 1:9).

Nota: Ma a tale fine ci si arriva affidandosi alla Medicina giusta, che è disponibile e gratuita per tutti. Egli dirà che la Medicina per la salvezza era disponibile, gratuita e benefica per tutti (Giovanni 17:17).

Conclusione:

Chi è si fa curare da un medico diverso, usa una medicina diversa, si ricovera in un ospedale diverso, non può aspettarsi la salvezza! E non solo questo, ma neanche può rimproverare il Medico vero che non l'ha salvato! Il perduto capirà in quel giorno che tutta sua è stata la colpa del fallimento della cura e della perdizione eterna della propria anima! Concludere con la diapositiva “Che cosa deve fare il malato per la cura».
Giovanni 15:3 - Voi siete già puri a causa della parola che vi ho annunziata.

Filippesi 4:6 - Non angustiatevi di nulla, ma in ogni cosa fate conoscere le vostre richieste a Dio in preghiere e suppliche, accompagnate da ringraziamenti.

Giacomo 1:5 - Se poi qualcuno di voi manca di saggezza, la chieda a Dio che dona a tutti generosamente senza rinfacciare, e gli sarà data.

Luca 13:3 - No, vi dico; ma se non vi ravvedete, perirete tutti allo stesso modo.

Galati 3:27 - Infatti voi tutti che siete stati battezzati in Cristo vi siete rivestiti di Cristo.


