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CRISTO: TRASPARENTE, SORGENTE, PRINCIPE
Introd.

· Uno del mondo scrisse: «Ho bisogno di un po’ di certezza. Non domando abbracci alle donne o soldi ai banchieri, o elogi ai geniali… ma chiedo e domando umilmente in ginocchio, con tutta la forza, la passione dell’anima mia, un po’ di certezza; una sola, una piccola fede sicura, un atomo di verità… se c’è tra voi chi abbia quello che cerco, che conosce, che sappia, che vive e si muove nel vero. E se c’è chi non sbaglia e non s’inganna dica a me quel che conosce e che sa…» (Giovanni Papini, da “Un uomo finito”).

· Papini cercava fede, verità, certezza, chiarezza. Aveva bussato a tutte le porte, anche a quelle degli uomini di fede, senza trovare nulla. Non ha trovato per non aver cercato nel giusto posto. Egli ha cercato tra i filosofi, tra i sapienti, tra i teologi, ma è rimasto deluso e, sconsolato, scrisse che se nessuno avesse risposto al suo grido avrebbe «cercato nella morte la beatitudine della piena luce o la quiete dell’eterno nulla».

· Ha cercato, ha gridato, ha scritto, ma lo ha fatto in maniera incompleta, per la ricerca della Verità assoluta. C’era chi avrebbe potuto rispondere alle sue invocazioni, ma non lo ha cercato come si conviene: Gesù Cristo, vale a dire il Signore della vita, il Re dell’universo, il Consigliere della saggezza, il Principe della Verità, la Trasparenza incarnata!

· Era nel Vangelo che doveva cercare bene, cosa che ha certamente fatto; perché se poi ha scritto anche su cose religiose, lo ha fatto perché ha letto i Vangeli, ma con quale risultato? Ebbe dai Vangeli la certezza, la verità, la chiarezza? Non credo altrimenti sarebbe diventato un Cristiano! E perché non ottenne certezza, verità e chiarezza? Perché non è riuscito a rendere trasparente per sé stesso, ciò che è già trasparente: la Parola di Dio, se la si prende nel giusto verso e con il sentimento più adatto che è quello dell’umiltà!

Gesù Cristo è trasparente nel messaggio
· L’uomo vorrebbe trasparenza nella vita, vorrebbe un messaggio trasparente, chiaro, fedele su tutte le cose: trasparenza nella politica, nella medicina, nella giustizia, negli aiuti sociali, nella spesa pubblica, nelle istituzioni, in religione. Siamo, invece, abituati a vivere nel buio completo delle cose, le informazioni sono quelle che sono, le “verità” umane lasciano il tempo che trovano; a meno che non avviene qualche fatto eclatante, qualche persona che ci rivela, che ci aiuta a capire ciò che non si conosce. E anche quando vi sono delle confessioni chiare, degli insegnamenti limpidi, spesso non si ha la trasparenza dei fatti, o di ciò che si deve conoscere!

· Dio sapeva che l’uomo per natura, avrebbe cercato la trasparenza delle informazioni e gli ha donato Colui che è la bandiera della trasparenza, in modo che l’uomo potesse dissetare questo senso importante della vita: Gesù Cristo! Egli è trasparenza di ogni cosa:
Giovanni 7:16-18 - Cristo insegna quale dottrina seguire, che non è la sua ma quella di Dio

Romani 16:17 - Cristo insegna il comportamento, con chi semina scandali e divisioni.

Marco 7:8-9 - Cristo insegna il danno causato dalle tradizioni al comandamento di Dio

· Nota alla trasparenza: Cristo insegna chiaramente tutte cose che a noi servono. Insegna riguardo alla Chiesa, alla sua organizzazione e missione sulla terra (Atti 14:23; Filippesi 1:1; Efesini 3:10; 4:11-16). I suoi messaggi sono chiari, trasparenti, inconfondibili e inconfutabili; solo chi non vuole capire, non capisce!

Gesù Cristo è sorgente per la fede
· L’uomo cerca una fede propria:

· nelle proprie capacità;

· nella scienza;

· nella filosofia;

· negli uomini che parlano di spiritualità;

· nei miracoli;

· nei fatti visibili apparentemente concreti.

· Dio conoscendo il bisogno dell’uomo, gli ha procurato un oggetto di fede: Gesù Cristo. Egli, Sorgente di fede, si differenzia dalle cisterne umane, che neanche tengono la poca acqua che si presume di avere (anche noi possiamo….). Difatti osserviamo:
Geremia 2:13 - Cristo è la Sorgente di Acqua Viva, spesso trascurata, per le cisterne screpolate.
Ebrei 1:2 - Dio, infatti, ha parlato a noi oggi per mezzo della sorgente Cristo.

Giovanni 1:1-3 - Cristo è la Parola che dà la fede e la vita.
Romani 10:17 - La fede viene dall’udire la Parola di Cristo.
· Nota alla Sorgente: Le cose sono scritte, infatti, per credere in Cristo e avere vita (Giovanni 20:31). La fede in Cristo va contro la logica umana! È fede che non viene dalla scienza, dalla filosofia, dal genio umano, ma solo ascoltando la Parola di Cristo (Romani 10:17). È fede basata su cose sperabili e non dimostrabili, non vedibili, non toccabili (Ebrei 11:1; Giovanni 20:29). La fede che propone Cristo è eccezionale, unica, vera, spirituale. La logica umana è: «credi se… vedi; se… tocchi; se…provi!». La logica divina, invece, è: credi senza poter vedere, né toccare, né provare; e nel contempo credi come se le cose sperate le avessi già ottenute, e le cose dimostrate le avessi già vedute! Questa è stata la fede di Mosé: «Egli stette costante, come vedendo Colui che è invisibile» (Ebrei 11:27-28). Questa è vera fede: non vedere, ma come vedendo Colui che non possiamo vedere!!! Eccezionale!
Gesù Cristo è principe di certezza.

· L’uomo vive sempre nell’incertezza del domani, del futuro, della vita, della salute; egli è sicuro solo di ciò che vede nel momento:

· pensa di essere sicuro del proprio lavoro, perché nel momento sta lavorando;

· pensa di essere certo di avere una casa, perché nel momento la possiede;

· pensa di avere degli amici, quando gli sono vicini;

· pensa di stare con Dio solo perché frequenta “qualche “chiesa.

· Dio sapendo che all’uomo serviva la certezza gli ha dato Gesù Cristo, che offre garanzie, certezze, trasparenze:

Giovanni 15:13 - Cristo ha dato a tutti certezza di salvezza offrendo la vita per i suoi amici.
Matteo 11:29 - Cristo è certezza di riposo promesso da Dio Padre.
Ebrei 10:19-20 - Cristo è certezza di entrata nel santissimo, dove Lui sta, dopo il sacrificio
2 Corinzi 5:1 - Cristo è certezza per avere la Casa in cielo, non fatta da uomo ma da Dio stesso!
Coclusione:

· Cristo è trasparente nel messaggio, è sorgente di fede, è principe della certezza! Noi abbiamo bisogno di tali realtà e Dio ha provveduto ad ogni cosa perché le otteniamo! In un mondo di cose «non trasparenti», «fedi errate», «incertezze», l’Unica cosa certa è Cristo:
· L’uomo ha bisogno di certezza nella remissione dei peccati: in Cristo è certo di ottenerla!

· L’uomo ha bisogno di fede certa: Cristo la fa ottenere!

· L’uomo ha bisogno di certezza nella risurrezione: Cristo ne è la garanzia!

· L’uomo ha bisogno di trasparenza nella salvezza: Cristo ne è l’Autore!

· L’uomo cerca trasparenza, fede, certezza, e spesso non le trova, perché non cerca nel posto giusto, perché cerca nel mondo della materia. Non imitiamo l’uomo comune, cerchiamo Cristo nel posto giusto, cerchiamolo sempre perché mai Egli è lontano da noi! Cerchiamolo e troveremo quello che occorre alle nostre prime necessità: trasparenza, fede, certezza. Non illudiamoci, queste cose nel mondo non si trovano e se le cerchiamo qui anche noi dovremmo scrivere la nostra storia come il Papini, il quale affermò che «…se nessuno avesse risposto al suo grido avrebbe cercato nella morte la beatitudine della piena luce o la quiete dell’eterno nulla». Scrivere anche idealmente questo di noi stessi, significa che non abbiamo trovato la certezza, la trasparenza, la fede… non abbiamo trovato Cristo! Ma Cristo risponde, se non lo troviamo, siamo noi che non lo cerchiamo!

