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UNITà: VINCOLO PER LA PACE
Introd.

· Le scorse settimane abbiamo parlato di unità, e abbiamo visto:

· Unità = perfezione: per cui Gesù ha insegnato e pregato (Giovanni 17:22-23); Paolo ha scritto e testimoniato (Efesini 4:4-6 –-corpo, Spirito, speranza, Signore, fede, battesimo, Padre) 

· Unità = attitudini: coerenza alla Parola; lotta fedele per essa; dignità della Parola; mentalità diversa con la Parola.
· Oggi andiamo a vedere il tema dell’unità strettamente legato al vincolo della pace.
· L’unità riguarda in modo più specifico il rapporto, la relazione vicendevole, tra i membri di una chiesa locale. L’unità nella Chiesa è un dovere individuale che riversa il beneficio nel collettivo, e tutti siamo perfettamente d’accordo che questo è il punto cardine nel piano di Dio. Dio vuole unità, armonia, amicizia, fratellanza tra i suoi figli, e come Padre di amore, si dispiace quando vede disarmonia tra i suoi figli. Per questo chiede di sforzarsi anche per coltivare il buon proposito dell’unità. 

· Lo strumento per tale relazione unitaria che reca la pace di Dio e quella tra uomini (fratelli), è il Nuovo Testamento. Sono queste Scritture che fanno da Testo Guida di ogni comportamento, relazione, attitudine, per mantenere l’unità. Sforzarsi di averla, significa spesso sottomettersi, rinunciare a qualcosa, spogliarsi di orgoglio, rimetterci anche del proprio e poi tornare sempre alla fonte che dirige le giuste pratiche da fare per l’unità e di effetto la pace che ne deriva. Se non è possibile stabilire unità e pace con la Guida divina, allora sia come la relazione tra pagano e pubblicano.
· Affinché l’unità sia il vincolo della pace, è necessario: Crescere; Costruire; Consolidare; Condividere.
Crescere.
· Efesini 4:15-16 - Seguendo la verità nell'amore, cresciamo in ogni cosa verso colui che è il capo, cioè Cristo. Da Lui tutto il corpo ben collegato e ben connesso mediante l'aiuto fornito da tutte le giunture, trae il proprio sviluppo nella misura del vigore di ogni singola parte, per edificare sé stesso nell'amore.
· Nota: che cosa fare per crescere verso l’unità? seguire la Verità nell’Amore, andare in ogni cosa a Cristo, tenere il corpo ben collegato, mediante l’aiuto del vigore di ogni singola parte. La Verità di Dio va unita all’Amore: Verità è Amore; Amore è Verità = se togliamo qualcosa (apice) dalla Verità, togliamo valore all’amore, di conseguenza siamo senza amore, non cresciamo in Cristo, non siamo un corpo collegato. Perché? Perché il corpo non sviluppa se non c’è partecipazione di ogni singola parte. Se poi parliamo di amore, e non pratichiamo la verità, si tratta di amore falso, non è l’amore assoluto che lega a Dio.
Costruire.

· Efesini 2:19-22 - Così dunque non siete più né stranieri né ospiti; ma siete concittadini dei santi e membri della famiglia di Dio. Siete stati edificati sul fondamento degli apostoli e dei profeti, essendo Cristo Gesù stesso la Pietra angolare, sulla quale l'edificio intero, ben collegato insieme, si va innalzando per essere un tempio santo nel Signore. In lui voi pure entrate a far parte dell'edificio che ha da servire come dimora a Dio per mezzo dello Spirito.

· Nota: che cosa fare per costruire bene? Usare la Pietra Cristo, il fondamento apostolico, dove i Cristiani sono edificati, costituiti, incastrati insieme a formare un edifico intero, ben collegato, che è il tempio santo del Signore. Nella costruzione perfetta, unitaria, è impossibile non veder l’unità incastrata, incastonata, ben collegata, che deve esserci tra fratelli.
Consolidare.

· Colossesi 3:12-15 - Rivestitevi, dunque, come eletti di Dio, santi e amati, di sentimenti di misericordia, di benevolenza, di umiltà, di mansuetudine, di pazienza. Sopportatevi gli uni gli altri e perdonatevi a vicenda, se uno ha di che dolersi di un altro. Come il Signore vi ha perdonati, così fate anche voi. Al di sopra di tutte queste cose rivestitevi dell'amore che è il vincolo della perfezione. E la pace di Cristo, alla quale siete stati chiamati per essere un solo corpo, regni nei vostri cuori; e siate riconoscenti.
· Nota: che cosa fare per consolidare l’unità? Ecco gli ingredienti: vestirsi di misericordia, benevolenza, umiltà, mansuetudine, pazienza, sopportazione, perdono, amore, perfezione, pace, un solo corpo, riconoscenti! Quali condizioni possono essere migliori di queste per consolidarsi nell’unità?
Condividere.
· Filippesi 2:1-4 - Se dunque v'è qualche incoraggiamento in Cristo, se vi è qualche conforto d'amore, se vi è qualche comunione di Spirito, se vi è qualche tenerezza di affetto e qualche compassione, rendete perfetta la mia gioia, avendo un medesimo pensare, un medesimo amore, essendo di un animo solo e di un unico sentimento. Non fate nulla per spirito di parte o per vanagloria, ma ciascuno, con umiltà, stimi gli altri superiori a sé stesso, cercando ciascuno non il proprio interesse, ma anche quello degli altri.

· Nota: che cosa fare per completare l’opera di unità? La disposizione vicendevole dei Cristiani deve essere quella descritta in questo passo: condivisione in ogni condizione divina: incoraggiarsi, confortarsi, comunione (desiderio e impegno per unità dottrinale), tenerezza e non arroganza, compassione per debolezze altrui e non solo per le proprie (mi scuso io ma non scuso gli altri?), perfetta gioia si ottiene con: unico pensare, amore, animo, sentimento; e ancora, non fare le cose con spirito di parte, per gloria vana, ma con umiltà, avendo cura, stima, attenzione, per l’altro, così come si ha per se stessi.
Conclusione.

· I Cristiani si dicono spesso (gli uni gli altri) di essere uniti, costruiti insieme, uniti nell’amore, membri l’uno dell’altro e tutto ciò deve caratterizzare la realtà che deve esserci tra i figli di Dio, senza falsità, menzogna, ipocrisia! Quando un cristiano (o una Chiesa) crea divisione perché non si attiene alla dottrina del Signore, turba l’unità della Chiesa, toglie la pace con Dio, commettendo un atto criminale contro Dio e il suo Tempio! 
