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TRASMISSIONE TV
PROGRAMMA

“INCONTRO CON IL VANGELO”

«ESISTE LA VERITà ASSOLUTA?»
· Un giornalista di recente ha scritto più volte, sull’editoriale del proprio giornale: «Non esiste alcuna verità assoluta».

· Questa affermazione è stata indirizzata al capo della chiesa romana, il quale invece di ribattere che la Verità assoluta esiste e come, ha risposto con una frase scioccante e accomodante, dicendo: «La verità è una relazione e dipende da noi, dalla nostra cultura, civiltà e provenienza».
· In pratica è una risposta che non risponde, non specifica e non difende la Verità di Dio che esiste nel modo più assoluto!
· Ora, se l’affermazione del giornalista (che è ateo) è frutto di ateismo e incredulità, ed è comprensibile in quanto chi la dice si pone nella posizione di chi nega Dio e la sua esistenza, quello che veramente suscita sgomento è la risposta qualunquista, superficiale, anti-biblica, data di chi sta a capo di una chiesa che è seguita da milioni di persone, che non riescono a rendersi consapevoli dell’inganno!

· Il primo (giornalista) nega la verità assoluta (Vangelo) perché deve negare l’esistenza di Dio; il secondo (papa) dice che la verità è una relazione e dipende dall’uomo, perché così dicendo dimostra che la chiesa cattolica è autorizzata a seguire la tradizione “orale” che, continuamente e quotidianamente, si inventano i teologi, i capi religiosi, nel corso dei secoli. Tanto è vero che la Chiesa cattolica non ubbidisce alla Bibbia, Parola di Dio, bensì alla “tradizione” che producono le persone della religiosità. Questo spiega perché le dottrine scritte nel Vangelo sono completamente sconosciute alla maggior parte della gente!
ANDIAMO ALLA RICERCA DELLA VERITà ASSOLUTA

Qual è la Verità assoluta da valutare
· In primis bisogna dire che la Verità assoluta è Cristo, che si è fatto carne ed ha abitato per un tempo fra noi pieno di «Grazia e di Verità». Leggiamo:

· Giovanni 1:17 - «La Grazia e la Verità sono venute per mezzo di Gesù Cristo».

· Il Vangelo dice che Gesù Cristo è la Parola, è la Verità fatta carne:
· Giovanni 1:1, 14 - «Nel principio era la Parola, la Parola era con Dio e la Parola era Dio … v. 14: E la Parola si è fatta carne ed ha abitato per un tempo fra noi piena di grazia e di verità».
· Cristo ha insegnato la Parola e poi l’ha fatta scrivere ai suoi apostoli, per lasciare a tutti il Documento necessario alla salvezza. Oggi abbiamo la Verità scritta, indelebile e indistruttibile, che è la Parola di Dio! Dice (14), che la Parola si è fatta carne. Cristo si fa uomo per aiutare l’uomo a migliorare, a maturare, a riprendersi quell’immagine di Dio con cui è stato creato e che ha perduto con il peccato! In effetti è vero quando si dice che Gesù “colpisce”, “spiazza”, “innova”, proprio perché facendosi uomo aiuta chi è nell’umanità a tornare a Dio, ma per sempre. È la conversione, il ravvedimento, il rinnovamento, che fa tornare l’uomo a riappropriarsi dell’immagine di Dio perduta, e questo si realizza solo per mezzo del Cristo, della Parola che si è fatta carne e che santifica l’uomo rendendolo adatto per il cielo.
·  Leggiamo quello che dice Gesù quando parla in preghiera con il Padre in cielo:
· Giovanni 17:17 - «Santificali nella Verità, la Tua Parola è Verità».
· La Verità santifica ed è Cristo stesso, che dice di essere tale Verità:
· Giovanni 14:6 - «Io sono la Via, la Verità, la Vita».
· Quindi è un circolo perfetto, che indica Unità Assoluta, dove: Cristo è la Parola, la Parola è la Verità, la Verità è Cristo.

· Lo Spirito Santo ha guidato gli apostoli nel predicare e nello scrivere poi tutta la Verità. Questa è garanzia di autenticità scritturale per tutti noi:
· Giovanni 16:13 - «Lo Spirito della Verità, vi guiderà in tutta la Verità».
· La Scrittura ispirata dallo Spirito Santo e scritta dagli apostoli è tutta la Verità che ci aiuta e guida per andare a Dio; è la Verità da accettare, ubbidire e predicare a tutti fedelmente; è la Verità sulla quale stare saldi e fermi; è la Verità da difendere dagli impostori, dai falsari della religione. Leggiamo: Galati 2:5 - «Noi non abbiamo ceduto alle imposizioni di costoro, affinché la verità del Vangelo rimanesse salda tra di voi».
· Se è vero come è vero che Cristo è Dio, allora è la Verità assoluta sulla quale basare la nostra fiducia in Dio e sulla quale stare saldi e inamovibili! Esiste dunque la Verità assoluta! È il Dio che muove tutto, il mondo, l’universo, i pianeti, la scienza, la matematica, la fisica, l’aria. Egli è «Colui che muove il sol e le altre stelle», per dirla alla “Dante”. Non ci può essere Verità più assoluta del Vangelo, che è il Suo libro, che ha consegnato al mondo per donarci tutte le informazioni che servono a noi per avere la vita eterna! Perché dunque non usarlo, studiarlo, conoscerlo, dato che è la Verità di Dio?
· Ovvero, vorrei dire che anche la scienza, la matematica, la chimica, la biologia sono “verità”; sono alcune delle verità di Dio messe a disposizione dell’uomo e si muovono armoniosamente nel creato, aspettando che l’uomo le scopra, le impari, le conosca e ne faccia il giusto uso lecito e adeguato; vedi la tecnologia, i computer, la telefonia, i radar e altro ancora. E l’uomo, usando tutto questo bene può crearsi un vivere, un comunicare, un socializzare, un produrre, in modo senz’altro migliore. Tutto ciò porterebbe a condurre migliore condizione di vita, se poi l’uomo non rovinasse tutto con la superficialità, l’egoismo, la presunzione, la voglia di potere, di ricchezza, di dominio, usando nella cattiva maniera tutto questo gran bene che ha a disposizione sempre perché è Dio che ne dà la disponibilità.

· Non è difatti l’uomo che ha creato il mondo, l’universo, la scienza, la matematica, la fisica. Però l’uomo scopre tutte queste realtà e ne trae tutto il beneficio possibile! Ma davanti alla Verità Assoluta le altre si sciolgono come neve al sole; perché questa è di valore inestimabile, le altre sono solo terrene e lasciano il tempo che trovano! La Verità produce il Bene eterno, indirizza alla Vita, offre l’eredità nei cieli, permette di vivere alla presenza di Dio e in compagnia di quanti hanno cercato di condurre la propria vita secondo giustizia.

· Questa Verità che, incarnata è Gesù Cristo, è completamente riportata, registrata, divinamente autenticata dall’ispirazione dello Spirito Santo; e la troviamo viva e indelebile nelle pagine del «Vangelo», la «Buona Novella», la «Parola divina e ispirata da Dio»! è la Sacra Scrittura!

· Vedete, è vitale riconoscere, cari amici, che Dio è la Causa prima di tutti gli effetti: terra, scienza, matematica, chimica, biologia, tecnologia. Tutte realtà che servono per la vita di oggi! Ma quando l’uomo muore, o quando il mondo fisico finisce, tutti gli “effetti” per l’utilità della vita terrena, non serviranno più a nessuno e spariranno. L’unica realtà che mai avrà fine, sarà la Verità Assoluta che Dio ha messo a disposizione per la possibile salvezza di tutti, ma di tutti quelli che si adoperano all’uso fedele di Essa!

· Quello che il Vangelo dice è per la Vita eterna; non termina con la nostra morte fisica, né con la fine dell’Età presente! Il Vangelo ci parla oggi per condurci alla vita di domani. Non possiamo negare l’esistenza della Verità di Dio, a noi donata per il bene eterno; come, di fatto, non possiamo negare l’esistenza di realtà a nostra disposizione per la vita di oggi (scienza, matematica, fisica, la biologia). Se esistono queste realtà che vediamo, constatiamo e usiamo oggi, esiste anche quella che dobbiamo usare (a nostra libera scelta) per la vita eterna. La sola grande differenza tra queste terrene e quella assoluta è nel risultato: le prime sono per la vita breve; quella assoluta è per la vita eterna!
Come si ottiene la Verità
· L’uomo è spesso superficiale in relazione alla Verità. Molti pensano che per ottenerla sia sufficiente essere aggregati a qualche comunità, chiesa o gruppo. Altri credono che è sufficiente leggere un po’ qua un po’ là qualche brano scritturale, per averla. Molti religiosi pensano di aver conosciuto tutto e non avvertono la necessità di fare attenzione, di studiare, di approfondire la conoscenza della Verità. In realtà possiamo conoscere la Parola scritta, a condizione che spendiamo del tempo, che facciamo dei sacrifici, che poniamo la giusta diligenza per studiarla, esaminarla, apprezzarla e tagliarla rettamente! È necessario considerare che con la Parola di Dio si sta esaminando una Realtà di valore inestimabile, assoluto, e serve porre attenzione e accuratezza nello studio; non è realtà da fare giusto per perdere un po’ di tempo, ma per spendere bene quel poco di tempo che gli dedichiamo per ottenere il miglior risultato!

· La Verità si ottiene studiandola. Leggiamo:
· 2 Timoteo 2:15 - «Studiati di presentare te stesso approvato dinanzi a Dio, operaio che non abbia ad essere confuso, che tagli rettamente la Parola della Verità».
· La Verità si ottiene esaminandola: leggiamo:
· 1 Tessalonicesi 5:21 - «Esaminate ogni cosa e ritenete il bene».
· Ecco come si ottiene la Verità: studiandola, esaminandola, tagliandola rettamente! La Verità deve essere usata per intenderla, capirla nel modo giusto. Leggiamo:
· Efesini 5:17 - «Perciò, non agite con leggerezza, ma intendete bene quale sia la volontà (verità) del Signore».
· La Verità deve essere conosciuta e applicata per liberarsi dal peccato. Leggiamo:
· Giovanni 8:32 - «E conoscerete la Verità, e la Verità vi renderà liberi».
· La Verità deve essere acquistata e non più venduta. Leggiamo il consiglio di Dio dal libro dei Proverbi:
· Proverbi 23:23 - «Acquista la Verità e non la vendere».
· Il business, il fare affari, è una delle realtà che maggiormente coinvolge l’uomo. Si acquista per rivendere, per guadagnare, per incrementare il patrimonio, per migliorare la propria posizione, per speculare, per stabilire, per stare meglio e via dicendo.

· Quando si tratta della Verità bisogna conoscerla intenderla, acquistarla e tenersela cara; è necessario acquistarla e non specularci sopra, non farne “merce di scambio”. Forse acquistandola spesso si perdono molte cose: reputazione, parentele, dignità, amicizie, posizioni, riconoscimenti, considerazioni. La Verità può essere il prezzo della perdita di tutte queste cose ottenute nella vita.
· Quante volte si è fatto della Verità lo scempio di una merce di scambio? Quanti hanno venduto, e vendono, la Verità per il potere, per il denaro, per le amicizie, per le sensazioni, per i compromessi, per le opinioni, per le altrui vedute dottrinali, per le tradizioni create da uomini e fatte passare per dottrine di Cristo? Dobbiamo tenere presente che sempre, in ogni occasione, Satana cerca di far scambiare la Verità, offrendo le sue menzogne, i suoi tranelli, i suoi inganni; oppure offrendo le “cose belle” di questo mondo, quelle che si ottengono facilmente, che vengono proposte per attrarre i desideri carnali, le passioni, le sensazioni che appagano solo la vita del presente secolo! Bisogna stare molto attenti, dunque, all’azione spesso molto efficace del nemico di Dio!
Che cosa si ottiene con la Verità?
· La Verità permette al Cristiano di ottenere ogni benedizione in Cristo. Leggiamo:
· Efesini 1:3 - «Benedetto sia il Dio del Nostro Signore Gesù Cristo, che ci ha benedetti di ogni benedizione spirituale nei luoghi celesti in Cristo».
· Con l’ubbidienza alla Verità si ottiene la purificazione dei peccati, che vale ad avere la riconciliazione e la pace con Dio. Leggiamo:
· 1 Pietro 1:22 - «Avendo purificato le anime vostre con l’ubbidienza alla Verità».
· La Verità permette di avere benedizioni oggi e la Vita eterna domani con Dio. Leggiamo:
· Matteo 19:29 - «Chi avrà rinunciato a cose terrene a causa del mio nome ne riceverà cento volte tanto in questa vita e infine erediterà la vita eterna».
· La Verità permette di ottenere l’eredità incorruttibile, senza macchia e inalterabile, conservata nei cieli, per chi è salvato. Leggiamo:

· 1 Pietro 1:4 - «Grazie a Dio, che nella Sua grande misericordia ci ha fatti rinascere a una speranza viva, mediante la risurrezione di Gesù Cristo dai morti, per darci un’eredità incorruttibile, senza macchia, inalterabile, conservata nei cieli».
· La Verità permette di ottenere la salvezza dell’anima.
· 1 Timoteo 2:4 - «Dio vuole che tutti gli uomini siano salvati e vengano alla conoscenza della Verità».
come si ottengono benedizioni dalla Verità?
· Abbiamo la certezza delle benedizioni divine che tutti possono ricevere, ma a condizione che facciamo quello che Dio chiede, conoscendo la Verità:
· È necessario aver la fede, che è fiducia cieca nel Padre. Leggiamo:

· Ebrei 11:6 - «Senza fede è impossibile piacere a Dio».
· È necessario il rinnovamento della mente, che si ha per mezzo della Parola di Dio. Leggiamo:
· Romani 12:1-2 - «Non conformatevi a questo mondo, ma siate trasformati mediante il rinnovamento della mente … affinché conosciate per esperienza quale sia la Volontà di Dio».
· è il rinnovamento che viene dalla Parola (Giovanni 17:17), e dà la santificazione, che cambia la mentalità dell’uomo e la rende somigliante alla mentalità di Dio.
· Chi al mondo non riconosce l’esistenza della Verità assoluta, chi non l’ama, chi non pone attenzione, accuratezza e umiltà nello studio per cercarla, chi non fa dei sacrifici per ottenerla, è come se nella propria vita vendesse la Verità assoluta di Dio, che è stata donata per il bene di ognuno!

· Vendere, negare, rifiutare la Verità, coincide, però, con l’acquisto dell’inganno, dell’iniquità, della menzogna, dell’incredulità, dell’ateismo, della falsità religiosa; realtà negative che conducono alla perdizione dell’anima. Perdizione per non aver creduto alla Verità assoluta di Dio e per essersi adagiati, cullati e compiaciuti nell’illegalità, nella menzogna, nell’indifferenza verso Dio, nella falsa dottrina.
Per mezzo della Verità assoluta,

l’uomo ha la possibilità di essere:
· Purificato: 1 Pietro 1:22 - «Purificate le anime vostre con l’ubbidienza alla Verità, per giungere a un sincero amore fraterno».

· Santificato: Ebrei 12:14 - «Cercate la pace e la santificazione senza la quale nessuno vedrà il Signore».

· Salvato: 1 Timoteo 2:4 - «Dio vuole che tutti gli uomini siano salvati e vengano alla conoscenza della Verità».
· Se il proposito di Dio è di farci salvare per mezzo della conoscenza della Verità, significa che la Sua Parola è accessibile, conoscibile e praticabile da tutti!
La Verità, se ubbidita e seguita, purifica le anime e le rende adatte per andare in cielo col Signore. Senza ubbidienza, si è senza purificazione ed è impossibile essere salvati! La Verità va conosciuta, ubbidita e non più venduta (Proverbi 23:23). Se dopo aver conosciuto la Verità si torna a rifiutarla, a negarla, a venderla, a peccare, non ci sarà un’altra Verità, né un altro Cristo e neanche un altro sacrificio per salvarci. Come leggiamo: «Se persistiamo nel peccato, dopo aver conosciuto la Verità, non resta più alcun sacrifico per i peccati» (Ebrei 10:26).
· La Verità conosciuta fa ringraziare Dio di ogni cosa: del cibo, della vita, del sole, delle benedizioni spirituali, del sacrificio di Cristo, del Vangelo, della Chiesa e di ogni cosa che si riceve. Ho concluso, vi ringrazio per l’ascolto, vi invito a chiamare o a scrivere per continuare queste conversazioni sulla Parola di Dio, insieme, accordandoci per un appuntamento. Vi ricordo gli appuntamenti della Chiesa di Cristo, che si raduna a Latina, in Via P. Mascagni, 18, nei pressi di piazza Aldo Moro, il giovedì ore 19,00, per lo studio della Bibbia; e la Domenica dalle ore 10,00 alle 12,00, per lo studio della Parola e per il culto a Dio. Grazie e arrivederci a tutti.

