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VIENI DA ME
· La Bibbia contiene la chiamata di Dio al mondo, perché l’uomo possa ricevere speranza certa, perdono garantito, pace e gioia in Lui! Dio sa questo e fortemente desidera che l’uomo possa ottenere tale bene e per questo che con insistenza dice «vieni». È un invito benedetto e colmo di ogni benedizione. Nel libro dell’Apocalisse, a conferma del conforto che reca il messaggio, il termine «vieni» è ripetuto con insistenza:
· Apocalisse 5:7 - a Cristo è detto «vieni» per aprire il libro della salvezza.

· Apocalisse 6:5 - il terzo sigillo dice «vieni» per vedere uno dei più gravi problemi del mondo (carestia dovuta alla fame).
· Apocalisse 17:1 - il «vieni» è usato per andare a vedere il giudizio sul mondo.

· Apocalisse 21:9 - il «vieni» è usato per mostrare la sposa dell’Agnello.

· Apocalisse 22:20 – il «vieni» è riferito per Gesù che viene presto, e da chi lo aspetta che dice «vieni».

Le tre persone della Deità dicono vieni:

· Dio Padre desidera che l’uomo si ravveda (2 Pietro 3:9).
· Gesù Cristo dice «venite a me» (Matteo 11:28-29).

· Lo Spirito dice «Vieni» (Apocalisse 22:17); invito a cui anche la Chiesa fa da portavoce.

IL VIENI STA A REALIZZARE IL PIANO DI DIO PER LA SALVEZZA

· Se la risposta al vieni non si realizza, tutto diventa drammaticamente inutile: l’intera opera del Padre; la promessa ad Abramo; il popolo ebreo; i comandamenti; la legge; i sacrifici; il tempio; le lotte; la venuta, l’insegnamento, la sofferenza, il sacrificio, la risurrezione, l’ascensione di Cristo; l’opera dello Spirito Santo; il lavoro degli apostoli!
Cristo dice, «Vieni… e seguimi».

· Al pubblicano Matteo. Matteo rispose senza indugi e andò dietro a Gesù, senza dubbi e titubanze (Luca 5:27-28).

· Al Giovane ricco. Anche al giovane ricco Gesù disse vieni e seguimi; ma il giovane si rifiutò perché aveva dei grandi beni da curare, usare e sfruttare; e «se vendo tutto, poi che faccio»? rifletté il giovane tornandosene indietro (Matteo 19:21)!
Note:

· Il primo riesce a vedere il valore dell’invito e vi si affida completamente, considerando secondarie e di poco conto quelle cose che stava facendo, che pur gli servivano per vivere!

· Il secondo chiude occhi, orecchi e bocca; vede la materialità sfuggirgli dalle mani se accetta; rifiuta ogni possibile bene spirituale da poter ricevere; per lui le realtà della vita terrena stanno prima del Regno e della giustizia di Dio!

· Nota. Il primo, rispondendo al vieni si fa il tesoro in cielo, che dura l’eternità, al costo di possibili mancanze e carestie da subire al presente; il secondo vuole mantenere le sue preziosità (tesoro, ricchezza, orgoglio, potere), ma impoverirà inesorabilmente, perché? Non ha saputo vedere il valore immenso, benefico, eterno di quel vieni! Chi dobbiamo imitare?

Cristo dice, «Vieni… a conoscere la Verità».

· Cristo dice di andare a Lui per conoscere la verità ed essere resi liberi dalla schiavitù di ogni genere e soprattutto da quella del peccato (Giovanni 8:32).

· Per ottenere la vera conoscenza è necessaria la vera umiltà e Cristo dice ancora «vieni a me», per ottenerla affinché sia quella vera (Matteo 11:28-29)!

· Infatti Dio vuole che tutti siano salvati, ma per esserlo è necessario conoscere la Verità (1 Timoteo 2:3-4).

Nota: perché l’uomo si perde? Perché rifiuta l’invito di Dio che invita con il vieni. Rifiutando l’invito l’uomo si priva della conoscenza della Verità e senza la quale si priva di conoscere il percorso con la dovuta profondità e accuratezza, pregiudicando la conoscenza accurata di tutte le condizioni per camminare giustamente, compromettendo così ogni possibilità di salvezza. La strada stretta (Luca 13:23-24), non è solo stretta perché difficile a motivo di impedimenti e ostacoli esterni; bensì è stretta spesso per ostacoli interni dovuti a convinzioni errate! E quando sono errate? Le peggiori convinzioni errate sono quando uno pensa di star facendo bene, camminando bene, servendo bene il Signore, invece sta facendo tutto in modo errato! Perché errato? Quando la religione diventa un fatto, un interesse, un problema personale e non dipende da Dio. Il passo di Luca, esprime proprio tale situazione: l’uomo non risponde al vieni di Dio, ma al vieni dell’uomo!

Dio dice «Vieni… nell’Arca, nella Chiesa».

· Entrare nell’Arca era determinante per ottenere quel tipo di salvezza, ma quanti vi entrarono, apprezzando, credendo e valutando il consiglio divino? Solo 8 persone di tutto il mondo conosciuto di quel tempo (Genesi 7:1-13)!

· Oggi, alla figura dell’Arca, corrisponde la Chiesa, dove si entra con il battesimo; ma quanti vi entrano (1 Pietro 3:20-21)? Quanti rispondono a quel richiamo che sempre dice vieni?
· Ha ragione Gesù quando dice che molti sono chiamati (a cui è detto vieni), ma pochi rispondono fino in fondo, non cedendo alle concupiscenze del mondo «dopo aver conosciuto la Verità».

Dio dice «Vieni… a rivivere».

· C’è un grande problema in Dio, almeno è ciò che si vede da tutta la Scrittura: Egli è Padre misericordioso, amorevole, altruista, e deve assistere ad uno spettacolo massacrante che avviene davanti a Lui ogni giorno e da sempre: Egli vede l’uomo, la sua creatura speciale, fatta a sua immagine, che ogni giorno muore spiritualmente; e questo accade con milioni e milioni ogni giorno.
· È dolore immenso, tanto quanto è costato il sacrifico che ha fatto per recuperalo e tenerlo con Sé. Come starebbe un genitore davanti ad un figlio morto? E così è Dio, la differenza sta nel numero: Dio ne ha miliardi e miliardi di figli morti, separati da Lui.
· E allora perché Dio dice ancora vieni? Affinché l’uomo torni a vivere e non si perda e c’è la grande possibilità che ciò avvenga come ne fa vedere una figura di insegnamento di Ezechiele (passo).

· Ezechiele 37:7 - Profetizzai: le ossa si accostarono le une alle altre.
· Isaia 55:1-4 – si rivive con la sete e la fame di giustizia; si rivive con la giusta acqua, il giusto pane, il giusto latte, il giusto vino! Si rivive, porgendo l’orecchio, ascoltando le prescrizioni del Signore della vita. Se le travisiamo, le capiamo male, le applichiamo senza la giusta commissione, ci giochiamo il patto eterno, la grazia stabilita (citazione: quando tutte le informazioni sono presenti, le scelte diventano precise e il corso delle azioni da fare diventa chiaro!).
· Apocalisse 22:17 - Lo Spirito dice: vieni e prendi in dono la vita!
Conclusione:

Matteo 11:28-30 - Gesù chiama continuamente alla salvezza!

Atti 2:38-39 - Dio chiama alla salvezza, la promessa è per tutti, ma bisogna rispondere, anche per quelli che sono lontani!

